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b. RESUMEN 

 

El establecimiento de la relación Costo-Beneficio permite determinar y 

comparar la rentabilidad de un servicio que se ofrece contrastando el flujo 

de los costos y los beneficios, que se desprenden de su implementación. 

Los costos corresponden al valor de los recursos utilizados; mientras que 

los beneficios son el valor de los bienes o servicios producidos, 

expresados en valores monetarios. 

 
El presente trabajo de tesis denominado “Determinación y Evaluación del 

Costo-Beneficio en Xtremos Sport de la ciudad de Loja, periodo 2011”. Se 

lo realizo de acuerdo a lo estipulado en el Reglamento de Régimen 

Académico de la Universidad Nacional de Loja; y, para el cumplimiento de 

los objetivos propuestos fue necesaria la recopilación de información 

relacionada con el conocimiento de la entidad objeto de estudio; partiendo 

del objetivo general que consistió en: Determinar el costo-beneficio de las 

actividades productivas en Xtremos Sport de la ciudad de Loja, periodo 

2011. Con el fin de proporcionar información futura para la oportuna toma 

de decisiones, las mismas que impulsen el desarrollo empresarial. Así 

mismo fue necesario desarrollar los siguientes objetivos específicos como: 

Identificar los costos que intervienen en la fabricación de bandas y 

banderas, el mismo que se dio cumplimiento a través de la identificación 

de los materiales, mano de obra directa, y los costos indirectos de 

fabricación incurridos en el proceso de elaboración, posteriormente se 
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procede a elaborar una hoja de costos para cada artículo y totalizar el 

importe de los tres elementos del costo, este documento facilitó conocer el 

costo unitario; como segundo objetivo se planteó: Establecer el Costo-

Beneficio en el proceso de fabricación de bandas y banderas, este 

objetivo se llevó a cabo permitiendo conocer el costo real y el beneficio o 

rentabilidad que cada artículo confeccionado genera, por ende este 

análisis está orientado a la toma de decisiones gerenciales a través de la 

aplicación de estrategias, puesto que si el producto no es adecuado o no 

trae beneficios económicos o sociales, identifica cuales deben ser objeto 

de reemplazo, modificados o dados de baja; es así como las bandas de 

gamuza con letras en escarcha generan una pérdida de -1,71%, sin 

embrago estas son compensadas con la utilidad generada por las 

banderas en terciopelo con escudo alto relieve con 129,86% y las 

banderas en terciopelo con escudo bordado con 109,19%. Y por último 

determinar el punto de equilibrio en la producción de bandas y banderas, 

que permitió establecer la meta de producción y ventas de los artículos 

antes mencionados, facilitando al propietario de la empresa evaluar la 

productividad y  tomar decisiones, además vigilar que los gastos no se 

excedan y por ende las ventas no bajen de acuerdo a los parámetros 

establecidos. 
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SUMMARY 
 
 

The establishment of the cost-benefit ratio to determine and compare the 

performance of a service offered contrasting the flow of costs and benefits 

arising from its implementation. Costs related to the value of the resources 

used; while the benefits are the value of goods or services produced, 

expressed in monetary values. 

 
This thesis entitled "Determination and Evaluation of Cost-Benefit Xtremos 

Sport of the city of Loja, period 2011". I would perform in accordance with 

the provisions of Regulation Academic Board of the National University of 

Loja; and to fulfill the objectives it was necessary to collect information 

relating to the knowledge of the entity under study; based on the overall 

objective it was to: Determine the cost-benefit of productive activities in 

Xtremos Sport of the city of Loja, period 2011. In order to provide further 

information for timely decision-making, the same that drive business 

development. It also was necessary to develop the following specific 

objectives such as: Identify the costs involved in the manufacture of bands 

and flags, the same as were met through the identification of materials, 

direct labor, and manufacturing overhead costs it incurred in the process 

then proceeds to develop a cost sheet for each item and total amount of 

the three elements of the cost, provided this document to know the unit 

cost; The second objective was raised: Set the Cost Benefit in the 

manufacturing process of bands and flags, this objective is accomplished 
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by allowing know the real costs and benefits or returns each item made 

generates therefore this analysis is oriented making management 

decisions through the implementation of strategies, because if the product 

is not appropriate or does not bring economic and social benefits, which 

must be identified replacement, modified or discharged; this is how bands 

Suede Glitter letters will generate a loss of -1.69%, no clutch these are 

offset by the profit generated by the flags high velvet coat embossed with 

129.86% and banners in velvet coat embroidered with 109.19%. And 

finally determine the point of balance in the production of bands and flags, 

which enabled setting the goal of production and sales of the above 

mentioned items , enabling the business owner to evaluate the productivity 

and decision making, as well monitor the expenses are exceeded and 

therefore do not get sales according to the established parameters. 
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c. INTRODUCIÓN 

El análisis Costo-Beneficio es de gran importancia ya que para el 

cumplimiento de un objetivo es bueno establecer el menor costo con la 

mejor proporción de beneficios. Este análisis apoya a la planificación y 

toma de decisiones, su información facilita a los directivos de las 

organizaciones estén pendientes del movimiento de los costos y cuál es el 

beneficio que se obtiene, debido a que éstas necesitan reducir costos 

para que la inversión sea rentable y competitiva, sin descuidar la calidad 

del servicio. 

 
El  presente  trabajo  de  tesis  “Determinación y Evaluación de Costo-

Beneficio en Xtremos Sport de la ciudad de Loja, período 2011.” 

constituirá un aporte valioso  para  su  propietario,  ya  que  le  

permitirá  hacer  uso  de  esta herramienta para establecer metas y 

organizar técnicamente sus recursos ayudando a coordinar las 

diferentes actividades y controlar su comportamiento, además se llegará 

a tener una visión clara de los costos y gastos incurridos en la empresa, 

además servirá como guía   para la correcta toma de decisiones 

direccionadas de tal manera que se impulse el fortalecimiento y desarrollo 

empresarial. 

 
El trabajo de tesis tiene la siguiente estructura, está en concordancia con 

lo que establece el Reglamento de Régimen Académico de la 

Universidad Nacional de Loja, inicia con el   TÍTULO denominado: 
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“Determinación y Evaluación del Costo-Beneficio en Xtremos Sport de la 

ciudad de Loja, Periodo 2011”. RESÚMEN en castellano y traducido al  

inglés donde sintetizamos el desarrollo de la tesis; la INTRODUCCIÓN 

donde se establece la importancia del tema, el aporte y beneficio que 

obtiene la empresa y la estructura de su contenido; REVISIÓN DE 

LITERATURA que contiene   la teoría necesaria referente al tema   de   

estudio   siendo   las   más   relevantes Costos y Gastos en la Empresa 

Industrial, Beneficio, Evaluación Financiera, Punto de Equilibrio, Valor 

Actual Neto, Período de Recuperación de la Inversión;  MATERIALES Y 

MÉTODOS en la que se describen los diversos elementos para el 

desarrollo  de la tesis  tales como: útiles, suministros y además métodos 

empleados como el científico, deductivo, inductivo, analítico, sintético, 

matemático y estadístico que fueron utilizados para dar cumplimiento a 

los objetivos propuestos; RESULTADOS donde se destaca la ejecución 

de la Propuesta Determinación del Costo-Beneficio; DISCUSIÓN es el 

contraste de cómo se encontró la empresa y como se encuentra ésta 

después de la Determinación del Costo-Beneficio;  CONCLUSIONES a 

las que se llegaron brindando además las oportunas   

RECOMENDACIONES que son posibles soluciones dirigida al propietario 

para el manejo oportuno de los recursos económicos encaminados al 

logro de los objetivos; BIBLIOGRAFÍA en donde se detalla todos los 

apoyos obtenidos de libros, tesis, internet, entre otros; y finalmente se 

presenta los ANEXOS que constituyen el sustento de este trabajo. 
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Con los resultados obtenidos en la presente tesis se determinó que la 

empresa cumple con los objetivos para la cual fue creada,  logrando de 

esta manera mantener un buen prestigio, calidad en el servicio  y por 

ende seguir creciendo a nivel local, demostrando competitividad. 
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d. REVISIÓN DE LITERATURA 

  

EMPRESA 

 

Según la autora Lupe Espejo empresa es toda actividad que se dedica a 

producir bienes y servicios para venderlos y satisfacer las necesidades del 

mercado a través de establecimientos comerciales, con el propósito 

principal de obtener ganancias por la inversión realizada”.1 

 

Una empresa es una unidad productiva dedicada y agrupada para 

desarrollar una actividad económica y tienen ánimo de lucro. En nuestra 

sociedad, es muy común la constitución continua de empresas. En 

general, se puede definir como una unidad formada por un grupo de 

personas, bienes materiales y financieros, con el objetivo de producir algo 

o prestar un servicio que cubra una necesidad y, por el que se obtengan 

beneficios. 

 

Empresa es una entidad con elementos productivos (capital y trabajo), 

dedicada a actividades industriales, comerciales o de servicios. Se utiliza 

también este término para referirse al conjunto de entidades de este tipo. 

Una “empresa’’ también es una tarea, una actividad o una acción 

importante considerada difícil o costosa. 

                                                           
1 ESPEJO Lupe. CONTABILIDAD GENERAL. Primera Edición. Editorial UPTL. Quito – Ecuador 

2007. Pág. 5 
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Importancia 

 
En la empresa se materializan la capacidad intelectual, la 

responsabilidad y la organización, condiciones o factores indispensables 

para la producción: 

 
 Favorece el progreso humano “como  finalidad  principal”  al  permitir 

dentro de ella la autorrealización de sus integrantes. 

 Favorece directamente el avance económico de un país. 

 Armoniza  los  números  y  divergentes  intereses  de  sus  miembros: 

accionistas,  directivos,  empleados,  trabajadores  y  consumidores. 

Además la empresa “promueve” el crecimiento o desarrollo, ya que la 

inversión es “oferta” y es “demanda”: porque por ejemplo crear una 

empresa implica la compra de terreno, maquinaria, equipos, patentes, 

materias primas etc., pero también es oferta por que genera 

producción y esta a su vez, promueve el empleo y progreso en 

general. 

 

Características 

 

Las empresas se caracterizan por: 

 

 Tener una visión estratégica y está proyectada a un horizonte de corto, 

mediano y largo plazo. 

 Es  creada  por  un  empresario  o  grupos  de  empresarios  

altamente competitivos comprometidos con los destinos de su 
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organización. 

 Sus productos o servicios son diferenciados respecto a la 

competencia, a través del mercado, capacidad y calidad 

productividad, prestación de servicios o comercialización. 

 Las empresas tienen un alto sentido de responsabilidad social, 

largo alcance, rentabilidad, promedio de competencia. 

 Se destaca por la aplicación de tecnologías modernas, orientadas por 

la señal de mercado y exigencias según los clientes. 

 
Objetivos 

 

El objetivo fundamental es el obtener: utilidad, rentabilidad o ganancia, 

minimizando sus costos y gastos. 

 

 Las empresas de acuerdo a su naturaleza pueden ser de uno o 

más propietarios. 

 Los objetivos de la empresa deben ser coherentes con la misión y 

entre sí. 

 Cabe establecer objetivos según el nivel de la empresa: 

generales, por unidad de negocio, por departamento. 

 

Funciones  

 

1. Función física: Una empresa puede producir bienes tangibles o 

intangibles. 

2. Función económica: Genera utilidades, va en función a la 
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competitividad y rentabilidad del producto. 

3. Función social: Genera cambios de superación de la población. 

Es igual un cambio social el que genera. 

 
Clasificación 

 
Las empresas según diversos criterios habituales se clasifican de la 

siguiente manera: 

 
CON FINES DE LUCRO: Son las que su objetivo es obtener ganancias 

(utilidades, lucro) para cada fin de un periodo distribuirla entre sus 

asociados, esto se da en la empresas de personas naturales, quienes 

capitalizan su utilidad con el afán de producir más el próximo periodo y 

poder competir en el mercado. Ejemplo: Los Bancos. 

 
SIN FIN DE LUCRO: Estas empresas son aquellas que se crean para 

poder servir a la sociedad, que busca ayudar en vez de generar 

simplemente utilidades. Aunque podemos decir que si busca captar dinero, 

pero a diferencia de una empresa con fin de lucro esta no distribuye el 

dinero conseguido entre los empresarios, al contrario es invertido ese 

dinero en el objetivo de la empresa para seguir ayudando. Generalmente 

son ONG o también empresas que buscan cooperar con su entorno. En 

nuestro Ecuador existen las Cajas Comunales por ejemplo. 

 
 SEGÚN SU CAPITAL 

 
Podemos decir que las empresas también se clasifican dependiendo de 
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qué sector está el aporte del capital, por ejemplo: 

 
Empresas Privadas.- Llamamos a la cuales su capital está financiado 

por personas particulares habilitadas a comercializar. Ejemplo: Un 

complejo turístico (piscina privada), Hoteles. 

 
Empresas Públicas.- Estas son las que su apoyo incondicional viene del 

Estado y su objetivo es servir hacia la sociedad a las personas. Ejemplo: 

Hospitales, Escuelas. 

 
Empresas Mixtas.- Cuando el apoyo proviene de ambos lados, el estado 

y de personas particulares. 

 
 SEGÚN EL NÚMERO DE PERSONAS 

 
Personas Naturales.- Son las empresas que poseen un dueño o 

propietario. 

 
Sociedades.- Son aquellas empresas que poseen varios dueños, donde 

cada uno de ellos aporta cierta cantidad de dinero al capital de la 

empresa (acciones). Existen muchos tipos de sociedades según su 

naturaleza por ejemplo:  

 
SOCIEDAD CIVIL: Caracterizada por el matrimonio. 

 
SOCIEDAD DE PERSONAS 

 
Sociedad Colectiva.- Es conocida también como sociedad limitada, 
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donde una de las características es que sus accionistas responden a la 

empresa a parte de su aporte al capital en acciones también lo hacen son 

sus bienes personales. 

  
Dentro de esta clasificación de sociedades también hay: 

 
 Comerciales.- En esta los socios implicados son responsables 

ilimitados y solidarios (obligaciones legales). 

 
 Civiles.- A diferencia de la anterior la responsabilidad es ilimitada, 

ósea según los aportes y según el grado de responsabilidad que 

recae sobre cada socio. 

 
EN COMANDITA SIMPLE: Cuando hablamos de esta sociedades nos 

referimos a las que tienen responsabilidad ilimitada, siempre en la razón 

social veremos el nombre o apellido de los socios responsables seguidos 

de las siglas “& Cia. S”. “Vivanco & Cia. S.”  

 
EN LAS DE CAPITAL: Tenemos las siguientes. 

 
Sociedad Anónima S.A. son aquellas que se constituyen en capital 

social, porque es un fondo que aportaron un grupo de personas (socios) y 

que se encuentra divido en acciones al momento de su creación, y su 

directiva está conformado por una directiva organizada (junta de 

accionistas) y elegida de entre los accionistas. 

 
En Comandita por Acciones.- Esta es una compañía en la cual se 
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encuentra conformada por socio u socios con responsabilidad ilimitada y 

socios con responsabilidad ilimitada. Aquí encontramos al capital dividió 

en títulos de valores por el mismo coste. 

 
Limitada.- Estas empresas la conforman socios que son responsables 

ante las deudas frente a la empresa según el aporte de capital que hayan 

realizado, mas no con sus bienes personales. 

 

LAS EMPRESAS INDUSTRIALES 

 
Industria.- Es el conjunto de procesos y actividades que tienen como 

finalidad transformar las materias primas en productos elaborados o 

semielaborados. 

  
“Es un conjunto de empresas que se caracterizan por orientar sus 

recursos a una misma actividad productiva, siendo su producción final 

más o menos homogénea. Por regla general la industria transforma para 

la venta productos de determinado valor en productos de mayor valor, 

utilizando para ello los factores de producción. Es decir las industrias 

para el logro de sus objetivos de producción deben utilizar dinero, 

maquinarias, materiales, mano de obra y conocimientos técnicos sobre la 

actividad de producción y lo más indispensable el conocimiento del 

proceso administrativo el mismo que comprende las funciones de 

planificación, organización, dirección, ejecución y control.”2 

                                                           
 
2 MOLINA Antonio. Contabilidad de Costos. Imprenta Mariscal. Edición 2003. Quito- Ecuador.  Pág. 8 
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LOS COSTOS Y LOS GASTOS EN LAS EMPRESAS 

INDUSTRIALES 

 
COSTO 

 
“Valor de adquisición o de producción correspondiente a una cosa o 

servicio. El costo tiene la característica de ser recuperable, puesto que 

si lo trasladamos el concepto a la compra de materias primas, mano de 

obra y otros desembolsos que se lo suman al producto terminado, se los 

puede recuperar en su valor.”3 

 
El Costo es el gasto económico que representa la fabricación de un producto 

o la prestación de un servicio. Dicho en otras palabras, el costo es el 

esfuerzo económico (el pago de salarios, la compra de materiales, la 

fabricación de un producto, la obtención de fondos para la financiación, la 

administración de la empresa, etc.) que se debe realizar para lograr un 

objetivo operativo. 

 
El término costo, también llamado coste, es el gasto económico ocasionado 

por la producción de algún bien o la oferta de algún servicio. Este concepto 

incluye la compra de insumos, el pago de la mano de trabajo, los gastos en 

las producción y administrativos, entre otras actividades. El modo de 

calcular los costos de una empresa u una organización de otra índole puede 

variar. Pero normalmente suelen ser realizadas cuatro categorías que luego 

                                                           
3 Hnos. NARANJO SALCEDO, Contabilidad de Costos, Bancaria, Gubernamental. Pág. 15 
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son adicionadas con el fin de estimar el costo total que se ha realizado en un 

determinado lapso de tiempo. 

 
1. La primera categoría es la de costo industrial, que incluye tanto los 

costos generales como los básicos. 

2. La segunda categoría que puede ser mencionada son los costos de la 

empresa, donde se incluyen los costos de las finanzas. 

3. En tercer lugar los costos de explotación, donde se hace referencia a los 

costos generales ya sea de venta o administración y los costos 

industriales. 

4. La última categoría es la de costo directo, donde pueden ser 

mencionados la energía utilizada, la mano de obra que se dispone y el 

uso de materias primas 

 
Características del Costo 

 
“Se entiende por características de los costos al grado en que los costos 

tienden a ser variables en relación con el volumen de operaciones en 

comparaciones con su tendencia a ser fijos o independientes del monto de 

las operaciones.”4 

Los costos deben de reunir 4 características fundamentales: 

 
 Veracidad: Los costos deben de ser objetivos y confiables y con una 

técnica correcta de determinación. 

                                                           
4 MODULO VI, Los Costos y Presupuestos en la Empresa Industrial, 2009. 
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 Comparabilidad: Los costos aislados son pocos comparables y sólo 

se utilizan en valuación de inventarios y para fijar los precios. Para fijar 

los precios, Para tener seguridad de que los costos son estándar 

comparamos el costo anterior con el costo nuevo. 

 
 Utilidad: el sistema de costo ha de planearse de forma que sin faltar a 

los principios contables, rinde beneficios a la dirección y a la 

supervisión, antes que a los responsables de los departamentos 

administrativos. 

 
 Claridad: el contador de costos debe tener presente que no sólo 

trabaje para sí, sino que lo hace también para otros funcionarios que 

no tienen un amplio conocimiento de costos. Por esto tienen que 

esforzarse por presentar cifras de forma clara y compresiva. 

 
CLASIFICACIÓN DE LOS COSTOS  

 
1. POR LA NATURALEZA DE LAS OPERACIONES 

 
 Por Órdenes de Producción.- Recolecta los costos para cada orden 

o lote físicamente identificables en su paso a través de los centros 

productivos de la planta. Los costos que intervienen en el proceso de 

transformación de una cantidad específica de productos, equipo, 

reparaciones u otros servicios, se recopilan sucesivamente por los 

elementos identificables: Materia prima aplicable, mano de obra directa 

y cargos indirectos, los cuales se acumulan en una orden de trabajo. 
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Son utilizadas por las empresas que realizan una producción 

interrumpida de sus productos, los cuales se elaboran bajo pedidos. 

 
 Por Procesos.- Son el conjunto de procesos de fabricación, donde se 

somete al material hasta convertirlo en un producto semielaborado, 

elaborado y terminado. Y es aplicable en aquellas industrias que 

elaboran los productos terminados en largos procesos, pasando de un 

departamento o centro de costos a otro. Generalmente corresponden a 

productos uniformes o más o menos similares. Lo emplean las 

empresas cuya producción es continua, ininterrumpida o en serie y que 

fabrica productos similares u homogéneos en forma masiva y 

constante, a través de varias etapas o procesos de producción 

(textiles, plásticos, acero, azúcar, petróleo, vidrio, minería, industrias 

químicas, etc.). 

 
 Costo Basado en Actividades (ABC).- Permite mayor exactitud en la 

asignación de los costos de las empresas y permite la visión de ellas 

por actividad. Es lo que hace una empresa, la forma en que los 

tiempos se consume y las salidas de los procesos, es decir transformar 

recursos (materiales, mano de obra, tecnología) en salidas  

 
 Costo Estándar Predeterminado.- Se expresa en términos de una 

sola unidad. Representa el costo planeado de un producto y por lo 

general se establece antes de iniciarse la producción, proporcionando 

así una meta que debe alcanzar. Este nos sirve como base 
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fundamental para evaluar la eficiencia de una entidad, la cual se debe 

encontrar en un punto normal de producción. 

 
2. POR SU IDENTICACIÓN CON EL PRODUCTO 

 
 Directos. - Son aquellos que pueden identificarse directamente con un 

objeto de costos, sin necesidad de ningún tipo de reparto. Los costos 

directos se derivan de la existencia de aquello cuyo costo se trata de 

determinar, sea un producto, un servicio, una actividad, como por 

ejemplo, los materiales directos y la mano de obra directa destinados a 

la fabricación de un producto, o los gastos de publicidad efectuados 

directamente para promocionar los productos en un territorio particular 

de ventas. Son los costos que se identifican o cuantifican en forma 

directa con el producto. 

 
 Indirectos. - Son aquellos costos cuya identificación con un objeto de 

costos específico es muy difícil. Para imputar los costos indirectos a los 

distintos departamentos, productos o actividades, es necesario, 

normalmente, recurrir a algún tipo de mecanismo de asignación, 

distribución o reparto. Los costos comunes a varios productos, o 

costos conjuntos, reciben también el tratamiento de costos indirectos. 

 
3. POR EL ORIGEN DEL DATO 

 
 Reales o Históricos.- Son aquellos que se obtienen después de que 

el producto ha sido elaborado. El hecho de esperar las conclusiones de 

http://www.monografias.com/trabajos12/elproduc/elproduc.shtml
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cada período de costos, para determinar los costos de producción de 

los artículos terminados en él, se debe a la necesidad de acumular los 

costos indirectos a lo largo del período, para aplicarlos sobre diferentes 

bases a cada uno de los artículos producidos. 

 
 Predeterminados o Calculados.- Son aquellos que se calculan antes 

de fabricarse el producto y se dividen en: costos estimados y costo 

estándar; cualquiera de estos tipos de costos predeterminados, 

pueden operarse por órdenes específicas, por procesos, o por 

cualquiera de las derivaciones de estos, de acuerdo al tipo de 

producción de la empresa. 

 
4. POR EL VOLUMEN DE PRODUCCIÓN 

 
 Costos Fijos.- Son aquellos Costos en que necesariamente se tienen 

que incurrir al iniciar operaciones, es decir representan los Costos que 

debe pagar el Proyecto aun cuando produzca nada. Se definen como 

Costos Fijos porque permanecen constantes a los diferentes niveles de 

producción mientras el Proyecto se mantenga dentro de los límites de 

su capacidad productiva (tamaño de planta). 

 
Los Costos Fijos aumentaran, si se aumenta la capacidad productiva. 

Toda ampliación en la capacidad productiva se logra mediante la 

adquisición de maquinarias y equipos adicionales y la ampliación de la 

planta. Esto, posiblemente requiera el empleo de un número mayor de 

http://www.monografias.com/trabajos11/empre/empre.shtml
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personal ejecutivo y un incremento de otros gastos imputables como 

Costo Fijo. 

 
 Costos Variables.- Son aquellos que varían al variar el volumen de 

Producción, los Costos Variables se mueven en la misma dirección del 

nivel de Producción. Vale decir, varían en forma directa con el cambio 

de volúmenes de Producción. A menor nivel de Producción los Costos 

Variables se incrementan y a menor Producción los mismos Costos 

disminuyen. 

 
La decisión de aumentar las cantidades producidas implica el uso de 

más materia prima, materiales directos, Mano de Obra Directa, gastos 

efectuados en la distribución del producto (transporte, publicidad, 

gastos de despacho, etc.), comisiones por ventas, etc. 

 
 Costos Semifijos o Semivariables.- Son aquellos que están 

integrado por una parte fija una parte variable Ejemplo: La mayoría de 

los servicios públicos: Agua, teléfono, energía etc. 

 
GASTO 

 
Es  todo  desembolso  monetario  no  recuperable,  pero  destinado  a 

conseguir rentas como consecuencia de dicha erogación. Son 

erogaciones de dinero que devengan personas, sean físicas o jurídicas, 

para afrontar sus obligaciones y funcionamiento operativo. El gasto se 
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define como expiración de elementos del activo en la que se han incurrido 

voluntariamente para producir ingresos. También podemos definir el gasto 

como la inversión necesaria para administrar la empresa o negocio, ya 

que sin eso sería imposible que funcione cualquier ente económico. El 

gasto es una salida de dinero que se recupera al calcular el precio de 

venta del bien o servicio, ya que se deben tener en cuenta en este cálculo 

los costos de fabricación (gastos operativos, sueldos a los trabajadores, 

costos de amortización, fondos de financiación obtenidos, obligaciones 

fiscales entre otros) sumados al beneficio o ganancia que se quiere 

obtener, resultado que determina el precio de venta de un producto o 

servicio. Para un consumidor, el gasto es un egreso o salida de dinero que 

se debe pagar para adquirir un artículo o un servicio. 

 
Ejemplo: Para un inquilino, el alquiler es un gasto. Para un estudiante o 

los padres de familia, la matrícula escolar es un gasto. El comprar 

alimentos, ropa, muebles o un automóvil es también considerado un 

gasto. En estos casos costo se utiliza como sinónimo de gasto, puesto 

que es un monto "pagado" o "remitido" normalmente a cambio de algo de 

valor. 

 
Sin embargo, hay sustancial diferencia entre el dinero que gasta una 

persona ("porque ella no lo recupera"), del dinero que gasta una empresa. 

La empresa sí lo recupera al generar ingresos o utilidades, por lo tanto no 

lo "gasta" sino que lo utiliza como parte de su inversión. 
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En contabilidad, se denomina gasto o egreso al desembolso de dinero que 

representa un movimiento de caja cuyo registro contable afecta 

directamente el resultado operativo y el patrimonio de una empresa. Es 

una erogación propia del funcionamiento de la empresa, que no se 

incorpora al valor del producto. El costo en cambio incrementa 

directamente el activo formando parte del producto, ya que se transfiere al 

activo durante el mismo proceso de fabricación. 

 
Otra definición de gasto desde el punto de vista financiero, podemos decir 

que es la inversión en dinero necesaria para administrar el negocio o 

empresa, el cual se debe tener en cuenta cuando se calcula el precio de 

venta del producto. Cuando se habla de inversión es obtener utilidades o 

beneficio; por lo tanto el gasto si es recuperable. Otras definiciones de 

gasto y que en la actualidad no son tenidas en cuenta por que no reflejan 

la verdadera situación económica de la empresa o negocio: El gasto es 

una salida de dinero que "no es recuperable", a diferencia del costo, que si 

lo es, por cuanto la salida es con la intención de obtener una ganancia y 

esto lo hace una inversión que es recuperable: es una salida de dinero y 

además se obtiene una utilidad. Podemos decir también que el gasto es la 

corriente de recursos o potenciales de servicios que se consumen en la 

obtención del producto neto de la entidad: sus ingresos. Las pérdidas son 

expiraciones involuntarias de elementos del activo que no guardan 

relación con la producción de ingresos. 
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CLASIFICACIÓN DE LOS GASTOS 

 
1. POR LA INTEGRACIÓN EN EL PRODUCTO 

 
 Gastos Directos.- Son los que se pueden cuantificar e identificar con 

el producto elaborado. 

 
 Gastos Indirectos.- Son los que no  se  pueden cuantificar e 

identificar con el producto elaborado. 

 
2. POR EL VOLUMEN DE PRODUCCIÓN 

 

 Gastos Fijos.- Los gastos fijos están asociados con lo que se tiene 

que pagar, independientemente del volumen que vende. No importa 

cuánto venda o no, el caso es que tendrá que pagar. Los gastos fijos 

incluyen el alquiler, las nóminas, los seguros, los suministros (agua, 

luz, telefonía…) etc. Son aquellos que no sufren modificación alguna, 

según el nivel de producción. 

 

 Gastos Variables.- Son los que están directamente relacionados con 

las ventas. De hecho, los gastos variables cambian con las ventas. En 

este sentido, cuando las ventas suben, también lo hacen los gastos 

variables y, cuando, las ventas bajan, los costes variables disminuyen. 

Los gastos variables son los costos de mano de obra o de los 

materiales, que cambian con las ventas. Comprenden los gastos que 

varían según el nivel de producción. 
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3. POR SU FUNCIÓN 

 

 Gastos de Administración.- Esta cuenta registra los aumentos y 

disminuciones relativas a las erogaciones que la empresa realiza con 

la finalidad de lograr los objetivos para los que fue establecida, es 

decir, aquellos gastos relacionados con las personas y oficinas 

encargadas de la dirección o administración del negocio. 

 

 Gasto de Venta.- Representan los gastos comerciales imputables a 

las ventas del período. Incluye sueldo de vendedores comisiones 

de venta, gastos de envío, publicidad, exposiciones, etc. Comprenden 

todos los desembolsos relacionados con la distribución del producto 

hacia el consumidor final. 

 
 Gastos Financieros.- Son los que reflejan el costo de capital o el 

costo que representa para la empresa financiarse con terceros.  Son el 

costo de los pasivos, es decir de las deudas que tiene la empresa.  El 

más importante es el interés que se paga sobre las deudas con 

bancos o con terceros, también las comisiones que se pagan cuando 

se formalizan préstamos, algunos servicios bancarios que tienen que 

ver con financiamiento, etc. 

 
ELEMENTOS DEL COSTO 

 
Los costos son susceptibles de clasificarse en tres elementos distintos: 

materia prima, mano de obra, y costos indirectos. 

http://www.monografias.com/trabajos16/objetivos-educacion/objetivos-educacion.shtml
http://www.monografias.com/trabajos15/direccion/direccion.shtml
http://www.monografias.com/trabajos36/administracion-y-gerencia/administracion-y-gerencia.shtml
http://www.monografias.com/trabajos10/rega/rega.shtml#ga
http://www.monografias.com/trabajos12/curclin/curclin.shtml
http://www.monografias.com/trabajos11/teopub/teopub.shtml
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1.- MATERIA PRIMA 

 
Se considera el primer elemento del costo, pues sin material no se podría 

elaborar nada y son todos aquellos elementos de consumo que integran 

físicamente el bien o el servicio. Se conocen como materias primas a la 

materia extraída de la naturaleza y que se transformar para elaborar 

materiales que más tarde se convertirán en bienes de consumo. Las 

materias primas que ya han sido manufacturadas pero todavía no 

constituyen definitivamente un bien de consumo se denominan productos 

semielaborados, semiacabados o productos en proceso o materiales. 

 
La materia prima se clasifica  en:  

 
 Materia Prima Directa.- Constituyen los materiales necesarios para la 

elaboración de un artículo, son perfectamente medibles y cargables a 

una producción identificada. 

Ejemplo: Para la confección de prendas se necesita principalmente 

de la tela. 

 
 Materia Prima Indirecta.- Es aquella que se emplean con la finalidad 

de beneficiar al conjunto de la producción, por lo tanto no se pueden 

medir en función de cada unidad producida. 

 
En la confección en general se necesita una cantidad de hilo que forma 

parte del producto terminado y técnicamente se pudiera considerar como 

material directo pero su contabilización determinaría de cuanto su uso 
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para cada pieza producida, lo que recargaría , pues hay un costo en el 

tiempo necesario para  calcular la  cantidad de hilo, considerándose como 

material de poco valor, no vale la pena tanta molestia y por lo tanto, este 

tipo de material se trataría como material indirecto que posteriormente 

formaría parte de los costos generales de fabricación. 

 
Control de Materiales 

 

“Para establecer los métodos de control y valoración contable en una 

empresa industrial, es necesario conocer el sistema contable que se 

aplica en el ente contable, por esta razón para el control de materiales e 

inventarios es aconsejable utilizar el Sistema de Inventario Permanente o 

Inventario Perpetuo por las ventajas que representa; siendo así la cuenta 

de inventarios se llamara. Inventario de Materia Prima”5. 

 
La cuenta inventario de materia prima, deberá ser controlada con las 

tarjetas auxiliares llamadas kárdex, por cada cuenta de inventario deberá 

utilizar una tarjeta. La valoración y control estricta de los materiales es de 

gran importancia para la economía de la empresa, que es de significativo 

apoyo para determinar los niveles de adquisición y de inventarios. 

 
Ventajas del Control de Materiales 

 

1. Se elimina las posibles desviaciones por robo o desperdicio. 

2. Disminuye los riesgos de pérdidas por obsolescencia. 

                                                           
5 Hnos. NARANJO SALCEDO, Contabilidad de Costos, Bancaria, Gubernamental. Pág. 37 
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3. Ayuda a eliminar perdidas por desgaste natural. 

4.  Permite controlar el exceso de capital ocioso. 

5.  Elimina riesgos de contar con inventario de bajo índice de rotación. 

 
Las funciones para el control de materiales son: 

 

1. Establecer necesidades previas. 

2. Aplicar un sistema adecuado de compra de materiales. 

3.  Revisión  y control de materiales adquiridos. 

4.  Disponer de lugares específicos de almacenamiento. 

5.  Estricto control de existencias. 

6.  Sistema contable adecuado, oportuno y ágil. 

 

2.- MANO DE OBRA 

 
Está conformado por el valor de las remuneraciones y demás 

prestaciones sociales de las personas que intervienen directamente o 

indirectamente en el proceso de producción de bienes o servicios. 

 
“La mano de obra es el aporte humano en la elaboración de un producto, 

es el esfuerzo físico o mental que se emplea en la fabricación de un 

producto. El costo de la mano de obra es el conjunto de pagos realizados 

a los obreros por el esfuerzo físico o mental que se emplea en la 

fabricación de un producto.”6 

                                                           
6VASCONEZ, Arroyo José Vicente, Contabilidad de Costos 
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La mano de obra se clasifica en:  

 Mano de Obra Directa.-  Es el valor pagado al personal que interviene 

directamente en la producción, la misma que constituye parte del costo 

primo. Ejemplo: El trabajo de las operadoras de máquinas de coser 

en una empresa de confección de ropa se considera mano de obra 

directa. 

 
 Mano de Obra Indirecta.- Son los costos ocasionados por la labor 

desempeñada por todas aquellas personas que no intervienen 

directamente en la fabricación del producto, pero que sirven de apoyo 

indispensable en el proceso productivo. También se considera Mano 

de Obra Indirecta el costo de trabajo realizado por los trabajadores de 

planta, el tiempo ocioso de los trabajadores de planta y los recargos 

por horas suplementarias y extraordinarias de la mano de obra directa. 

Ejemplo: Los trabajadores cuyos servicios están indirectamente 

relacionados con la producción como: los supervisores de 

trabajadores, vendedores. 

 
Control de la Mano de Obra 

 

“Una de las finalidades radica fundamentalmente es llegar a establecer 

un verdadero control de los factores de costo, para que estos no originen 

desperdicios inmediatos que aumenta el costo del articulo elaborado y en 

el caso de la mano de obra directa el objetivo de control es: 

1. Determinar el tiempo hábil. 
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2. Determinar el tiempo ocioso. 

3. Recargo por horas extras 

 
Objetivos del Control de la Mano de Obra 

 
La mano de obra persigue algunos objetivos como: 

 
 Evitar el desperdicio de la mano de obra disponible, controlando las 

labores que se ejecuta cada uno de los obreros. 

 Asignar los costos de mano de obra a las labores específicas procesos 

o actividades. 

 Encargarse de proporcionar los pagos correctos y oportunos a los 

trabajadores, de manera satisfactoria. 

 Llevar los requerimientos legales y proporcionar una base para la 

preparación de los informes solicitados. 

 

3.- COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN 

 
“Los costos indirectos de fabricación constituyen el tercer elemento del 

costo, llamados también costos generales de fabricación o costos 

indirectos. Son egresos efectuados con el fin de beneficiar al conjunto de 

los diferentes artículos que se fabrican a las distintas prestaciones de 

servicio. Lo que por su naturaleza no se pueden cargar a una unidad de 

producción definida.”7 Son todos aquellos costos de los materiales, la 

mano de obra indirecta mas todos los incurridos en la producción como 
                                                           
7VASCONEZ, Arroyo José Vicente, Contabilidad de Costos 



32 

servicios, pero que en el momento de obtener el costo del producto 

terminado no son fácilmente identificables de forma directa con el mismo. 

 

“Estos costos se utilizan para acumular los materiales indirectos la mano 

de obra indirecta y los demás costos indirectos de fabricación que no 

pueden identificarse directamente con  los productos específicos. 

 

Ejemplo de otros Costos Indirectos de Fabricación.- Además de 

materiales indirectos y de la mano de obra indirecta, son arrendamientos, 

energía  y depreciación del equipo de la fábrica. Los costos indirectos  de 

fabricación pueden clasificarse además en fijos, mixtos y semivariables. 

 
Composición de los Costos Indirectos de Fabricación.- “Los costos 

indirectos están compuestos por: 

 
Materiales Indirectos.-Son aquellos materiales anexos, complementarios 

y necesarios que no pueden ser cargados directamente a una 

determinada unidad de producción. Ejemplo: Hilo, tizas, etc. 

 
Trabajo Indirecto.- Es la mano de obra  o fuerza laboral, complementaria 

y accesoria que no puede ser cargada en forma precisa a una 

determinada unidad de producción. Ejemplo: el sueldo de un supervisor 

de fábrica, personal de limpieza. 

 
Costos Indirectos Varios.- Son rubros que no pueden ubicarse en las 

partidas señaladas anteriormente. En estos tenemos: depreciaciones, 
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seguros, energía eléctrica, agua, arriendos, impuestos, suministros de 

mantenimiento, etc.”8 

 
Objetivos del Control de los Costos Indirectos de Fabricación 

 
Tenemos los siguientes: 

 
 Evitar el desperdicio de los materiales indirectos, 

 Evitar el exceso de la mano de obra indirecta, 

 Procurar el mejor aprovechamiento de los servicios que se emplean 

(agua, luz, seguros, etc.) 

 Procurar la correcta aplicación de los costos indirectos a la producción 

afectada. 

 Facilitar la elaboración y el control de los presupuestos de la fábrica. 

 Buscar la reducción de los costos excesivos mediante el análisis 

sistemático y permanente. 

 

ASIGNACIÓN DE LOS COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN  

 
Se pueden realizar sobre la base de:  

 
Costos Indirectos de Fabricación Reales  

 
Son los costos históricos que se incurre en el proceso de producción 

durante un ciclo productivo, y que se determina al final del período 

contable.  

                                                           
8VASCONEZ, Arroyo José Vicente, Contabilidad de Costos 
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Costos Indirectos de Fabricación Aplicados 

 
Son costos que se estiman para cada orden de producción. La estimación 

se realiza utilizando la denominada tasa predeterminada, que toma como 

base diferentes matices, así por ejemplo: horas máquina, horas de mano 

de obra, costos de materiales directos, costos de mano de obra directa, 

unidades producidas, etc.  

 
BASE DE DISTRIBUCIÓN DE LOS COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

 
Las cuotas de distribución de costos indirectos cumplen la finalidad de 

distribuir en forma proporcional los gastos de fabricación del periodo en 

lotes de producción (Hojas de costos) trabajados en este mismo periodo 

para, de este modo completar el costo de producción de un artículo. Estas 

cuotas se usan tanto en la aplicación de los costos predeterminados como 

en la aplicación de los costos reales.  

 
Entre las cuotas de distribución más usada tenemos:  

 
 Unidades de Producto  

 Costo de la Materia Prima Directa  

 Costo de la Mano de Obra Directa  

 Horas de Mano de Obra Directa  

 Costo Primo 

 Horas Maquina  
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Formas de aplicación de los Costos Indirectos de Fabricación 

  
Existen dos formas alternativas para distribuir los costos generales de 

fabricación en cada orden de producción, la una mediante la aplicación de 

los costos reales y la otra mediante al establecimiento de una tasa 

predeterminada.  

 
Tasa Presupuestada o Predeterminada 

 
La tasa predeterminada permite aplicar a la hoja de costos de la 

respectiva orden de trabajo un valor estimado por concepto de costos 

indirectos. El factor para aplicar los costos indirectos de fabricación a las 

distintas órdenes de producción es el coeficiente de dos cantidades 

predeterminadas o presupuestadas para el periodo contable en cuestión: 

 

TP = 
Costos Indirectos de Fabricación Mensual 

# de Unidades Producidas Mensual 

 

 
HOJA DE COSTOS  

 
Es un documento que se utiliza en industrias que controlan la 

fabricación por el sistema de costeo denominado órdenes de fabricación. 

Este formato se formula con varios ejemplares para informar el proceso de 

fabricación desde su inicio hasta su terminación. Su diseño consiste en 

que incluya además de los datos generales tales como: número de orden, 

fecha de inicio, fecha de terminación, nombre del producto, etc. debe de 
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contener los materiales en unidades y valores que se emplearon y su 

importe total. De tal manera que se totalice el importe de los tres 

elementos para dividir su importe entre el número de unidades terminadas 

y con ello determinar el costo unitario, que servirá para dar entrada al 

almacén de productos terminados para su control. 

 
PRECIO DE MERCADO 

 
“Existen dos medidas diferentes del precio de mercado: al que un bien es 

vendido y al que es comprado en el mercado. El precio de venta es el 

precio al menudeo del bien; también conocido como precio de 

ofrecimiento. El precio de compra es la cantidad de dinero que los 

consumidores están dispuestos a pagar por el artículo; también conocido 

como el precio de la oferta. La diferencia entre el precio de compra y el de 

venta es conocida como el margen o la expansión”9. 

 
VALOR DE MERCADO 

 
“El valor de mercado es aquel importe que se le asigna a un bien o 

producto determinado entendiendo como tal aquel suma de dinero que un 

vendedor podría obtener por el mismo en condiciones estándares de un 

mercado de valores”10. El valor de mercado suele ser un valor fluctuante, 

en la medida en que depende de diversas variables que se encuentran en 

                                                           
9http://www.ehowenespanol.com/cuales-son-diferencias-precios-mercado-mercado-costo-mercado-
Info_311600/ 
10 http://www.definicionabc.com/economia/valor-de-mercado.php 
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constante alteración. Entre ellas, es interdependiente con el devenir de 

una economía en particular, por ejemplo, los valores de inflación y 

devaluación existentes. En un momento dado, además, un objeto o bien 

puede tener más valor que otro, mientras que con la evolución y el 

progreso de las economías mundiales éste puede perder su valor de 

intercambio en mercado. 

 
DETERMINACIÓN DE COSTOS Y MÁRGENES DE OPERACIÓN 

 
El estudio de los costos es la piedra angular en toda clase de negocios, ya 

que permite no solo la obtención de resultados satisfactorios, sino evitar 

que la empresa cometa errores en la fijación de los precios y que esto 

derive en un resultado negativo. 

 
En la determinación de los costos, se debe tomar en cuenta que su valor 

cambia por posibles fluctuaciones en los precios o por diversos grados de 

utilización de la capacidad instalada. 

 
En términos generales, el precio se puede establecer por debajo o por 

encima del de la competencia o ser igual al de ella. 

 
El precio del producto final de los artículos elaborados deberá estar 

integrado por: 

 
 Costos directos (telas principlamente y remuneraciones al 

personal.) 
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 Costos y gastos indirectos 

 Margen de utilidad 

 
Luego de obtener el precio del producto final deberá ponderarse respecto 

de los precios de la competencia y de la situación de oportunidad (oferta y 

demanda). 

 
El fin primordial del análisis de los gastos, es el de separar los 

componentes de los mismos para medir la eficiencia en operación. 

 
BENEFICIO 

 
“El beneficio también llamada ganancia  se refleja en la cuenta pérdida y 

ganancias al establecer la diferencia entre ingresos y gastos de una 

operación, es la retribución a los que realizan la función empresarial, el 

residuo luego de cancelar los salarios, impuestos, intereses entre otros. 

Además el beneficio no es solo para el empresario”11. Es la ganancia, o 

excesos de los ingresos sobre los gastos, producidos en el transcurso de 

una operación o en la liquidez de una empresa. También se llama 

beneficio a las contribuciones positivas de un proyecto encaminado a 

satisfacer necesidades de la comunidad. 

 
El análisis de los beneficios se hace de la misma forma que se estableció 

para los costos, en consecuencia: 

 Se identifican todos los beneficios esperados del proyecto. 

                                                           
11 LEÓN, Gladis. 2009. Establecimiento del Costo Beneficio. Pág. 37 
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 Se calculan beneficios incrementales 

 Se excluyen los elementos no económicos de los beneficios 

 Se calcula adecuadamente los elementos económicos 

 Se estiman los efectos externos 

 Se suma el valor de los beneficios en cada período de instalación y 

operación. 

 
Se trata entonces de valorar correctamente los elementos económicos de 

los beneficios. La estimación de los beneficios económicos parte de los 

ingresos generados por la venta de los productos o servicios o proyectos. 

Este ingreso por ventas se lo calcula multiplicando las cantidades 

incrementadas por el precio que pagan los consumidores. 

 
Clases de Beneficio 

 
 Beneficio Económico.- Es un término utilizado para designar la 

ganancia que se obtiene de un proceso o actividad económica. Es un 

indicador de la creación de riqueza o generación de mercaderías o 

valor en la economía de una nación. 

 
 Beneficio Social.- Constituye invertir capital humano, que permitan 

mejorar la economía y bienes del país como es en turismo, vialidad, 

puesto que si se invierte en recursos humanos con talento, dinamismo 

entre otras características que mantienen los profesionales es la base 

que ayudará a mejorar o incrementar la economía de una sociedad. Al 
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existir personas capacitadas intelectualmente y  con constante 

capacitación como exige el mundo moderno se tendrá oportunidades 

para mejorar la economía y bienestar familiar y por consiguiente del 

país. 

 
 Beneficio Normal.- Retribución mínima que aceptará el propietario de 

una empresa como compensación por la realización de su función 

empresarial, es una parte de los costos económicos de una empresa 

puesto que es la gratificación que el propietario debe recibir para hacer 

y no retira su capital. 

 
 Beneficio Suplementario.- Buscan proporcionar a los empleados 

ciertas facilidades, comodidades y utilidades para mejorar su calidad 

de vida. 

 
RELACIÓN COSTO-BENEFICIO 

 
El costo-beneficio es el proceso de colocar cifras en dólares en los 

diferentes costos y beneficios de una actividad. Al utilizarlo, se puede 

estimar el impacto financiero acumulado de lo que se desea lograr. 

Además permite medir o establecer la relación entre el valor presente de 

los beneficios netos y la inversión puede ser utilizada por el inversionista 

con el fin de analizar qué tan rentable resulta una inversión y de esta 

forma tomar decisiones sobre sus resultados. 
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“Es un método para la determinación del valor social del cambio 

económico. Es particularmente útil para determinar la conveniencia, o no, 

de grandes proyectos.”12 

 
El análisis costo-beneficio está encaminado a determinar la aplicación de 

una determinada actividad, es decir si es factible o no, si conlleva su 

aplicación a la obtención de una pérdida o ganancia, basándose en un 

esquema general, se puede resumir de la siguiente manera: 

 
 Identificar los beneficios para los usuarios que  se esperan del 

proyecto. 

 Cuantificar en la medida posible, estos beneficios en términos 

monetarios, de manera que puedan compararse diferentes beneficios 

entre sí y contra los costos de obtenerlos.  

 Cuantificar, en la medida posible, estos costos en términos monetarios 

para permitir comparaciones. 

 Determinar los beneficios y los costos equivalentes en el período base, 

usando la tasa de interés apropiada para el proyecto. 

 
Por ende esté análisis está orientado a la toma de decisiones gerenciales 

a través de la aplicación de estrategias, puesto que si un producto o 

servicio no es adecuado o no trae beneficios tanto económicos como 

sociales, identifica cuales deben ser objeto de su reemplazo, modificados 

o dados de baja. De manera general la relación costo - beneficio utilizado  

                                                           
12 CONGDON, Tim, “Diccionario de Economía”, Ediciones Grijalbo. Barcelona, 3era. Edición. Pag.231 
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ampliamente en el sector público y en organismos internacionales por ser 

considerados  como un método de valoración de proyectos, es una 

herramienta que permite desarrollar en forma sistemática información útil 

y necesaria para determinar acerca de las consecuencias positivas y 

negativas.   

R.C.B = 
BENEFICIOS 

COSTOS 

 

ANÁLISIS COSTO - BENEFICIO 

 
El análisis Costo Beneficio persigue la mejor proporción de beneficios y 

costos; esto significa, por ejemplo determinar el medio menos costoso 

para el cumplimiento del objetivo o para la obtención del mejor valor, 

dados ciertos gastos. Es una técnica para la elección del mejor plan 

cuando los objetivos son menos específicos que las ventas, costos o 

utilidades. 

 
CRITERIO DEL COSTO - BENEFICIO 

 
“Este criterio permite determinar y comparar la rentabilidad de los 

proyectos, contrastando el flujo de los costos y beneficios actualizados, 

que se desprenden de su implementación. Los costos corresponden al 

valor de los bienes o servicios producidos por el proyecto. La evaluación 

se califica de “privada” cuando se considera en interés de una unidad 

económica concreta, también se denomina “Evaluación Financiera”. Los 

costos y beneficios se estiman con los llamados “precios de mercado”. Por 
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otro lado cuando lo que interesa es el efecto que produce el proyecto en 

el colectivo económico- social, se suele denominar, “evaluación 

económica” y los costos y los beneficios se estiman con los llamados 

“precios económicos o precios de cuenta”  o precios de sombra; si 

además se trata de ponderar el impacto que puede generar el proyecto 

sobre la redistribución del ingreso  de la comunidad afectada, se suele 

denominar  “evaluación social”.  

 
Evaluación Económica.- Es una manera de medir y comparar los 

diversos beneficios de los recursos, es una medida de eficiencia que 

busca optimizar una función de utilidad o bienestar económico nacional 

que incorpora básicamente las siguientes variables: producción, 

generación de empleo y divisas, ahorro nacional y consumo de bienes en 

tanto que la: 

 
Evaluación Social.- Es el proceso de identificación, medición y valoración 

de los beneficios y costos de un proyecto. Tiene en cuenta criterios de 

equidad y redistribución la riqueza.”13 

 
Como interpretar el resultado de la relación Costo-Beneficio 

Si el resultado es mayor que 1, significa que los ingresos netos son 

superiores a los egresos netos. En otras palabras, los beneficios 

(ingresos) son mayores a los sacrificios (egresos) y, en consecuencia, el 

proyecto generará riqueza a una comunidad.   

                                                           
13 MIRANDA, Miranda Juan José María. “Gestión de proyectos”. Cuarta Edición, Año 2002, pág. 45-46 
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Si el proyecto genera riqueza con seguridad traerá consigo un beneficio 

social; si el resultado es igual a 1, los beneficios igualan a los sacrificios 

sin generar riqueza alguna.  Por tal razón sería indiferente ejecutar o no el 

proyecto. 

 
Métodos para el análisis Costo-Beneficio.- “Los métodos más comunes 

son: 

 
 Punto de  equilibrio 

 Valor Actual Neto (VAN) 

 Tasa Interna de Retorno (TIR)”14 

 
PUNTO DE EQUILIBRIO  

 
El punto de equilibrio es aquel que demuestra la actividad de una 

empresa en donde los ingresos totales son iguales a los egresos totales, 

así mismo es una herramienta financiera que permite establecer el 

momento en el cual las ventas cubrirán exactamente los costos, 

expresados en valores, porcentajes y utilidades, además muestra la 

magnitud de las utilidades o pérdidas de la empresa cuando las ventas 

exceden o se hundan por debajo de este punto de tal forma que este 

viene a ser un punto de referencia a partir del cual incrementa en el 

volumen de venta y genere utilidades. Observar el punto de equilibrio para 

realizar un esfuerzo por mejorar es una de las formas más sencillas de 

                                                           
14 MOLINA, Antonio, Contabilidad de Costos, Editorial Impretec, Tercera Edición, Quito-Ecuador, 2002, pág. 

27. 
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hacer el análisis de Costo - Beneficio. “El punto de equilibrio es el tiempo 

que tomaría para que el total de ingresos incrementados y/o la reducción 

de gastos sea igual al costo total. Sin embargo, no toma en cuenta el valor 

del dinero en el tiempo.”15 

 
Para calcular el punto de equilibrio es necesario tener bien identificado el 

comportamiento de los costos; de otra manera es sumamente difícil 

determinar la ubicación de este punto. Si el producto puede ser vendido 

en mayores cantidades de las que arroja el punto de equilibrio  la empresa 

percibirá beneficios. Si por el contrario, se encuentra por debajo del punto 

de equilibrio, tendrá pérdidas. El análisis del punto de equilibrio es una 

representación gráfica o matemática de nivel de apalancamiento. Se basa 

en la relación entre los ingresos totales de la empresa y su costo total, 

según cambia la producción. El punto de equilibrio es el volumen de 

producción con el cual el ingreso total comprende exactamente los costos 

totales, que son la suma de los costos fijos más los variables, es decir que 

así se determina el ingreso total de la venta y su utilidad. El punto donde 

los ingresos son iguales a los costos se llama punto de equilibrio, esto es 

aquel punto donde la unidad es igual a cero. 

 
Identificación de Componentes del Punto de Equilibrio 

 
Para la determinación del punto de equilibrio debemos en primer lugar 

conocer los costos fijos y variables de la empresa. 

                                                           
15 http://www.valoryempresa.com/archives/costobeneficio.pdf. 



46 

 Costos Variables.- Son aquellos que cambian en proporción directa 

con los volúmenes de producción y ventas, por ejemplo: materias 

primas, mano de obra a destajo, comisiones, etc. 

 
 Costos Fijos.- Son aquellos que no cambian en proporción directa con 

las ventas, cuyo importe y recurrencia es prácticamente constante, 

como son la renta del local, los salarios, las depreciaciones, 

amortizaciones, etc. Además debemos conocer el precio de venta de 

él o los productos que fabrique o comercialice la empresa, y el número 

de unidades producidas. 

 
Es importante determinar estos costos en una empresa, conocer su 

naturaleza identificando aquellos que varían en función de la producción o 

actividad, y aquellos que permanecen estáticos o indiferentes a estas 

variaciones, con el fin de evitar costos muy altos, en especial aquellos que 

son fijos, ya que estos se originan todo el tiempo, haya o no producción. 

 
Existen muchas formas de expresar el punto de equilibrio de las cuales se 

menciona las siguientes: 

 
Método Gráfico 

 
Hace posible la representación gráfica de las relaciones existentes entre 

el volumen de ventas, los costos fijos y variables de un determinado 

estado de ingresos y egresos. Para ello se emplean coordinadas en cuya 

área de convergencia se hace la representación tomando en cuenta que 
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la coordinada vertical, sirve para registrar la escala de valores tanto de 

ingresos como gastos y coordenada horizontal en la que se registra a 

escala los volúmenes de ventas en unidades agregando también líneas 

horizontales auxiliares para medir la capacidad de producción en 

porcentajes. Los datos colocados en la escala horizontal, valor de ventas 

o unidades vendidas nos dará el punto de equilibrio en dólares o en 

unidades de venta. La exacta aplicación de las escalas permite obtener 

resultados correctos. Es el punto de equilibrio en el cual a cierto volumen 

de producción o ventas. La empresa no gana o ni pierde. Esto es básico 

ya que establece la situación real de la empresa en su conjunto sino 

también para cada producto que se fabrica o se vende.  

 
Considerada como una herramienta administrativa de gran importancia, 

fácil de aplicar que provee de información de fundamental importancia es 

el punto de equilibrio que permite cuantificar el valor mínimo a lograr 

(ventas y producción) para alcanzar un nivel de rentabilidad deseado. 
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El punto de equilibrio se puede calcular por el: 

 
MÉTODO MATEMÁTICO 

 
a) Punto de equilibrio en función de los ingresos (ventas) 

 

PE = 

CF 

1- 
CV 

VT 

 

Su fórmula se la interpreta de la siguiente manera: 

 
PE= Punto de Equilibrio. 

CF= Costos Fijos. 

CV= Costos Variables. 

 
El análisis que resulta del Punto de Equilibrio 

 
En sus modalidades, ayuda al empresario a la toma de decisiones en las 

tres diferentes vertientes sobre las que cotidianamente se tiene que 

resolver y revisar el avance de una empresa, al vigilar que los gastos no 

se excedan y las ventas no bajen de acuerdo a los parámetros 

establecidos. 

 
Ventajas del Punto de Equilibrio.- Tenemos: 

 
 Es una herramienta de análisis rápido, que proporciona información 

sobre las utilidades, las ventas que se debe realizar para obtener 
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dichas utilidades y los costos que van a implicar realizar una 

producción determinada para obtener dichas utilidades. 

 Es una herramienta muy simple, ya que trabaja con muy pocos datos, 

entre los principales los costos fijos y costos variables. 

 Permite visualizar gráficamente los resultados y así poder hacer una 

mejor planificación de los gastos, los ingresos y las utilidades. 

 Ayuda a establecer la meta de producción y ventas. 

 Mide el grado de eficiencia de la Administración. 

 Evalúa la productividad. 

 

VALOR ACTUAL NETO 

 
El Valor Actual Neto consiste en determinar el valor presente de los flujos 

de los costos e ingresos generados a través de la vida útil de un proceso 

productivo o proyecto correspondiente a la estimación del valor actual 

presente de los ingresos y gastos que se utilizaran en todos los años de 

operación económica. 

 
“El valor actual neto, más conocido por las siglas de su abreviación, VAN, 

es una medida de los excesos o pérdidas en los flujos de caja, todo 

llevado al valor presente (el valor real del dinero cambia con el tiempo). Es 

por otro lado una de las metodologías estándar que se utilizan para la 

evaluación de proyectos.”16 

                                                           
16 http://www.misrespuestas.com/que-es-el-valor-actual-neto-van.html 
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La clave de la fórmula y su interpretación está en la tasa de interés 

considerada; se emplea usualmente el costo promedio del capital, 

después de descontar los impuestos, pero se recomienda usar valores 

mayores para tener un margen apropiado para el riesgo - a mayor riesgo, 

mayor ajuste de interés. El Valor Actual Neto, consiste en interpretar a 

interés como la tasa de retorno a la inversión que se podría ganar en un 

mercado financiero con un riesgo similar.  

 
Fórmula 

 

 

 
En términos matemáticos el VAN se lo define como la sumatoria de los 

beneficios netos multiplicados por el factor de descuento. 

 
Los criterios para tomar una decisión son: 

 
 Si el VAN es positivo y mayor a 1, es conveniente la ejecución. 

 Si el VAN es igual a 0. La ejecución del mismo es indiferente, se lo 

puede o no realizar. 

 Si el VAN es negativo y menor a 1, no es factible su ejecución y no es 

conveniente financieramente. 

 
TASA INTERNA DE RETORNO (TIR) 

 
La Tasa Interna de Retorno es un método de evaluación, se define como 

la tasa de rentabilidad máxima que ofrecerá un proyecto, constituye 

VAN = Sumatoria del Valor Actualizado - Inversión 
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también la tasa máxima que se podría pagar por un crédito que financie la 

inversión.  

 
Es la tasa que iguala el valor presente neto a cero. También es conocida 

como la tasa de rentabilidad producto de la reinversión de los flujos netos 

de efectivo dentro de la operación propia del negocio y se expresa en 

porcentaje. 

 
“La tasa interna de retorno o tasa interna de rentabilidad (TIR) de una 

inversión, está definida como la tasa de interés con la cual el valor actual 

neto o valor presente neto (VAN o VPN) es igual a cero. El VAN o VPN es 

calculado a partir del flujo de caja anual, trasladando todas las cantidades 

futuras al presente. Es un indicador de la rentabilidad de un proyecto, a 

mayor Tasa Interna de Retorno, mayor rentabilidad.”17 

 
Se utiliza para decidir sobre la aceptación o rechazo de un proyecto de 

inversión. Para ello, la Tasa Interna de Retorno se compara con una tasa 

mínima o tasa de corte, el costo de oportunidad de la inversión. La TIR 

utilizada como criterio para tomar decisiones de aceptación o rechazo de 

un proyecto se toma en cuenta lo siguiente: 

 
 Si la TIR es mayor que el costo de capital, se acepta. 

 Si la TIR es igual que el costo de capital, es diferente la ejecución del 

proyecto. 

                                                           
17 http://es.wikipedia.org/wiki/Tasa_interna_de_retorno 
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 Si la TIR es menor que el costo de capital, debe rechazarse el 

proyecto. 

 
INVERSIÓN  

 
Inversión son gastos que se efectúa con el objetivo de aumentar la 

riqueza futura y posibilitar un crecimiento de la producción. Para un 

individuo o una familia, la inversión se puede reducir a la compra de 

activos financieros, así como la compra de bienes duraderos. En cambio 

para una empresa, en su afán de enriquecerse y acrecentar al máximo su 

patrimonio, va a colocar algunos de sus recursos en bienes y derechos 

que no emplea en su proceso productivo, pero en los que invierte a fin de 

controlar o ejercer cierto dominio sobre otras empresas o para obtener 

rentas. Estos bienes y derechos se denominan inversiones financieras y, 

contablemente, se representan mediante cuentas de activo. 

 
Es la aplicación que las personas naturales o jurídicas dan a sus fondos 

propios o ajenos y que se realiza con el ánimo de obtener una rentabilidad 

o un beneficio en lo posterior. Una inversión es un gasto de dinero que se 

realiza en un proyecto determinado con la intención que los movimientos 

de caja compensen el capital invertido.  

 
“Es el flujo de producto de un período dado que se usa para mantener o 

incrementar el stock de capital de la economía. El gasto de inversión trae 

como consecuencia un aumento en la capacidad productiva futura de la 
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economía. La inversión bruta es el nivel total de la inversión y la neta 

descuenta la depreciación del capital. Esta última denota la parte de la 

inversión que aumenta el stock de capital. En teoría económica el ahorro 

macroeconómico es igual a la inversión”18. 

 
Clasificación de la Inversión.- Las inversiones se clasifican en: 

 
 Inversión Fija.- Es la asignación de recursos reales y financieros para 

obra física, edificios, obras de ingenieros, equipos y maquinaria, entre 

otros. 

 
 Inversión de Preparación.- Se considera lo siguiente, investigación y 

estudios, proyectos de factibilidad, organización de la empresa, 

patentes y licencias, adiestramiento de personal, asistencia técnica, 

puesta en marcha, interés durante la ejecución. 

 
 Capital de Trabajo u Operación.- Son los recursos que deben estar 

siempre en la empresa para financiar el desfase natural que se 

produce en la mayoría de los proyectos entre la ocurrencia de los 

egresos, primero, y su posterior recuperación.  

 
Determinación de la Inversión: Tenemos: 

 
 Los Ingresos.- Para poder invertir deben haber ingresos que generen 

la situación de la actividad económica global. Las empresa invierten 

                                                           
18 http://www.msq-estudio-contable.com/jus/upload/files/images/DICCIONARIO_CONTABLE.pdf. Pag. 16 

http://www.msq-estudio-contable.com/jus/upload/files/images/DICCIONARIO_CONTABLE.pdf
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con el fin de obtener una rentabilidad o beneficio, dada la demanda de 

producción generada por la nueva inversión. 

 
 Los Costos.- Es una tarea muy difícil calcular, considerando que 

existen inversiones de largo plazo que son diferentes a las de corto 

plazo. En la inversión se deben tomar en cuenta el costo que incluye 

interés, e impuestos causados al invertir. 

 
 Las Expectativas.- Constituyen las expectativas de los empresarios 

sobre la situación de la economía, es decir la confianza el inversionista 

sobre los rendimientos a obtener a futuro. Una inversión se puede dar 

para distintos objetivos, como beneficio social y económico. 

 
PERÍODO DE RECUPERACIÓN DE LA INVERSIÓN 

 
El Período de Recuperación es el tiempo requerido para recuperar el 

monto inicial de una inversión de capital. Este método calcula la cantidad 

de tiempo que se tomaría para lograr un flujo de caja positivo igual a la  

inversión total. Toma en cuenta beneficios, tales como el valor asegurado. 

Este método indica esencialmente la liquidez del esfuerzo por mejorar un 

proceso en vez de su rentabilidad. 

 
“El Período de Recuperación de la Inversión es considerado como un 

indicador que mide tanto la liquidez del proyecto como también el riesgo 

relativo, pues permite anticipar los eventos a corto plazo. Es importante 

anotar que este indicador es un instrumento financiero que al igual que el 
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Valor Presente Neto y la Tasa Interna de Retorno, permite optimizar el 

proceso de toma de decisiones.”19 

 
Fórmula 

 

 
¿En qué consiste el PRI? 

 
Es un instrumento que permite medir el plazo de tiempo que se requiere 

para que los flujos netos de efectivo de una inversión recuperen su costo 

o inversión inicial.”20 

 
ESTADOS FINANCIEROS 

 
Los estados financieros son informes que permiten conocer la situación y 

perspectiva, tanto económica como financiera de la empresa, así como los 

cambios que experimenta la misma en una fecha o periodo determinado. 

Nos proporciona información de los recursos con los que cuenta, los 

resultados que ha obtenido, la rentabilidad generada y las entradas y 

salidas de efectivo que ha obtenido, entre otros aspectos 

financieros. Estos datos se derivan de la información recogida por la 

contabilidad de la empresa.  

 
“Los estados financieros constituyen una representación estructurada de 

la situación financiera y del desempeño financiero de una entidad 

                                                           
19 finanzas.com/diccionario/P/PERIODO_DE_RECUPERACION_DE_LA_INVERSION.htm 
20http://www.pymesfuturo.com/pri.htm 

Periodo de Recuperación = 
Inversión Inicial 

Utilidad Anual Promedio  

http://www.eco-finanzas.com/diccionario/P/PERIODO_DE_RECUPERACION_DE_LA_INVERSION.htm
http://www.pymesfuturo.com/pri.htm
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además son el medio principal para suministrar información de la empresa 

y se preparan a partir de los saldos de los registros contables de la 

empresa a una fecha determinada”21 

 
Aunque los estados financieros por sí mismos proporcionan mucha 

información sobre la empresa, se necesita un estudio más elaborado de 

los datos que aportan para emitir un juicio cualitativo y diagnosticar la 

situación y perspectiva de la empresa, para así poder valorar, si presenta 

una buena o mala situación o si está actuando adecuadamente, con el fin 

de tomar decisiones adecuadas. Además son informes que se preparan a 

partir de los saldos de los registros contables y presentan diversos 

aspectos de la situación financiera, resultados y flujos de efectivo de una 

empresa, de conformidad con principios de contabilidad generalmente 

aceptados. 

 
Importancia 

 
Los estados financieros son importantes porque son documentos serios y 

convalides oficial, que permitan tener una idea muy organizada sobre 

las finanzas.  

 
ESTADO DE COSTO DE PRODUCCIÓN 

 
“Es el estado financiero que muestra la integración y cuantificación de la 

materia prima, mano de obra y gastos indirectos que nos ayuda a valorar 

                                                           
21http://www.academia.edu/6927749/ESTADOS_FINANCIEROS_DEFINICION_Seg%C3%BAn_la_NIC 
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la producción terminada y transformada para conocer el costo de su 

fabricación”.22 

 
Es un estado financiero secundario en el que se determina el costo de los 

productos. Representa todas las operaciones realizadas, desde la 

adquisición de Materia Prima, hasta sus transformaciones en artículos 

terminados. 

  
Ademas se debe tener presente que el estado de costo de producción es 

un estado dinámico; es decir, los saldos de  las cuentas que lo integran al 

final de período se cancelan contra el resumen de pérdidas y ganancias. 

 
Importancia 

 
 Determinación y comprobación del presupuesto. 

 Proveer información. 

 Control de los tres elementos del costo. 

 Conoce la eficiencia de la producción. 

 Saber el costo de cada unidad fabricada 

Su estructura se compone de: 

 Materia Prima. 

 Mano de Obra Directa, y 

 Costos Indirectos de Fabricación. 

                                                           
22 http://www.mailxmail.com/curso-fundamentos-costos/estado-costos-produccion 



58 

Formato 

“XTREMOS SPORT " 

ESTADO DE COSTO DE PRODUCCIÓN 

AL------------------------- DEL 20---- 

 

(+) MATERIALES DIRECTOS xxx 

(+) MANO DE OBRA DIRECTA xxx 

(+) COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN xxx 

(=) COSTO DE PRODUCCIÓN (Normal) xxx 

(+) INVENTARIO INICIAL DE PRODUCTOS EN 

PROCESO xxx 

(-) INVENTARIO FINAL DE PRODUCTOS EN PROCESO xxx 

(=) COSTO DE PRODUCTO TERMINADO (Normal) xxx 

(+) INVENTARIO INICIAL DE PRODUCTO TERMINADO xxx 

(=) COSTO DE PRODUCTO DISPONIBLE PARA LA 

VENTA (Normal) xxx 

(+) INVENTARIO FINAL DE PRODUCTO TERMINADO 
xxx 

(=) COSTO DE PRODUCTOS VENDIDOS (Normal) 
xxx 

(+ O - )VARIACIÓN DE COSTOS INDIRECTOS xxx 

(=) COSTO DE PRODUCTOS VENDIDOS (Real) xxx 

 

Loja, -------------------- de 20----- 

 

  GERENTE CONTADOR 



59 

ESTADO DE RESULTADOS 

 
Este estado muestra los productos, rendimientos, ingresos, rentas, 

utilidades, ganancias, costos, gastos y pérdidas correspondientes a una 

fecha determinada, con objeto de computar la utilidad neta o la pérdida 

líquida obtenida durante dicho periodo. El estado de resultados, estado de 

rendimiento económico o estado de pérdidas y ganancias, es un estado 

financiero que muestra ordenada y detalladamente la forma de cómo se 

obtuvo el resultado del ejercicio durante un periodo determinado. 

 
El estado financiero es cerrado, ya que abarca un período durante el cual 

deben identificarse perfectamente los costos y gastos que dieron origen al 

ingreso del mismo. Por lo tanto debe aplicarse perfectamente al principio 

del periodo contable para que la información que presenta sea útil y 

confiable para la toma de decisiones.  

 
Es un documento de obligada creación por parte de las empresas, junto 

con el balance general. Consiste en desglosar, los gastos e ingresos en 

distintas categorías y obtener el resultado, antes y después de impuestos. 

 
Importancia 

 
El estado de resultados es de vital importancia para la empresa ya que se 

convierte en un elemento de apoyo a la gestión al brindarte información 

de valor para la toma de decisiones y la planeación estratégica. 
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Objetivos  

 
El estado de pérdidas y ganancias tiene objetivos muy puntuales cuando 

presenta la situación financiera de la compañía, el principal es medir el 

desempeño operativo de la empresa en un periodo determinado al 

relacionar los ingresos generados con los gastos en que se incurre para 

lograr ese objetivo. 

 
Esta información que se obtiene es de mucha utilidad, sobre todo al 

analizarlo en conjunto con otros estados financieros básicos como el 

balance general y el estado de flujo de efectivo, de esta manera al evaluar 

el estado de resultados de una empresa se podrán: 

 
 Realizar una evaluación precisa de la rentabilidad de la empresa, su 

capacidad de generar utilidades, de igual manera es importante para 

conocer de qué manera se puede optimizar los recursos para 

maximizar las utilidades. 

 Medir el desempeño de la empresa es decir, cuánto se invierte por 

cada dólar que se invierte. 

 Obtener mejor conocimiento para determinar la repartición de los 

dividendos ya que éstos dependen de las utilidades generadas durante 

el periodo. 

 Estimar los flujos de efectivo al poder realizar proyecciones de las 

ventas de manera más precisa al utilizar el estado de resultados como 

base. 
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 Identificar en qué parte del proceso se están consumiendo más 

recursos económicos, esto se puede determinar al analizar los 

márgenes en cada rubro. Esto mostrará una perspectiva de la 

eficiencia de la empresa. 

 
Características 

 
 Es un Estado Financiero Básico 

 Muestra la utilidad o pérdida neta  

 La información que proporciona corresponde a un ejercicio 

determinado 

 Se elabora a base del movimiento de las cuentas de resultados. 

 

Forma y contenido 

 
El estado de resultados normalmente tiene un solo tipo de presentación 

que  es en forma vertical. Las variantes obedecen más al tipo de detalle 

que puede contemplarse en los diferentes renglones del estado financiero. 

 
En su estructura se puede diferenciar los siguientes rubros: 

 
 Ventas Netas 

 Costo de Ventas, 

 Gastos operacionales: de ventas, administración y generales, 

 Otros Ingresos 

 Impuesto sobre la Renta.  
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Formato  

 

“XTREMOS SPORT " 
ESTADO DE RESULTADOS 

DEL----------------AL--------------- DEL 20---- 
 

INGRESOS 
 

  INGRESOS OPERACIONALES 
 

 
 VENTAS xxxx 

 
 TOTAL INGRESOS OPERACIONALES 

 
Xxxx 

 
    OTROS INGRESOS 

 
  CORRESPONDENCIA xxxx 

 
 TOTAL OTROS INGRESOS 

 
Xxxx 

 
TOTAL INGRESOS 

  
xxxx 

    COSTOS Y GASTOS 
 

  COSTO DE VENTAS 
 

 
 COMPRA DE MATERIA PRIMA xxxx 

 
 TRANSPORTE EN COMPRAS xxxx 

 
 TOTAL COSTO 

 
Xxxx 

 
    GASTOS OPERACIONALES 

 
  SUELDOS xxxx 

 
 GASTOS DE GESTIÓN  xxxx 

 
 LIQUIDACIONES PAGADAS xxxx 

 
 MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO xxxx 

 
 MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA xxxx 

 
 GASTOS PUBLICIDAD xxxx 

 
 ARRIENDOS PAGADOS xxxx 

 
 SERVICIOS BÁSICOS xxxx 

 
 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS xxxx 

 
 TOTAL GASTOS OPERACIONALES xxxx 

 
 

    GASTOS NO OPERACIONALES 
 

  SERVICIOS BANCARIOS xxxx 
 

 TOTAL GASTOS NO OPERACIONALES xxxx 
 

 
    OTROS GASTOS 

  
 GASTOS VARIOS xxxx 

 
 TOTAL OTROS GASTOS xxxx 

  TOTAL GASTOS 
 

xxxx 
 

    TOTAL COSTOS Y GASTOS 
  

xxxx 

    UTILIDAD DEL EJERCICIO 
  

xxxx 

 
 
Loja, ---------------------- del 20----- 
 
 

 

  
    
    GERENTE 

 
CONTADOR 
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BALANCE GENERAL 

 
“El Estado de Situación Financiera comúnmente denominado Balance 

General, es un documento contable que refleja la situación financiera de 

un ente económico a una fecha determinada.”23   

 
El balance general es el estado financiero de una empresa en un 

momento determinado. Es el más importante para revisar la situación 

financiera de una empresa. Para poder reflejar dicho estado, el balance 

muestra contablemente los activos (lo que la organización posee), los 

pasivos (sus deudas) y la diferencia entre estos (el patrimonio neto).  A su 

vez la información es ordenada de cuentas o ítems de mayor liquidez a 

menor liquidez. 

 
En cuanto a su elaboración el balance general se realiza cada año al 

finalizar el ejercicio económico de la empresa (balance final), aunque 

también se suelen elaborar balances al inicio del ejercicio (balances de 

apertura), y balances con una periodicidad mensual, trimestral o semestral 

(balances parciales).  

 
Toda empresa necesita conocer sus resultados y plasmarlos en un 

documento contable que determine este proceso. El balance general es 

en pocas palabras un resumen que refleja el panorama actual de su 

compañía.  

                                                           
23 http://www.educaconta.com/2012/01/estado-de-situacion-financiera-segun.html 
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Importancia 

 
Este Estado Financiero es muy importante, principalmente por tres 

motivos: 

 Deja entrever la calidad de los pasivos, la liquidez de los activos, la 

calidad y solidez de los activos no líquidos. 

 Desprende su naturaleza patrimonial, proporcionando información 

sobre la madurez de la empresa en el mercado. 

 Proporciona información muy valiosa sobre la solvencia de la entidad y 

su músculo financiero para afrontar situaciones diversas, inversiones y 

en definitiva su crecimiento futuro. 

 
Características 

  
Los estados de situación financiera deben ser: 

 Comprensivos.- debe integrar todas las actividades u operaciones de 

la empresa. 

 Consistentes.- La información contenida debe ser totalmente 

coherente y lógica para efectos de información. 

 Relevantes.- Debe ayudar a mostrar los aspectos principales del 

desempeño de la empresa, esta característica ayudara a ejercer 

influencia sobre las decisiones económicas de los que la utilizan, 

ayudándoles a evaluar hechos pasados, presentes o futuros, o bien 

confirmar o corregir evaluaciones realizadas anteriormente. 
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 Confiables.- Deben ser el reflejo fiel de la realidad financiera de la 

empresa. 

 Comparables.- Es necesario que puedan compararse con otros 

periodos de la misma empresa con el fin de identificar 

las tendencias de la situación financiera.  

 
Formato  

“XTREMOS SPORT " 

BALANCE GENERAL 

AL-------------------DEL 20---- 

ACTIVOS 
   ACTIVO CORRIENTE 
   CAJA  xxxx 

  BANCOS xxxx 
  CUENTAS POR COBRAR xxxx 
  MATERIA PRIMA xxxx 
  TOTAL ACTIVO CORRIENTE 

 
Xxxx 

 ACTIVO NO CORRIENTE 
   PLANTA DE PRODUCCIÓN xxxx 

  VEHÍCULO xxxx 
  MUEBLES Y ENSERES xxxx 
  MAQUINARIA xxxx 
  EQUIPO DE COMPUTACIÓN xxxx 
  DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS xxxx 
  TOTAL DE ACTIVO NO CORRIENTE Xxx 

 TOTAL  ACTIVO  
  

Xxxx 

PASIVOS 
   PASIVO CORRIENTE 
   DOCUMENTOS POR PAGAR xxxx 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE 
 

Xxxx 
 TOTAL PASIVO   

  
Xxxx 

PATRIMONIO 
   CAPITAL xxxx 

  TOTAL CAPITAL 
 

Xxxx 
 RESULTADOS 

   UTILIDAD DEL EJERCICIO xxxx 
  TOTAL RESULTADO 

 
Xxxx 

 TOTAL PATRIMONIO 
  

Xxxx 

TOTAL PASIVO+PATRIMONIO 
  

Xxxx 

 
Loja, --------------------- del 20---- 

   GERENTE 
  

CONTADOR 
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ESTADOS FINANCIEROS PROFORMA 

 
Los estados financieros proforma son las proyecciones financieras del 

proyecto de inversión que se elaboran para la vida útil estimada o también 

llamado horizonte del proyecto. Dichos estados financieros revelan el 

comportamiento que tendrá la empresa en el futuro en cuanto a las 

necesidades de fondos, los efectos del comportamiento de costos, gastos 

e ingresos, el impacto del costo financiero, los resultados en términos de 

utilidades, la generación de efectivo y la obtención de dividendos. Es 

importante señalar que los estados financieros proforma sirven de base 

para los indicadores financieros que se elaboran al realizar la evaluación 

financiera del proyecto. Los estados financieros proforma fundamentales 

son: el estado de resultados, el flujo de efectivo, el estado de origen y 

aplicaciones y el balance general (o estado de situación financiera). 

 
Los Estados  Financieros  Proforma son estados financieros  proyectados 

tanto de resultados como el balance general. La elaboración de tales 

estados requiere de una utilización cuidadosa de los procedimientos que 

suelen emplearse para contabilizar costos, ingresos, gastos, activos, 

pasivos y capital social que resultan del nivel anticipado de ventas de la 

empresa. Además los estados financieros proforma ofrecen a los 

directores información sobre la situación y desempeño financieros de sus 

empresas en un futuro. 

 
“Un punto clave para entender los estados proforma es que éstos reflejan 
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las metas y los objetivos de la empresa para el periodo de planificación. 

Con el propósito de lograr esas metas y objetivos, es necesario 

desarrollar planes operativos. Los planes financieros se pueden llevar a 

cabo sólo si se llevan a cabo las acciones correctas.”24 

 
“El objeto de las proyecciones de estados financieros es mostrar 

anticipadamente la repercusión que tendrá la situación financiera y el 

resultado de las operaciones futuras de la empresa al incluir operaciones 

que no se han realizado. Es una herramienta muy importante para la toma 

de decisiones de la dirección de la empresa cuando se pretenda llevar a 

cabo operaciones sujetas a planeación que motiven un cambio importante 

en la estructura financiera. Los estados financieros proforma y las 

proyecciones suelen elaborarse cuando se quiere conocer el efecto que 

tienen transacciones importantes que ocurren o pudieran ocurrir después 

de la fecha de los estados financieros”25 

 
Características 

 
Con base en ellos se planean las utilidades. Su elaboración depende de 

procedimientos técnicos para contabilizar costos, ingresos, gastos, 

activos, pasivos y capital social.  

 
Los insumos que requieren son:  

 Pronósticos de ventas del año próximo 

                                                           
24 GITMAN,  Lawrence.  J.  “PRINCIPIOS  DE  ADMINISTRACIÓN  FINANCIERA”.  Décima Primera Edición. 

Pág. 113 
25 http://ual.dyndns.org/Biblioteca/Contabilidad_Sociedades/Pdf/Unidad%209.pdf 
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 Presupuesto de efectivo 

 Estados financieros del período actual. 

  
Su característica principal es presentar el horizonte en el tiempo de la 

inversión que se pretende efectuar. Va a coadyuvar, con otras técnicas 

financieras, el saber si es factible realizar el proyecto de inversión. 

 
ESTADO DE RESULTADOS PROFORMA 

 
“Es  el primer  estado que se comienza a proyectar,  puesto  que su rubro 

inicial es la cifra de ventas, que es el primer rubro presupuestado. El 

analista debe organizarse mentalmente para emprender la proyección de 

las diferentes cuentas  en  el  orden  generalmente  aceptado  para  la  

presentación  de  este estado  financiero,  aun  cuando  las  bases  

obtenidas  estén  en  un  orden diferente.”26 

 

El Estado de Resultados consiste en utilizar un método porcentual de 

ventas, el cual predice las ventas para luego establecer el costo de los 

bienes vendidos, costos de operación y gastos de intereses en forma de 

porcentaje de ventas proyectadas.  

 
El objeto de los estados financieros proforma es mostrar retroactivamente 

la situación financiera que se hubiese tenido al incluirse hechos 

posteriores que se han realizado en los resultados reales, o bien, cuya 

                                                           
26ORTIZ Anaya, Héctor. “ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO Y PRINCIPIOS DE ADMINISTRACIÓN 
FINANCIERA”. Décimo Tercera Edición. Pág. 491. 
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posibilidad de ocurrir es suficientemente cierta a la fecha de la 

preparación de los estados. 

 
Preparación del Estado de Resultados Proforma 

 
Un método sencillo para desarrollar un estado de resultados proforma es 

el método de porcentaje de ventas. Éste pronostica ventas y después 

expresa los diversos rubros del estado de resultados como porcentajes 

de ventas proyectadas. Es probable que los porcentajes utilizados sean 

porcentajes de ventas para los rubros del año anterior.  

 
Los porcentajes obtenidos a través de las siguientes fórmulas permitirán 

proyectar los diversos rubros del estado de resultados: 

 

Costo de Ventas 
= 

xxx 
= 

xxx% 

Ventas xxx 
  

 

Gastos Operativos 
= 

xxx 
= 

xxx% 

Ventas xxx 
  

 
 
 

Gastos Financieros 
= 

xxx 
= 

xxx% 

Ventas xxx 
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Formato 
“XTREMOS SPORT” 

ESTADO DE RESULTADOS PROYECTADO 
AÑO 2012-2016 

No CUENTAS 
AÑO BASE 2011 

PROYECCIONES 

2012 2013 2014 2015 2016 

  INGRESOS             

  INGRESOS OPERACIONALES             

1 VENTAS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL INGRESOS OPERACIONALES xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

2 CORRESPONDENCIAS xxx xxx Xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL INGRESOS NO OPERACIONALES xxx xxx Xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL INGRESOS xxx xxx Xxx xxx xxx xxx 

  COSTOS Y GASTOS 
      

  COSTOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

3 COMPRAS DE MATERIA PRIMA xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

4 TRASNPORTE EN COMPRAS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  GASTOS OPERACIONALES 
      

5 SUELDOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

6 GASTOS DE GESTIÓN  xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

7 LIQUIDACIONES PAGADAS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

8 MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

9 MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

10 GASTOS PUBLICIDAD xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

11 ARRIENDOS PAGADOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

12 SERVICIOS BÁSICOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

13 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL GASTOS DE OPERACIÓN xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  GASTOS NO OPERACIONALES 
      

14 SERVICIOS BANCARIOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL GASTO NO OPERACIONAL xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  OTROS GASTOS 
      

15 GASTOS VARIOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL OTROS GASTOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL GASTOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL COSTOS Y GASTOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  UTILIDAD DEL EJERCICIO xxx xxx xxx xxx xxx xxx 
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BALANCE GENERAL PROFORMA 

 

Es un balance estimado, proyectado o pronosticado a una fecha 

determinada. “Balance general o Estado de Situación Financiera proforma 

es un balance de carácter conjetural que se practica para estimar la 

situación y los resultados probables de una empresa, con arreglo a las 

operaciones o planes en curso de realización. Para calcular el Balance 

General Proforma se tiene en cuenta el cálculo de determinados  niveles   

deseados   de   algunas  partidas  del  Balance   y  la estimación  de  

otras,  utilizando  el  financiamiento  como  cifra  de compensación.”27 

 
Es un estado financiero proforma que muestra los recursos y 

obligaciones de una empresa en una fecha determinada, por lo que se 

considera un estado financiero estático. Cuando se habla de estados 

financieros proforma, se considera al balance como complementario, 

puesto que sirve tan sólo para confirmar que el resto de los estados 

proyectados han sido elaborados correctamente. Para el caso que se 

presenta como ejemplo, se elaborará el Balance a partir del año 0 o año 

base, es decir, del año previo al inicio de operaciones. 

 
El Balance General Proforma es un estado contable que muestra 

cantidades tentativas, preparado con el fin de mostrar una propuesta o 

                                                           
27 http://www.zonaeconomica.com/analisis-financiero/planeacion.html. 

 

http://www.zonaeconomica.com/analisis-financiero/planeacion.html
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una situación financiera futura probable. 

 
Preparación del Balance General Proforma 

 
Existen varios métodos para elaborar el Balance proforma. El más 

utilizado es el método de cálculo-estimación, en el cual, los valores de 

ciertas cuentas son estimados, en tanto que otros son calculados. En 

este método se utiliza el financiamiento externo como una cifra de 

equilibrio o balance. 

 
La mecánica de elaboración es similar a la que se usó para desarrollar el 

estado de resultados proforma, atendiendo aquellas cuentas del balance 

general que se espera que aumenten directamente con las ventas y 

basándose en una continuación de las políticas y tendencias del pasado; 

posteriormente se pronostican las fuentes de financiamiento de pasivo o 

capital. Para la proyección del balance general se debe tener a mano la  

siguiente información: 

 
 Balance General del período anterior 

 Estado de Resultado Proyectado y  

 Presupuesto de Caja 

 

“Una manera práctica de afrontar la proyección del balance general 

constará de los siguientes puntos: 

 
 Tomar el último balance histórico, el cual sirve como guía para 
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establecer que renglones deben aparecer en el nuevo balance. 

Adicionalmente, algunas de sus  cifras  pueden  pasar  sin  

modificación,  en  tanto  que  la mayoría sufre cambios con las 

operaciones del ejercicio. 

 Con base en los rubros de balance histórico, se observa cuáles de 

ellos se modifican de acuerdo con los registros del estado de pérdidas 

y ganancias o con los movimientos del presupuesto de caja. 

 
Una norma que debe tenerse en cuenta es que “todo ingreso o egreso 

contabilizado  en pérdidas y ganancias debe pasar por el mismo valor  al 

presupuesto de la caja o al balance general, o repartirse entre los dos”. 

Así mismo, los ingresos y egresos del presupuesto de caja que no han 

sido cargados a pérdidas y ganancias deben reflejarse en el balance 

general. Lo anterior es sencillamente la aplicación del principio de la 

contabilidad de partida doble y garantiza por lo menos el cuadre 

matemático de las proyecciones.”28 

 
Las pérdidas y ganancias que no estén en el flujo de caja 

(depreciaciones, provisiones), deben aparecer en el balance general. Así 

mismo, los ingresos o egresos del presupuesto de caja que no hayan 

sido contabilizados en pérdidas y ganancias (tales como compras de 

activo fijo, pago de obligaciones, incrementos de capital, etc.), tienen que 

reflejarse en el balance general proyectado. 

                                                           
28 ORTIZ Anaya, Héctor. “ANÁLISIS FINANCIERO APLICADO Y PRINCIPIOS DE ADMINISTRACIÓN 

FINANCIERA”. Décimo Tercera Edición. Pág. 491 
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Formato 
XTREMOS SPORT 

BALANCE GENERAL PROYECTADO 
AÑO 2012-2016 

No CUENTAS AÑO BASE 2011 
AÑO 

2012 2013 2014 2015 2016 

  ACTIVOS   
       ACTIVO CORRIENTE   
     1 CAJA  xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

2 BANCOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

3 CUENTAS POR COBRAR xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

4 MATERIA PRIMA xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL ACTIVO CORRIENTE xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  ACTIVO NO CORRIENTE 

  
    

5 PLANTA DE PRODUCCIÓN xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

6 VEHÍCULO xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

7 MUEBLES Y ENSERES xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

8 MAQUINARIA xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

9 SUMINISTROS DE FÁBRICA xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

10 EQUIPO DE COMPUTACIÓN xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

11 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL DE ACTIVO NO CORRIENTE xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL  ACTIVO  xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  PASIVOS 

        PASIVO CORRIENTE 

      12 DOCUMENTOS POR PAGAR xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL PASIVO   xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  PATRIMONIO 

      13 CAPITAL xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL CAPITAL xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  RESULTADOS 

      14 UTILIDAD DEL EJERCICIO xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL RESULTADOS xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL PATRIMONIO xxx xxx xxx xxx xxx xxx 

  TOTAL PASIVO+PATRIMONIO xxx xxx xxx xxx xxx xxx 
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EVALUACIÓN FINANCIERA 

 
"Conjunto orgánico y sistemático de principios, métodos, técnicas y 

procedimientos aplicados en una entidad o empresa, con el propósito de 

dirigir, ejecutar, registrar y controlar la gestión financiera para lograr los 

objetivos de las diversas áreas financieras, mediante la selección y 

adecuación de los medios disponibles que posibiliten los resultados 

previstos de manera eficiente y efectiva."29 

 
La evaluación financiera se encarga de controlar, verificar y constatar que 

tanto el activo como el pasivo y el patrimonio de las diferentes empresas 

sujetas a evaluación se encuentren adecuadamente distribuidos y que los 

recursos que invierten sus propietarios sean utilizados adecuadamente. 

Es un sistema de administración financiera eficiente y efectivo que 

depende de la implementación de políticas claras y bien comprendidas y 

de procedimientos que el personal bien capacitado debe seguir para 

registrar y reportar con exactitud todas las transacciones financieras y 

tomar oportunamente buenas decisiones con respecto al uso de los 

recursos de la entidad o empresa sujeta a evaluación. 

 
La información de la evaluación financiera debe cumplir tres funciones: 

 Determinar hasta donde todos los costos pueden ser cubiertos 

oportunamente, de tal manera que contribuya a diseñar el plan de 

financiamiento.  

                                                           
29 www.fundacionsepec.cl.../definicion_de_evaluacion.pps 
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 Mide la rentabilidad de la Inversión. 

 

 

 
 Genera la información necesaria para hacer una comparación del 

proyecto con otras alternativas o con otras oportunidades de inversión. 

 
Importancia 

 
“La evaluación financiera es importante puesto que se la considera como 

un sistema que se integra por un conjunto de conceptos, elementos y 

procedimientos que facilitan determinar el cumplimiento de los principios, 

metas y objetivos de una organización.”30  

 
RENTABILIDAD 

 
Se denomina rentabilidad al rendimiento o beneficio de una inversión, es 

el grado de capacidad para generar una utilidad a favor de la empresa al 

invertir el capital propio, ajeno o de la productividad obtenida. 

 
Rentabilidad es la relación que existe entre la utilidad y la inversión 

necesaria para lograrla, ya que mide tanto la efectividad de la gerencia de 

una empresa, demostrada por las utilidades obtenidas de las ventas 

realizadas y utilización de inversiones, su categoría y regularidad es la 

tendencia de las utilidades. Estas utilidades a su vez, son la conclusión de 

                                                           
30 MIRANDA, Juan José. Gestión de Proyectos Pag. 112 

Rentabilidad de la Inversión = 
Utilidad Neta 

Patrimonio Neto  
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una administración competente, una planeación integral de costos y 

gastos y en general de la observancia de cualquier medida tendiente a la 

obtención de utilidades. La rentabilidad también es entendida como una 

noción que se aplica a toda acción económica en la que se movilizan los 

medios, materiales, humanos y financieros con el fin de obtener los 

resultados esperados. 

 
“Es el beneficio renta expresado en términos relativos o porcentuales 

respecto a alguna otra magnitud económica como el capital total invertido 

o los fondos propios. Frente a los conceptos de renta o beneficio que se 

expresan en términos absolutos, esto es, en unidades monetarias, el de 

rentabilidad se expresa en términos porcentuales.”31 

 
La rentabilidad es el resultado del  proceso productivo, si el resultado es 

positivo la empresa genera ganancias o utilidad; si por el contrario el 

resultado es negativo, el producto en cuestión está dando pérdida, por lo 

que es necesario revisar estrategias y tomar los correctivos necesarios. 

 
Las estrategias para determinar la rentabilidad son las siguientes: 

 Cumplimiento de las especificaciones.- El grado en que el diseño y 

las características de la operación se acercan a la norma deseada. 

 Durabilidad.- Es medida de la vida operativa del producto. 

 Seguridad de uso.- Es la garantía del fabricante de que el producto 

funcionará bien y sin fallas por un tiempo determinado. 

                                                           
31 http://www.expansion.com/diccionario-economico/rentabilidad.html 
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Factores primordiales que influyen en la rentabilidad: 

 
 Intensidad de la inversión 

 Productividad 

 Participación de mercado 

 Tasa de crecimiento del mercado 

 Calidad de producto/servicio 

 Desarrollo de nuevos productos o diferenciación de los competidores 

 Integración vertical. 

 

RAZONES DE RENTABILIDAD 

 
Estas miden el éxito o fracaso que tiene la empresa durante un período 

de tiempo por lo general un año.  Estas razones son las que nos muestran 

las utilidades o pérdidas operacionales.  

 
Rentabilidad Económica.- “La rentabilidad económica o rendimiento es 

la relación entre el beneficio antes de interés e impuestos y el total de los 

activos. Se toma el UAII para evaluar el beneficio generado por activo 

independientemente de cómo refinancia el mismo y por tanto sin tener en 

cuenta los gastos financieros”.32 Se calcula: 

 

                                                           
32 AMANT, Orid.”ANÁLISIS ECONÓMICO FINANCIERO”, 89 Edición pág. 96. 

 

Rentabilidad Económica 

 

= Margen * Rotación de Activos Fijos 
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Planteando la ecuación contable de las relaciones que la conforman 

tenemos: 

 

Utilidades antes de intereses e  impuestos 
= 

UAII 
* 

Ventas Netas 

Activos Totales Promedio Ventas Netas Activos Totales 

 

 
Rentabilidad Financiera.- “Es una razón que refleja el efecto del 

comportamiento de distintos factores; muestra del rendimiento extraído a 

los capitales propios, ósea de los capitales aportados por el propietario y 

la diferencia de la rentabilidad sobre los activos, utiliza la utilidad neta 

recibe el impacto , no solo de los resultados generados, si no también le 

impactan los interés devengados por deuda mediano y largo plazo 

contraídos por la empresa así como los impactos sobre utilidades 

imponibles. 

 

Al plantear la ecuación con las relaciones que la conforman tenemos: 

 

Utilidad Neta 
= 

Utilidad Neta 
= 

Ventas 
= 

Activos Totales 

Capitales Ventas Activos Totales Capitales propios 

La rentabilidad financiera o rendimiento propiamente dicha, es la relación 

entre el beneficio y los capitales propios.”33 

                                                           
33 AMANT, Orid.”ANÁLISIS ECONÓMICO FINANCIERO”, 89 Edición pág.97 

 
Rentabilidad Financiera 

 

 
= 
 

Margen * Rotación de los Activos * Apalancamiento 
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Margen de Utilidad (Rentabilidad de las Ventas).- Este indicador mide 

la eficiencia de la elaboración y distribución que alcanza una empresa 

durante sus operaciones.  

 

Margen de Utilidad Bruta = 
Ventas - Costo de Ventas 

Ventas 

 
 
TASA DE RENDIMIENTO 

 
“Es el rendimiento anual que obtiene la empresa por un año de gestión 

administrativa, tomándose como base la inversión sobre el capital 

pagado, esto significa que la empresa tendrá un rendimiento superior al 

de colocar su  capital en fondos de inversión a plazo fijo.  En otras 

palabras resulta ser los beneficios que obtiene la empresa.”34 

 

Tasa de Rendimiento = 
Utilidad antes de Intereses e Impuestos 

Activos Totales 

 

PRESUPUESTOS 

 
Se le llama presupuesto al cálculo anticipado de los ingresos y gastos de 

una actividad económica (personal, familiar, un negocio, una empresa, 

una oficina, un gobierno) durante un período, por lo general en forma 

anual. Es un plan de acción dirigido a cumplir una meta prevista, 

expresada en valores y términos financieros que debe cumplirse en 

determinado tiempo y bajo ciertas condiciones previstas. El presupuesto 

                                                           
34http://www.pymesfuturo.com/pri.htm 

http://www.buenosnegocios.com/notas/321-eficacia-y-eficiencia-las-aplicas-tu-negocior
http://www.pymesfuturo.com/pri.htm
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es el instrumento de desarrollo anual de las empresas o instituciones 

cuyos planes y programas se formula por término de un año. 

 
Importancia 

 
El presupuesto es importante, porque permite proyectar los recursos 

físicos y/o monetarios que se necesita como organización para alcanzar 

una serie de objetivos o contribuir al cumplimiento de la misión de la 

empresa, para alcanzar la visión. Esa previsión permite evaluar si se 

cuenta o no con los recursos adecuados y en las cantidades necesarias, 

por ejemplo si los recursos financieros luego de la planeación no son 

suficientes, sabemos que debemos recurrir al mercado de capitales y 

financiarnos, y al tener tiempo de sobra (por ser una anticipación) 

tendremos la oportunidad de escoger la mejor opción de financiación. O 

en el caso de los recursos humanos podremos capacitarlos para obtener 

los resultados deseados. Al presupuestar tenemos una serie de planes de 

acción y lo más importante de presupuestar, es que al final del periodo 

presupuestado, podemos darnos cuenta de los resultados obtenidos sean 

los esperado o no. 

 
Objetivos del presupuesto 

 
 Planear integral y sistemáticamente todas las actividades que la 

empresa debe desarrollar en un periodo determinado. 
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 Controlar y medir los resultados cuantitativos, cualitativos y, fijar 

responsabilidades en las diferentes dependencias de la empresa para 

logar el cumplimiento de las metas previstas. 

 
Funciones del Presupuesto 

 
En términos generales estas son las tres funciones más importantes: 

 

 La principal función de los presupuestos se relaciona con el control 

financiero de la organización. 

 El control presupuestario es el proceso de descubrir qué es lo que se 

está haciendo, comparando los resultados con sus datos 

presupuestados correspondientes para verificar los logros o remediar 

las diferencias. 

 Los presupuestos pueden desempeñar tanto roles preventivos como 

correctivos dentro de la organización. 

 
Usos del Presupuesto 

 
El presupuesto es la planificación fundamentada de muchas estrategias 

por las cuales constituye un instrumento importante como norma, 

utilizado como medio administrativo de determinación adecuada de 

capital, costos e ingresos necesarios en una organización, así como la 

debida utilización de los recursos disponibles acorde con las 

necesidades de cada una de las unidades y/o departamentos. Este 

instrumento también sirve de ayuda para  la  determinación  de  metas  

http://es.wikipedia.org/wiki/Administraci%C3%B3n_de_empresas
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que  sean  comparables  a  través  del tiempo, coordinando así las 

actividades de los departamentos a la consecución de estas, evitando 

costos innecesarios y mala utilización de recursos. De igual manera 

permite a la administración conocer el desenvolvimiento de la empresa, 

por medio de la comparación de los hechos y cifras reales con los 

hechos y cifras presupuestadas y/o proyectadas para poder tomar 

medidas que permitan corregir o mejorar la actuación de la organización 

y ayudar en gran medida para la toma de decisiones. 

 

Clasificación de los Presupuestos 

 
Pueden clasificarse desde varios puntos de vista. A continuación se 

expone una clasificación de acuerdo con sus aspectos sobresalientes: 

 
 SEGÚN LA FLEXIBILIDAD 

 
Rígidos, Estáticos, Fijos o Asignados: Son aquellos que se elaboran 

para un único nivel de actividad y no permiten realizar ajustes necesarios 

por la variación que ocurre en la realidad. Dejan de lado el entorno de la 

empresa (económico, político, cultural etc.). Este tipo de presupuestos se 

utilizaban anteriormente en el sector público. 

 
Flexibles o Variables: Son los que se elaboran para diferentes niveles 

de actividad y se pueden adaptar a las circunstancias cambiantes del 

entorno. Son de gran aceptación en el campo de la presupuestación 

moderna. Son dinámicos adaptativos, pero complicados y costosos. 
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 SEGÚN EL PERÍODO DE TIEMPO 

 

A Corto Plazo: Son los que se realizan para cubrir la planeación de la 

organización en el ciclo de operaciones de un año. Este sistema se 

adapta a los países con economías inflacionarias. 

 
A Largo Plazo: Este tipo de presupuestos corresponden a los planes de 

desarrollo que, generalmente adoptan los estados y grandes empresas. 

 
 SEGÚN EL CAMPO DE APLICACIÓN EN LA EMPRESA 

 
De Operación o Económicos: Tienen en cuenta la planeación detallada 

de las actividades que se desarrollarán en el periodo siguiente al cual se 

elaboran y, su contenido se resume en un Estado de Ganancias y 

Pérdidas. Entre estos presupuestos se pueden destacar: 

 
 Presupuestos de Ventas: Es el volumen de ventas expresadas en 

términos monetarios que es posible lograr por una empresa, que 

integra información sobre cantidades y precios por clases, forma y 

marca de productos y que representa un documento para el 

planeamiento de las compras, la producción, el financiamiento, los 

inventarios y la liquidez 

 
 Presupuestos de Producción: Comprende un conjunto de reglas 

básicas que ordenan las tareas del sistema productivo, para que 

aseguren la máxima productividad, debe basarse en la información 

http://www.monografias.com/trabajos7/plane/plane.shtml
http://www.monografias.com/trabajos11/teosis/teosis.shtml
http://www.monografias.com/trabajos12/desorgan/desorgan.shtml
http://www.monografias.com/trabajos12/elorigest/elorigest.shtml
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proveniente del estudio de mercado y en las decisiones que regulan 

las existencias de bienes terminados. 

 
Este presupuesto persigue determinar las cantidades a producir de los 

diferentes productos que la empresa vende, a través de contar con 

inventarios óptimos para atender la demanda y establecer los 

requerimientos de materia prima, mano de obra y los gastos de 

fabricación necesarios. El presupuesto de producción se fundamenta 

en dos puntos básicos que son: 

 
 Las ventas estimadas. 

 Los inventarios iniciales (reales) de producto terminado 

 
El presupuesto de producción nos sirve también como instrumento de 

control de los costos unitarios y totales de la producción, para que las 

operaciones se sujeten al estándar predeterminado. 

 
 Presupuesto de Compras: Es el cómputo de las compras anuales de 

los materiales comprometidos con la manufactura los cuales pueden 

representarse en términos de rotación que pueden asociarse a las 

necesidades estimadas para el siguiente subperíodo o puede 

calcularse en función de los consumos anuales o promedios 

mensuales. 

 
La necesidad de programar la adquisición de materia prima, está en 

función de los volúmenes de producción que se hayan planificado, y 
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relacionado con las necesidades de existencia que requiera la 

demanda establecida. La conjugación de estos factores permite 

conocer la cantidad exacta de materia prima con la que se debe contar 

para cada período presupuestado, por lo que es imprescindible que el 

Departamento de Compras cuente anticipadamente con ésta 

información para buscar la alternativa más favorable para sus 

adquisiciones de materia prima. Sus principales objetivos son: 

 
 Garantizar el abastecimiento oportuno de la demanda interna de 

materias primas, materiales, artículos de consumo e inventarios 

para satisfacer las necesidades de producción. 

 Obtener precios de adquisición adecuados, lo cual incluiría el 

máximo aprovechamiento de descuentos por pronto pago y 

bonificaciones sobre volumen. 

 Determinar el momento oportuno para realizar la adquisición, 

sin caer en compras excesivas que conlleven un alto costo de 

almacenamiento y la falta de capitalización o liquidez. 

 
Para su elaboración se requiere que exista completa coordinación con 

el departamento de producción, además exige detalle de cada una de 

las materias primas y materiales que estén incluidos en el mismo, así 

como los períodos de compra. El primer paso para formularlo será 

conocer el inventario de materias primas y demás materiales al inicio 

del periodo a presupuestar, y para ello, se deberá investigar y definir 
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si dentro de este inventario existen artículos dañados, obsoletos, o de 

lento movimiento, que deban dejarse fuera de consideración. 

 
 Presupuesto de Costo- Producción: Algunas veces esta información 

se incluye en el presupuesto de producción. Al comparar el costo de 

producción con el precio de venta, muestra si los márgenes de utilidad 

son los adecuados. 

 
 Presupuesto de Inventarios.- Tiene como fin primordial estimar las 

cantidades óptimas de existencias de producto terminado para cubrir 

las ventas estimadas, así como establecer niveles adecuados del 

inventario de materia prima, que permita cumplir con los compromisos 

de producción, sin incurrir en una inversión excesiva con altos costos 

de adquisición y almacenamiento. La administración de inventarios de 

productos terminados, productos en proceso e insumos, requiere una 

atención especial por parte de la gerencia, debido a los costos 

correspondientes a su tenencia, teniendo en cuenta que en muchas 

organizaciones estos representan gran parte de la inversión. 

 
 Presupuesto de Materia Prima.- En lo que respecta al volumen de la 

existencias de materias primas, el volumen económico de los lotes en 

las compras, de la situación financiera de la compañía, del estado del 

mercado y de otros factores semejantes, el encargado de compras es 

el más capacitado para combinar esas diferentes consideraciones y 

hacer un programa de compras basadas en las necesidades de los 
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materiales. Tomando en cuenta que una vez que se sabe cuánta 

materia prima se va a necesitar entonces se puede planear las 

compras, pero imaginando que al igual que la producción las compras 

se realizan de acuerdo con los inventarios, es decir que se debe definir 

los inventarios máximos y mínimos para cada unidad. 

 
 Presupuesto de Mano de Obra.- Incorpora los costos de la mano de 

obra directa que asumirá la empresa para cumplir el plan de 

producción previamente seleccionado. 

 
En este presupuesto se busca determinar el costo de la mano de obra 

directa requerida para llevar a cabo la producción programada, a 

través del conocimiento de la cantidad y calidad de recurso humano 

con que deberá contarse. Algunos de los propósitos específicos que 

se persiguen con la elaboración del presupuesto de mano de obra son: 

 
 Calcular el costo de la mano de obra directa que se derive del 

programa de producción. 

 Determinar el número y calificación de los obreros que se 

necesitarán para ejecutar la producción estimada, así como el 

tiempo laboral requerido. 

 Establecer el importe y el momento oportuno en que se utilizarán 

los fondos para el pago de salarios. 

 Proveer las bases para medir el desarrollo del trabajo y el control 

del costo de la mano de obra. 
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Una buena planificación del presupuesto de ventas y de producción, 

promoverá la estabilización de la mano de obra, lo cual conlleva una 

regularidad en el desarrollo de la producción, evita presiones o periodos 

inactivos y conduce a la eliminación de tiempos extraordinarios o a incurrir 

en costos elevados por tiempos ociosos, derivados de la utilización parcial 

de la capacidad productiva. También es importante señalar que al evitar 

demasiadas fluctuaciones en el empleo, se conserva la experiencia y 

calificación del trabajador. Al presupuestar el costo de la mano de obra, 

será necesario distribuirlo en los periodos en que dichos costos tendrán 

que pagarse, para así conocer los desembolsos periódicos de la caja. El 

pago de la mano de obra, en muchos casos constituye uno de los 

principales desembolsos de efectivo, por lo que su adecuada estimación 

será importante para la formulación del Presupuesto de Caja. Los 

principales componentes del presupuesto de mano de obra son: 

 
 Horas Fábrica: Es el tiempo efectivamente laborado por una empresa 

tomando en cuenta un período determinado. 

 
 Horas Hombre: Es el tiempo laborado por los obreros o trabajadores 

dentro de la empresa, considerando los días trabajados, las jornadas 

de trabajo y el número de obreros de cada turno. 

 
 Tiempo necesario para la Producción: Indica el tiempo empleado 

en la elaboración de cada producto, y se obtiene dividiendo el total de 

horas hombre dentro del volumen de producción. 
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 Costo de las Horas Hombre: Sirve para valuar el costo de mano de 

obra, y se obtiene dividiendo el valor monetario total de la mano de 

obra entre el total de horas hombre empleadas en la producción. 

 
 Sistema de Salarios Se conoce como Sistema de Salarios al 

procedimiento utilizado para calcular el valor de la mano de obra y 

dentro del mismo se pueden encontrar los siguientes: 

 
 Presupuesto de Costos Indirectos de Fabricación.- “Este es el 

último paso para obtener el costo total de los productos por fabricar y 

consiste en calcular aquellos costos que habrá de absorber, además 

de la materia prima y mano de obra, tales como los costos de luz 

eléctrica y mantenimiento. Para algunas empresas este presupuesto 

es una oportunidad para economizar costos, debido a que a menudo 

la materia prima y la mano de obra está determinada por factores 

fuera del control de la empresa, como precio de materia prima de una 

determinada calidad. Es necesario considerar que cierto costo es 

influenciado por las horas de mano de obra, costo de materia prima, 

las horas máquina que utilizan, por lo que es necesario dividirlos en 

costos fijos y costos variables. Para efecto de un mejor control, los 

gastos fijos y variables se asignan tasa, basadas en horas de mano de 

obra.”35 

 
 
                                                           
35 MORALES, Felgueres, Carlos. Presupuestos y Control en las Empresas, 19a ed. México: Ediciones 

contables, Administrativas y Fiscales, 2000. 
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e. MATERIALES Y MÉTODOS 

 
MATERIALES 

 
 Hojas 

 Esferos 

 Lápiz 

 Borrador 

 Cds 

 Flash memory 

 Carpetas 

 Equipo de computación 

 Material bibliográfico 

 

MÉTODOS 

 
El presente trabajo de tesis se sustentará a base de métodos que serán 

parte fundamental en el desarrollo de la misma; entre los cuales se 

describen los siguientes: 

 
Científico.- Con el uso de este método se reforzó el conocimiento desde 

el punto de vista teórico–práctico, con lo que respecta a la “Determinación 

del Costo-Beneficio” logrando mediante una manera lógica, la adquisición, 

organización y exposición de conocimientos y la aplicación en la Revisión 

de Literatura y desarrollo de la práctica. 
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Deductivo.- Este método permitió conocer como fue creada la empresa, 

como también recolectar información relacionada con los procesos de 

confección de las bandas y banderas hasta llegar a determinar el costo 

real de cada artículo confeccionado, permitiendo plantear las 

conclusiones más sobresalientes del presente trabajo de tesis. 

 
Inductivo.- Se lo utilizó para determinar los costos en bandas y banderas 

y los diferentes procesos que se utilizan para la confección y poder 

establecer un procedimiento contable para los costos originados en la 

confección. 

 
Analítico.- Se lo empleó para clasificar, sintetizar y ordenar la información 

otorgada por la empresa, su principal fundamento fue el análisis e 

interpretación de los diferentes costos incurridos en el proceso de 

confección desde el momento que ingresa la materia prima hasta la 

obtención del artículo terminado. 

 
Sintético.- Facilitó  la elaboración de un resumen crítico de los resultados 

luego de haber realizado el análisis del problema respectivo y llegar a la 

formulación de las conclusiones y recomendaciones que contribuirán a 

que el propietario de la empresa adopte las mejores decisiones en pro del 

crecimiento económico y empresarial de la misma. 

 
Matemático.- Sirvió para realizar los cálculos en los diferentes 

procedimientos  como: hojas de costos, determinación del costo-
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beneficio, cálculo del punto de equilibrio, aplicación  de  indicadores de 

Rentabilidad, Proyecciones, y demás aspectos necesarios para el 

desarrollo de la tesis. 

 
Estadístico.- Se lo aplicó al momento de representar gráficamente el 

punto de equilibrio en la confección de bandas y banderas; así como 

también los pronósticos tanto de ingresos como de gastos. 
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f. RESULTADOS 

 

CONTEXTO EMPRESARIAL 

 

“Xtremos Sport” tiene su origen en Enero del 2000,  sus creadores son la 

Familia Vélez Maldonado que deciden poner un negocio familiar, 

basándose en la experiencia y tradición familiar. 

 
Para iniciar con sus actividades, realizan un contrato de arrendamiento  

de un local ubicado en las calles Sucre  09-66 y Miguel Riofrío frente a la 

Fiscalía Provincial de Loja, con RUC # 1102663372001 como persona 

natural, su actividad principal es la compra, venta de artículos deportivos 

y confección de bandas, banderas, banderines, pancartas, manteles, 

boinas, bonetes, bordados computarizados, entre otros, siendo su 

representante legal el Sr. Arq. Flavio Eduardo Vélez. 

 

La mencionada empresa se encuentra conformada únicamente por el 

gerente propietario y dos trabajadores. Su objetivo principal es la compra 

y venta de artículos deportivos, además de diseñar, elaborar y vender 

servicios de confección de alta tecnología garantizando un servicio de 

excelencia y calidad satisfaciendo las necesidades del consumidor. 

 

Es así como Xtremos Sport se ha constituido en una empresa a nivel 

nacional e internacional que aporta al desarrollo de nuestro país al pagar 

oportunamente sus impuestos y también al ser fuente de empleo. 
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BASE LEGAL 

 

Para el desarrollo y operatividad de sus actividades, Xtremos Sport se 

sujeta a la siguiente normativa legal: 

 
 Constitución Política del Ecuador 

 Ley de Defensa del Artesano 

 Ley de Régimen Tributario Interno 

 Ley de Seguridad Social 

 Ley del Consumidor 

 Código de Comercio 

 Código Tabajo 

 
Misión 

 

Somos una empresa productora y comercializadora de bandas, 

banderas, bonetes, boinas, manteles, pancartas y demás servicios de 

confección con distribución a nivel nacional e internacional. Utilizando 

personal e infraestructura idóneos para satisfacer a nuestros clientes, 

cumpliendo y garantizando con calidad nuestro servicio.  

  

Visión 

 
Ser la Empresa Lojana mejor consolidada en la confección y distribución 

de bandas, banderas, bonetes, boinas, banderines, manteles, 

pancartas, a través de la conquista de nuevos mercados, tanto a nivel 



96 

  

nacional como internacional. 

 
ESTRUCTURA ORGANICA 

 
En cuanto se puede manifestar que siendo una pequeña industria, su 

estructura orgánica es de una limitada extensión contando para ello con 

los siguientes niveles: 

 
NIVEL DIRECTIVO 

 
Representado por el gerente propietario, quien toma decisiones sobre las 

políticas generales y actividades básicas, garantizando el fiel 

cumplimiento de la normativa establecida. 

 
Es el gerente quien orienta, planifica y dirige la gestión administrativa, 

siendo  responsable del cumplimiento de las actividades básicas de la 

empresa a su mando, este nivel puede delegar autoridad, pero no la 

responsabilidad que tiene frente al manejo administrativo y financiero. 

 
NIVEL OPERATIVO 

 
En este nivel se ejecuta las actividades básicas de la empresa aquí es 

donde se materializan las ordenes emanadas por el nivel superior y está 

conformado por las unidades que tiene a su cargo, la producción y 

explotación de bienes, el suministro de servicios, constituye el nivel 

técnico responsable del funcionamiento mismo de la empresa. 
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DIAGNÓSTICO DE LA SITUACIÓN ACTUAL DE LA EMPRESA 

 
Luego de haber realizado una entrevista al Sr. Arq. Flavio Eduardo Vélez, 

propietario de Xtremos Sport de la ciudad de Loja, se logró recopilar  

información significativa, de la situación financiera y económica que 

presenta actualmente la empresa, dicha información permitió precisar lo 

siguiente: 

 
 Los resultados de la entrevista dan a conocer que desde la creación 

de la entidad no se ha realizado una determinación de costo-

beneficio. 

 
 Así mismo considera que la determinación del costo-beneficio 

ayudará a establecer los costos incurridos en la fabricación y la 

rentabilidad que estos generan, además contar con elementos de 

juicio para una acertada toma de decisiones. 

 
 Se ha manifestado que es muy necesario e importante la 

determinación del costo-beneficio presto que contara con una 

metodología para la ejecución de la misma y a su vez contar con 

documentación soporte que le servirán como guía en futuros 

procesos de fabricación. 

 Por lo mencionado anteriormente se evidencia que el propietario de 

Xtremos Sport está de acuerdo con la realización de una 
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determinación de costo-beneficio y de esta forma poder conocer la 

situación actual de la empresa y poder tomar decisiones a futuro. 

 

DETERMINACIÓN Y EVALUACIÓN DEL COSTO-BENEFICIO EN 

XTREMOS SPORT DE LA CIUDAD DE LOJA 

 
PRESENTACIÓN 

 
En el  presente trabajo se pone a disposición del propietario, operarios y 

usuarios de la empresa, por lo que se establece un modelo de cálculo 

para quienes se interesen por conocer el procedimiento que se debe 

seguir para determinar el costo-beneficio de un determinado servicio. 

 
El trabajo es totalmente práctico los pasos que se siguieron para 

establecer la relación costo-beneficio es el siguiente: se determinó los 

servicios que presta Xtremos Sport y se identificó los elementos del costo 

que se necesitan para la confección de bandas y banderas, se elaboró 

hojas de costos, se determinó el  punto de equilibrio, valor actual neto, 

Tasa Interna de Retorno, periodo de Recuperación de la Inversión, 

presupuestos, estados financieros proyectados; los mismos que 

permitirán tener una visión clara de la empresa en el futuro y su 

permanencia en el mercado competitivo. 

Al aplicar las técnicas de Costo-Beneficio a Xtremos Sport se ofrecerá 

una guía práctica para determinar si el mantener la empresa le brinda la 

suficiente rentabilidad para cubrir todos los costos incurridos en la 
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producción, si los precios establecidos genera una utilidad conveniente, 

propiciándole alternativas en el ofrecimiento del servicio de la confección 

a la colectividad. 

 
Incentivar a las personas a que se interesen por adquirir nuevos 

conocimientos sobre costos y que se pongan en práctica, debido a que la 

sociedad en la nos desenvolvemos hace que todas las empresas e 

instituciones necesiten optimizar recursos para mantenerse en el 

mercado.  

 
Objetivo 

 

 Realizar una Determinación de Costo-Beneficio  que contribuya al 

desarrollo y crecimiento empresarial de Xtremos Sport, logrando el 

aprovechamiento eficiente de los recursos disponibles de la empresa, 

para hacer frente a la competencia existente en el mercado tanto a 

nivel local, provincial y nacional. 

 
JUSTIFICACIÓN 

 
La presente tesis pretende determinar mecanismos idóneos para 

establecer en el servicio de la confección Costo-Beneficio, permitiendo 

determinar si las actividades son económicamente eficientes, es decir si 

generan beneficios sociales por encima de los costos determinados, se 

constituirá en una herramienta para la toma de decisiones sobre el uso 

eficaz de los recursos, para conocer si estos han sido aprovechados de 
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manera oportuna por la sociedad demandante del servicio; ya que el 

conocimiento íntegro de los costos de producción facilitan la 

determinación del importe del servicio de confección ofrecido por Xtremos 

Sport, consiguiendo una visión clara  del comportamiento de los costos, la 

relación beneficio que se brinda al usuario, accederá a una veraz y 

oportuna toma de decisiones gerenciales, lo que permitirá acceder a una 

mejor calidad del servicio y a un precio cómodo y justo. 

 
Es una herramienta útil para las empresas que permite reportar 

información veraz y precisa a efectos de costear los productos que se 

manufacturan. Además,   proporciona   al propietario información 

oportuna relacionada con los hechos que influyan en la ejecución y 

eficiencia de una actividad. Sirve de base para la fijación del precio de 

venta, facilitando la aplicación de procesos  para el mejoramiento 

continuo de las actividades. 

 
PROCESO DE CÁLCULO DEL COSTO EN LA CONFECCIÓN DE 

BANDAS Y BANDERAS 

 
La presente tesis  mención  fue diseñada, de una manera clara, precisa y 

concisa para que el propietario de Xtremos Sport pueda aplicarla. 

 

Los productos de mayor demanda en la en el Mercado son: 

 Bandas para reinas, madrinas así como también para abanderados y 

Escoltas 
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 Banderas en Terciopelo, gamuza y tela impermeable. 

El costo de un producto está integrado por tres elementos: Materiales, 

Mano de Obra y Costos Indirectos de Fabricación. 

 
MATERIALES 

 
Material Directo: 

 Gamuza 

 Terciopelo  

 Tela impermeable 

 Tricot  

 Pellón  

 Grecas 

 Flecos 

 Cordón 

 Silicon  

Material Indirecto: El hilo, tizas. 

 
MANO DE OBRA 

 
Mano de Obra Directa: costurero  

Mano de Obra Indirecta: vendedores. 
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XTREMOS SPORT 
ROL DE PAGOS 
MES: Enero 2011 

 
NOMBRE CARGO SBU TOTAL DEDUCCION TOTAL 

DEDUCCION 
LIQUIDO 
A PAGAR 

FIRMA 

INGRESO APORTE 
PERS.  
9.35% Sr. Alex Maldonado COSTURERO 264,00 264,00 24,68 24,68 239,32  

Sra. Yadira Maldonado OPERARIO 264,00 264,00 24,68 24,68 239,32  

Srta. Lady Mijas OPERARIO 264,00 264,00 24,68 24,68 239,32  

 TOTAL 792,00 792,00 74,04 74,04 717,96  

 

ROL DE PROVISIONES 

NOMBRE 

N
º 

D
IA

S
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P
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%
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O

T
A

L
 

Sr. Alex Maldonado 30 22,00 22,00 22,00 66,00 32,08 264,00 362,08 

Sra. Yadira Maldonado 30 22,00 22,00 22,00 66,00 32,08 264,00 362,08 

Srta. Lady Mijas 30 22,00 22,00 22,00 66,00 32,08 264,00 362,08 

 TOTAL 66,00 66,00 66,00 198,00 96,24 792,00 1086,24 

 

El número de horas se calcula de la siguiente manera: en el día se trabaja 

8 horas diarias por lo tanto: 8 horas X 5 días = 40 horas 

 

Lunes a viernes   40 horas 

+ Horas del Sábado  4 horas 

Total   44 horas semanales 

X 4 semanas   176 Horas al mes 

 
Para calcular el costo hora se toma el costo total del rol de provisiones 

dividido para el número de horas trabajadas en el mes. 
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Fórmula para calcular el costo hora 

 
Costo total =362,08 

 
Nº de horas = 176 

 

COSTO HORA = 
Costo Total 

= 
362,08 

= 2,06 
No. de Horas 176 

 
 
 
COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN  

 
Cálculo de la depreciación de maquinaria 

 

Fórmula 

 

Dp = 
Valor Nominal-Valor Residual 

Vida Útil 

 

 
Dp = 2500,00-250,00 = 225,00 anual 

  
10 años 

   

 
Dp = 225,00/12=18,75 mensual  
  

 

Cálculo de la depreciación de muebles y enseres 

 

 

Fórmula 

 

Dp = 
Valor Nominal-Valor Residual 

Vida Útil 
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Dp = 500,00-50,00 = 450,00 anual 

  

10 años 
   

Dp = 90,00/12=7,50 mensual  

 

Suministros de fábrica 
 

 

SUMINISTROS VALOR 

Tizas 1,25 

Cinta métrica           0,50 
 Moldes 1,75 

TOTAL  SUMINISTROS   3,50 
 

 

Para el cálculo de la tasa predeterminada se considera los costos fijos y 

costos variables mensuales divididos para el total de unidades 

producidas en el mes. 

 
COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN 

 
VALOR 

COSTOS FIJOS  

Arriendo 300,00 

Publicidad 50,00 

Depreciación de maquinaria 18,75 

Mantenimiento de maquinaria 10,00 

Depreciación de muebles y enseres 7,50 

Mano de Obra Indirecta 150,00 

Consumo de suministros de fábrica   3,50 

TOTAL DE COSTOS FIJOS 539,75* 
 
 

COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN  
VALOR 

COSTOS VARIABLES  

Luz Eléctrica $ 20,00 

Agua Potable 4,00 
Teléfono   9,00 
Materiales Indirectos (hilo) 2,00 

TOTAL DE COSTOS VARIABLES 35,00 
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TP = 
Costos Indirectos de Fabricación Mensual 

= 
539,75* 

= 9,00 
# de Unidades Producidas Mensual 60u* 

 

 

Se puede especificar que la determinación de los costos indirectos de 

fabricación es de un mes tomado como referencia 60 unidades producidas 

en el mes para la aplicación de la tasa predeterminada que corresponde a 

cada servicio. 

 

RESUMEN DEL PROCESO DE  CÁLCULOS 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

UNIDADES PRODUCIDAS 

DENOMINACIÓN VALOR 

Total  de horas trabajadas 176 horas 

Costo hora 2,06 

Costos fijos 539,75 

Costos variables 35,00 

Tasa predeterminada 9,00 

SERVICIO CANTIDAD 

Banda Terciopelo Letras alto relieve 10 

Banda Gamuza letras alto relieve 6 

Banda Gamuza letras en escarcha 20 

Bandera Terciopelo con escudo alto relieve 9 

Bandera Terciopelo con escudo bordado 2 

Bandera Gamuza  3 

Bandera Impermeable o para exteriores 10 

TOTAL 60* 
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PROCESO DE CÁLCULO DE COSTO 

ARTÍCULO N°. 1 BANDAS DE TERCIOPELO CON LETRAS EN ALTO 

RELIEVE 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

1/4 m Terciopelo 6,75 

1/4 m Pellón 1,00 

2 m Greca 0,50 

2m Cordón 0,50 

 
TOTAL 8,75 

 
MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 minutos Trazado y confección Sr. Alex Maldonado 0,52 

30 minutos Realización de letras alto 
relieve Srta. Laydi Mijas 1,03 

30 minutos Aplicación de letras y 
acabados finales Sra. Elizabeth Maldonado 1,03 

TOTAL   2,58 

 

XTREMOS SPORT 
HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Banda de Terciopelo con letra en Alto 

Relieve CANTIDAD MAXIMA: 

 
  

CANTIDAD: 1 
   

CANTIDAD MINIMA: 

 
  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 
FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/2011 

1/4 
Terciopel
o 6,75 10/01/2011 

15 minutos 
Trazado y 
confección 0,52 10/01/2011 C.I.F 9,00 

10/01/2011 1/4 pellón 1,00 10/01/2011 

30 minutos 
Realización 
de letras 
alto relieve 1,03 

 
    

10/01/2011 2 m greca 0,50 10/01/2011 

30 minutos 
Aplicación 
de letras y 
acabados 
finales 1,03 

 
    

 10/01/2011 

2 m 
cordón 0,50       

 
    

                  

TOTAL   8,75     2,58     9,00 
RESUMEN 

      
  

Materia Prima Directa 
 

8,75 
    

  

Mano de Obra Directa 
 

2,58 
    

  

COSTO PRIMO 
 

11,33 
    

  

Costos Indirectos de Fabricación 9,00 
    

  

COSTO DE FABRICACIÓN 20,33           
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ARTÍCULO N°. 2 BANDAS DE GAMUZA CON LETRAS EN ALTO 

RELIEVE 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

1/4m Gamuza 2,50 

1/4 m Pellón 1,00 

2m Cordón 0,50 

2 m Greca 0,50 

  TOTAL 4,50 

 

MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 minutos Trazado y confección Sr. Alex Maldonado 0,52 

30 minutos Realización de letras alto 
relieve Srta. Laydi Mijas 1,03 

30 minutos Aplicación de letras y 
acabados finales Sra. Elizabeth Maldonado 1,03 

TOTAL   2,58 

 

XTREMOS SPORT 
HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Banda de Gamuza con letra en Alto Relieve CANTIDAD MAXIMA: 
 

  
CANTIDAD: 1 

   

CANTIDAD MINIMA: 
 

  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/2011 
1/4 
Gamuza 2,50 10/01/2011 

15 minutos 
Trazado y 
confección 0,52 10/01/2011 C.I.F 9,00 

10/01/2011 1/4 pellón 1,00 10/01/2011 

30 minutos 
Realización 
de letras 
alto relieve 1,03 

 
    

10/01/2011 2 m greca 0,50 10/01/2011 

30 minutos 
Aplicación 
de letras y 
acabados 
finales 1,03 

 
    

  
2m 
cordón 0,50       

 
    

    
 

      
 

    
                  

TOTAL   4,50     2,58     9,00 

RESUMEN 
      

  
Materia Prima Directa 

 
4,50 

    
  

Mano de Obra Directa 
 

2,58 
    

  

COSTO PRIMO 
 

7,08 
    

  
Costos Indirectos de Fabricación 9,00 

    
  

COSTO DE FABRICACIÓN 16,08           
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ARTÍCULO N°. 3 BANDAS DE GAMUZA CON LETRAS EN ESCARCHA 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

1/4m Gamuza 2,50 

1/4 m Pellón 1,00 

1 sobre Escarcha 0,25 

2 m  Cordón 0,50 

  TOTAL 4,25 

 

MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 min. Confección y Estampado Sr. Alex Maldonado 0,52 

15 min. Acabados finales Srta. Laydi Mijas 0,52 

TOTAL   1,04 

 

 

XTREMOS SPORT 

HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Banda de Gamuza con letra en Escarcha CANTIDAD MAXIMA: 

 
  

CANTIDAD: 1 
   

CANTIDAD MINIMA: 

 
  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/2011 

1/4 
Gamuza 2,50 10/01/2011 

15 min. 
Confección 
y 
Estampado 0,52 10/01/2011 C.I.F 9,00 

10/01/2011 

1/4 
pellón 
1 sobre 
de 
Escarcha 

1,00 
 

0,25 10/01/2011 

15 min. 
Acabados 
finales 0,52 

 
  

 

10/01/2011 

2 m 
cordón 0,50     

  
  

     

 
    

  
  

     

 
    

 
    

 TOTAL   4,25     1,04     9,00 

 
RESUMEN 

      
  

Materia Prima Directa 
 

4,25 
    

  

Mano de Obra Directa 
 

1,04 
    

  

COSTO PRIMO 
 

5,29 
    

  

Costos Indirectos de Fabricación 9,00 
    

  

COSTO DE FABRICACIÓN 14,29           
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ARTÍCULO N°. 4 BANDERA DE TERCIOPELO CON ESCUDO ALTO 

RELIEVE 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

3 1/2 m Terciopelo 52,50 

1m Tricot 3,00 

3m Flequillo 1,35 

3m Cordón 0,75 

  TOTAL 57,60 

 
MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 min. Corte y confección Sr. Alex Maldonado 0,52 

30 min. cosido de tricot y sellada Srta. Laydi Mijas 1,03 

30 min.  Realización de Leyenda Srta. Laydi Mijas 1,03 

1h Realización de Escudo Sra. Elizabeth Maldonado 2,06 

1h. Forrada piezas del Escudo Srta. Laydi Mijas 2,06 

1h. Aplicación de Escudo Sra. Elizabeth Maldonado 2,06 

30 min. Emperlada de Letras Srta. Laydi Mijas 1,03 

TOTAL   9,79 

 

XTREMOS SPORT 
HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Bandera de Terciopelo con escudo en Alto Relieve CANTIDAD MAXIMA: 
 

  
CANTIDAD: 1 

   
CANTIDAD MINIMA: 

 
  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/2011 
3m 1/2 de 
Terciopelo 52,50 10/01/2011 

15 min. Corte 
y confección. 0,52 10/01/2011 C.I.F 9,00 

10/01/2011 
1m de 
tricot 3,00 10/01/2011 

30 min. cosido 
de tricot y 
sellada. 1,03 

 
  

 

10/01/2011 
3 m 

flequillo 1,35 10/01/2011 

30 min.  
Realización de 

Leyenda. 1,03 
 

  
 

10/01/2011 
3 m 

cordón 0,75 10/01/2011 

1h Realización 
de Escudo. 2,06 

 
  

 

    
 

10/01/2011 

1h. Forrada 
piezas del 
Escudo. 2,06 

 
  

 
    

 
10/01/2011 

1h. Aplicación 
de Escudo. 2,06 

 
  

 

    
 

10/01/2011 

30 min. 
Emperlada de 

Letras 1,03 
 

  
     

 
    

  
  

 TOTAL   57,60     9,79     9,00 

RESUMEN 
      

  
Materia Prima Directa 

 
57,60 

    
  

Mano de Obra Directa 
 

9,79 
    

  

COSTO PRIMO 
 

67,39 
    

  
Costos Indirectos de Fabricación 9,00 

    
  

COSTO DE FABRICACIÓN 76,39           



110 

 

ARTÍCULO N°. 5 BANDERA DE TERCIOPELO CON ESCUDO 

BORDADO 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

3 1/2 m Terciopelo 52,50 

1m Tricot 3,00 

3m Flequillo 1,35 

3m Cordón 0,75 

  TOTAL 57,60 

 
MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 minutos Corte y confección Sr. Alex Maldonado 0,52 

30  minutos cosido de tricot y sellada Srta. Laydi Mijas 1,03 

1 h Diseño de Escudo Sra. Elizabeth Maldonado 2,06 

1h De bordado del Escudo Sra. Elizabeth Maldonado 2,06 

15 minutos Acabados finales Sra. Elizabeth Maldonado 0,52 

TOTAL   6,19 

 

 

XTREMOS SPORT 

HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Bandera de Terciopelo con escudo Bordado CANTIDAD MAXIMA: 

 
  

CANTIDAD: 1 
   

CANTIDAD MINIMA: 

 
  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/2011 
3m 1/2 de 
Terciopelo 52,50 10/01/2011 

15 minutos Corte 
y confección 0,52 10/01/2011 C.I.F 9,00 

10/01/2011 
1m de 
tricot 3,00 10/01/2011 

30  minutos 
cosido de tricot y 

sellada 1,03 
 

    

10/01/2011 
3 m 
flequillo 1,35 10/01/2011 

1 h Diseño de 
Escudo 2,06 

 
    

10/01/2011 
3 m 
cordón 0,75 10/01/2011 

1h De bordado 
del Escudo 2,06 

 
    

    

 
10/01/2011 

15 minutos 
Acabados finales 0,52 

 
    

    

 
      

 
    

TOTAL   57,60     6,19     9,00 

RESUMEN 
      

  

Materia Prima Directa 
 

57,60 
    

  

Mano de Obra Directa 
 

6,19 
    

  

COSTO PRIMO 
 

63,79 
    

  

Costos Indirectos de Fabricación 9,00 
    

  

COSTO DE FABRICACIÓN 72,79           
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ARTÍCULO N°. 6 BANDERA DE GAMUZA 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

3 1/2 m Gamuza 24,50 

1m Tricot 3,00 

3m Flequillo 1,35 

3m Cordón 0,75 

  TOTAL 29,60 

 
MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 min. Corte y confección Sr. Alex Maldonado 0,52 

15 min. cosido de tricot y sellada Srta. Laydi Mijas 0,52 

15min. Realización de Leyenda Srta. Laydi Mijas 0,52 

30 min. Realización de Escudo Sra. Elizabeth Maldonado 2,06 

30 min. Forrada piezas del Escudo Srta. Laydi Mijas 1,03 

15min. Aplicación de Escudo Sra. Elizabeth Maldonado 0,52 

15min. Emperlada de Letras Srta. Laydi Mijas 0,52 

TOTAL   5,69 

 

XTREMOS SPORT 
HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Bandera de Gamuza 
 

CANTIDAD MAXIMA: 
 

  

CANTIDAD: 1 
   

CANTIDAD MINIMA: 
 

  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/201
1 

3m 1/2 de 
Gamuza 24,50 10/01/2011 

15min.corte y 
confección 0,52 

10/01/201
1 C.I.F 9,00 

10/01/201
1 

1m de 
tricot 3,00 10/01/2011 

15min.cosido de 
tricot y sellada. 0,52 

 
  

 

10/01/201
1 

3 m 
flequillo 1,35 10/01/2011 

15min. 
Realización de 

leyenda. 0,52 
 

  
 10/01/201

1 

3 m 
cordón 0,75 10/01/2011 

1h. Realización 
de Escudo. 2,06 

 
  

 

    
 

10/01/2011 

30min. Forrada 
piezas del 

escudo 1,03 
 

  
 

    
 

10/01/2011 

15min.Aplicació
n de Escudo 0,52 

 
  

 

    
 

10/01/2011 

15min. 
Emperlada de 

Letras 0,52 
 

  
     

 
    

  
  

 TOTAL   29,60     5,69     9,00 

RESUMEN 
      

  

Materia Prima Directa 
 

29,60 
    

  

Mano de Obra Directa 
 

5,69 
    

  

COSTO PRIMO 
 

35,29 
    

  

Costos Indirectos de 
Fabricación 9,00 

    
  

COSTO DE FABRICACIÓN 44,29         
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ARTÍCULO N° 7. BANDERA IMPERMEABLE 

 

MATERIALES 

CANTIDAD DENOMINACIÓN VALOR 

1 1/2 m Tela impermeable 8,00 

1 Aplique de Escudo 1,00 

  TOTAL 9,00 

 

 

MANO DE OBRA 

HORAS TRABAJADAS NOMBRE VALOR 

15 min. Corte y confección Sr. Alex Maldonado 0,52 

15 min. Aplicación de escudo Sra. Elizabeth Maldonado 0,52 

TOTAL   1,04 

 

 

 

XTREMOS SPORT 

HOJA DE COSTOS 

PRODUCTO: Bandera Impermeable 
 

CANTIDAD MAXIMA: 
 

  

CANTIDAD: 1 
   

CANTIDAD MINIMA: 
 

  

MATERIA PRIMA DIRECTA MANO DE OBRA DIRECTA 
COSTOS INDIRECTOS DE 

FABRICACIÓN 

FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR FECHA DETALLE VALOR 

10/01/2011 

3m 1/2 de 
Tela 

impermeable 8,00 10/01/2011 

15min. 
Corte y 

confección. 0,52 10/01/2011 C.I.F 9,00 

10/01/2011 

1Aplique de 
Escudo 1,00 10/01/2011 

15min. 
Aplicación 
de Escudo 0,52 

 
  

 
    

 
    

  
  

 
    

 
      

 
  

 
TOTAL   9,00     1,04     9,00 

RESUMEN 
      

  

Materia Prima Directa 
 

9,00 
    

  

Mano de Obra Directa 
 

1,04 
    

  

COSTO PRIMO 
 

10,04 
    

  

Costos Indirectos de Fabricación 9,00 
    

  

COSTO DE FABRICACIÓN 19,04           
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ESTABLECIMIENTO DEL COSTO-BENEFICIO DE BANDAS Y BANDERAS AÑO 2011 

 

PRODUCTO COSTO BENEFICIO RCB 
PRECIO 
VENTA 

% 
RENTABILIDAD 

Banda de Terciopelo con letras en alto 
relieve 20,33 4,67 0,23 25,00 5,08 

Banda de Gamuza con letras en alto relieve 16,08 3,92 0,24 20,00 3,22 

Banda de Gamuza con letras en escarcha 14,29 -2,29 -0,16 12,00 -1,71 

Bandera de Terciopelo con escudo en alto 
relieve 76,39 93,61 1,23 170,00 129,86 

Bandera de Terciopelo con escudo bordado 72,79 77,21 1,06 150,00 109,19 

Bandera de Gamuza 44,29 5,71 0,13 50,00 22,15 

Bandera Impermeable 19,04 10,96 0,58 30,00 5,71 
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Interpretación 

Al establecer el costo-beneficio se pudo determinar que Xtremos Sport 

tiene un mayor porcentaje de rentabilidad en la confección y venta de 

banderas de terciopelo con escudo en alto relieve en un 

129,86%  debido a su calidad y elegancia y a su vez muy utilizada por 

Instituciones públicas y privadas locales y nacionales; seguido de las 

banderas de terciopelo con escudo bordado con el 109,19%; así mismo 

se puede evidenciar que la venta de banderas de gamuza genera a la 

empresa una utilidad del 22,15%, de tal manera que es conveniente 

continuar con la elaboración de banderas tanto en Terciopelo, Gamuza e 

Impermeable debido a que estos artículos son los que tienen mayor 

acogida por el consumidor. En cuanto a la confección de bandas se 

logró determinar que las bandas elaboradas en terciopelo generan 

beneficio en un 5,08% mismas que son elegantes y utilizadas para 

reinas, abanderados y escoltas, se debe mencionar que estas se dan 

únicamente en temporadas como: Febrero, Mayo, Septiembre y 

Noviembre, seguidamente las bandas de Gamuza con 3,22% y las 

bandas con letras en escarcha a pesar de ser económicas generan una 

pérdida para la empresa del -1,71%, sin embargo las podemos 

compensar con la utilidad obtenida de las banderas. 

 
Al aplicar la relación costo-beneficio en la confección de banderas en 

Terciopelo con Escudo en Alto Relieve y con Escudo Bordado es igual a 

$ 1,23 y $ 1,06 respectivamente, valor que es mayor a la unidad, por lo 
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tanto es financieramente aceptado, lo que significa que por cada dólar 

invertido se obtendrá 0,23 y 0,06 centavos de rentabilidad. Mientras 

tanto la confección de bandas en terciopelo, gamuza y banderas en 

gamuza e impermeable los beneficios son menores a los sacrificios, 

razón por la cual sería indiferente continuar con la fabricación de dichos 

artículos debido a que no traen consigo  beneficio alguno. 

 

DETERMINACIÓN DE COSTOS FIJOS Y VARIABLES 

 

 PRODUCTO 

COSTOS VARIABLES COSTOS FIJOS 

M.P.D M.O.D TOTAL C.I.F TOTAL 

Bandas de Terciopelo Letra en 
Alto Relieve 

1050,00 309,60 1359,60 1080,00 1080,00 

Bandas de Gamuza con letras 
Alto Relieve 

324,00 185,76 509,76 648,00 648,00 

Bandas de Gamuza con letra 
en Escarcha 

1020,00 249,60 1269,60 2160,00 2160,00 

Bandera de Terciopelo con 
Escudo Alto Relieve 

6220,80 1057,32 7278,12 972,00 972,00 

Bandera de Terciopelo con 
Escudo Bordado 

1382,40 148,56 1530,96 216,00 216,00 

Bandera de Gamuza 
1065,60 204,84 1270,44 324,00 324,00 

Bandera Impermeable 
1080,00 124,80 1204,80 1080,00 1080,00 
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VENTAS ANUALES 

PRODUCTO 

AÑO 2011 

T
O

T
A

L
 

E
N

E
R

O
 

F
E

B
R

E
R

O
 

M
A

R
Z

O
 

A
B

R
IL

 

M
A

Y
O

 

J
U

N
IO

 

J
U

L
IO

 

A
G

O
S

T
O

 

S
E

P
T

IE
M

B
R

E
 

O
C

T
U

B
R

E
 

N
O

V
IE

M
B

R
E

 

D
IC

IE
M

B
R

E
 

Bandas de Terciopelo Letra en Alto 
Relieve 

2 22 3 4 18 5 6 6 25 4 20 5 120 

Bandas de Gamuza con letras Alto 
Relieve 

0 14 2 3 13 1 1 2 17 1 15 3 72 

Bandas de Gamuza con letra en 
Escarcha 

15 30 21 16 28 10 12 17 23 15 18 35 240 

Bandera de Terciopelo con Escudo Alto 
Relieve 

4 9 8 7 10 12 6 8 10 14 12 8 108 

Bandera de Terciopelo con Escudo 
Bordado 

1 2 0 0 3 1 2 1 4 3 5 2 24 

Bandera de Gamuza 3 4 1 1 5 2 2 4 4 5 4 1 36 

Bandera Impermeable 8 20 7 6 18 5 9 16 10 4 9 8 120 
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DETERMINACIÓN DE VENTAS DE ACUERDO A LA PRODUCCIÓN  

PRODUCTO 

COSTO UNITARIO 

C
O

S
T

O
 U

N
IT

A
R

IO
 

U
. 

P
R

O
D

U
C

ID
A

S
 COSTO TOTAL 

C
O

S
T

O
 T

O
T

A
L

 

P
R

O
D

U
C

C
IÓ

N
 COSTOS 

 U
T

IL
ID

A
D

 

V
E

N
T

A
S

 

M.P.D M.O.D C.I.F M.P.D M. O. D C.I.F 

F
IJ

O
S

 

V
A

R
IA

B
L

E
S

 

Bandas de Terciopelo 
Letra en Alto Relieve 

8,75 2,58 9,00 20,33 120 1050,00 309,60 1080,00 2439,60 1080,00 1359,60 123,93 2563,53 

Bandas de Gamuza con 
letras Alto Relieve 

4,50 2,58 9,00 16,08 72 324,00 185,76 648,00 1157,76 648,00 509,76 37,28 1195,04 

Bandas de Gamuza con 
letra en Escarcha 

4,25 1,04 9,00 14,29 240 974,40 249,60 2160,00 3429,60 2160,00 1269,60 57,62 3487,22 

Bandera de Terciopelo 
con Escudo Alto Relieve 

57,60 9,79 9,00 76,39 108 6220,80 1057,32 972,00 8250,12 972,00 7278,12 10713,61 18963,73 

Bandera de Terciopelo 
con Escudo Bordado 

57,60 6,19 9,00 72,79 24 1382,40 148,56 216,00 1746,96 216,00 1530,96 1907,51 3654,47 

Bandera de Gamuza 
29,60 5,69 9,00 44,29 36 1065,60 204,84 324,00 1594,44 324,00 1270,44 353,17 1947,61 

Bandera Impermeable 
9,00 1,04 9,00 19,04 120 1080,00 124,80 1080,00 2284,80 1080,00 1204,80 130,46 2415,26 
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PUNTO DE EQUILIBRIO 

ARTÍCULO N° 1   BANDAS DE TERCIOPELO CON LETRAS EN ALTO 

RELIEVE 

CUADRO N°. 1 

 
BANDA TERCIOPELO LETRA ALTO RELIEVE 

 

COSTOS FIJOS 1080,00 

COSTOS VARIABLES 1359,60 

VENTAS 2563,53 

 
 

En función de los ingresos  

 

PE =
Costos Fijos

1 −
Costos Variables

Ventas 

 

 

PE =
1080,00

1 −
1359,60
2563,53 

 

 

PE =
1080,00

1 − 0,53
=

1080,00

0,47
 

 

PE = 2297,87 
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GRÁFICO N°. 1

 

 

 
Interpretación 

 
Una vez aplicado el punto de equilibrio en Xtremos Sport tenemos como 

resultado, que el punto de equilibrio de acuerdo a las ventas es de $ 

2297,87; por lo que se considera que con la producción de 16 unidades 

se cubre los costos invertidos de los artículos elaborados. Lo que significa 

que la confección de bandas en terciopelo con letras en alto relieve 

genera rentabilidad para la empresa ya que su volumen de ventas es 

mayor al punto de equilibrio dado. 
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30000
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110 120 

Fuente: Xtremos Sport 

Elaboración: La Autora 
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ARTÍCULO N° 2 BANDA EN GAMUZA CON LETRA ALTO RELIEVE 

 

CUADRO N°. 2 

 
BANDA DE GAMUZA LETRA ALTO RELIEVE 

 

COSTOS FIJOS 648,00 

COSTOS VARIABLES 509,76 

VENTAS 1195,04 

 

  

En función de los ingresos  

 

𝑃𝐸 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑗𝑜𝑠

1 −
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

 

 

𝑃𝐸 =
648,00

1 −
509,76

1195,04

 

 

𝑃𝐸 =
648,00

1 − 0,43
=

648,00

0,57
 

 

𝑃𝐸 = 1136,84 
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GRÁFICO N°.2 

 

 

 
 
Interpretación 

 
Al aplicar el punto de equilibrio se ha podido determinar que la empresa 

dispone de las  ventas necesarias como para cubrir los costos invertidos 

durante el proceso de fabricación  y para que la empresa no disponga de 

pérdidas ni ganancias deberá producir 65 unidades  de bandas en 

gamuza con letras en alto relieve. Es decir si la empresa  se maneja con 

este indicador no pierde y si lo supera podrá obtener mayor rentabilidad. 
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Fuente: Xtremos Sport. 

Elaboración: La Autora 
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ARTÍCULO N° 3 BANDAS EN GAMUZA CON LETRAS EN ESCARCHA 

 

CUADRO N°. 3 

 
BANDA EN GAMUZA LETRAS EN ESCARCHA 

 

COSTOS FIJOS 2160,00 

COSTOS VARIABLES 1269,60 

VENTAS 3487,22 

 

 

En función de los ingresos  

 

𝑃𝐸 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑗𝑜𝑠

1 −
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

 

 

𝑃𝐸 =
2160,00

1 −
1269,60
3487,22 

 

 

𝑃𝐸 =
2160,00

1 − 0,36
=

2160,00

0,64
 

 

𝑃𝐸 = 3375,00 
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GRÁFICO No. 3 

 

 

 
Interpretación 

 
El resultado obtenido se interpreta como las ventas necesarias para que 

la empresa opere sin pérdidas ni ganancias, si las ventas del negocio 

están dadas por debajo de esta cantidad la empresa pierde y por arriba 

de la cifra mencionada son utilidades generadas. Para operar 

adecuadamente el punto de equilibrio está dado por el monto de $ 

3487,22 y la misma trabaje con un volumen de ventas de 220 unidades de 

bandas en gamuza con letras en escarcha. 
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PE= 3487,22 

BANDAS EN GAMUZA CON LETRAS EN ESCARCHA 

CF= 2169,60 

Fuente: Xtremos Sport. 
Elaboración: La Autora 
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ARTÍCULO N° 4 BANDERA DE TERCIOPELO CON ESCUDO ALTO 

RELIEVE 

CUADRO N°. 4 

 
BANDERA TERCIOPELO ESCUDO BORDADO 

 

COSTOS FIJOS 972,00 

COSTOS VARIABLES 7278,12 

VENTAS  18963,73 

 

En función de los ingresos  

 

𝑃𝐸 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑗𝑜𝑠

1 −
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

 

 

𝑃𝐸 =
972,00

1 −
7278,12

18963,73

 

 

𝑃𝐸 =
972,00

1 − 0,38
=

972,00

0,62
 

 

𝑃𝐸 = 1567,74 
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GRÁFICO N°.4 

 

 

 
 

Interpretación 

 
A través del punto de equilibrio que es de $ 1567,74; se pudo evidenciar 

que la empresa posee ventas $ 18963,73, mismas que son suficientes  

para cubrir los costos que se invierten en la elaboración de banderas de 

terciopelo con escudo en alto relieve, por lo tanto se debe  tomar como 

referente a 15 o más unidades de producción de manera que no sufra 

pérdidas. 
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Fuente: Xtremos Sport. 

Elaboración: La Autora 
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ARTÍCULO N° 5 BANDERA DE TERCIOPELO CON ESCUDO 

BORDADO  

CUADRO N°. 5 

 
BANDERA TERCIOPELO ESCUDO BORDADO 

 

COSTOS FIJOS 216,00 

COSTOS VARIABLES 1530,96 

VENTAS  3654,47 

 

 

En función de los ingresos  

 

𝑃𝐸 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑗𝑜𝑠

1 −
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

 

 

𝑃𝐸 =
216,00

1 −
1530,96
3654,47

 

 

𝑃𝐸 =
216,00

1 − 0,41
=

216,00

0,59
 

 

𝑃𝐸 = 366,10 
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GRÁFICO N°.5 

 

 

Interpretación 

 
Como bien se puede evidenciar en el  presente gráfico el punto de 

equilibrio marca $ 366,10 que corresponde a la confección de 4 banderas 

en terciopelo con escudo bordado, lo que significa que la empresa deberá 

elaborar  4 unidades  como mínimo para recuperar los costos invertidos. 

 

ARTÍCULO N° 6 BANDERA EN GAMUZA  

 
CUADRO N°. 6 

 
BANDERA EN GAMUZA 

 

COSTOS FIJOS 324,00 

COSTOS VARIABLES 1270,44 

VENTAS 1947,61 
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PE= 366,10 

BANDERAS  EN TERCIOPELO  CON ESCUDO BORDADO 

CF= 216,00 

Fuente: Xtremos Sport. 
Elaboración: La Autora 
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En función de los ingresos  

 

𝑃𝐸 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑗𝑜𝑠

1 −
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

 

 

𝑃𝐸 =
324,00

1 −
1270,44
1947,61

 

 

𝑃𝐸 =
324,00

1 − 0,65
=

324,00

0,35
 

 

𝑃𝐸 = 925,71 

GRÁFICO N°. 6 
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PE= 925,71 

2000 

BANDERA EN GAMUZA 

CF= 324,00 

Fuente: Xtremos Sport. 
Elaboración: La Autora 
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Interpretación 

 
Una vez aplicado  el punto de equilibrio de acuerdo a las ventas en 

Xtremos Sport se obtuvo como resultado $ 925,71 equivalente a la 

confección de 17 banderas en gamuza, se nota  que la misma es la base 

mínima para mantener en producción dicho artículo.  

  

ARTÍCULO N° 7 BANDERA IMPERMEABLE  

CUADRO N°. 7 

 
BANDERA IMPERMEABLE 

 

COSTOS FIJOS 1080,00 

COSTOS VARIABLES 1204,80 

VENTAS  2415,26 

 

En función de los ingresos  

𝑃𝐸 =
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝐹𝑖𝑗𝑜𝑠

1 −
𝐶𝑜𝑠𝑡𝑜𝑠 𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒𝑠

𝑉𝑒𝑛𝑡𝑎𝑠 

 

 

𝑃𝐸 =
1080,00

1 −
1204,80
2415,26

 

 

𝑃𝐸 =
1080,00

1 − 0,50
=

1080,00

0,50
 

𝑃𝐸 = 2160,00 
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GRÁFICO N°. 7 

 

 

 

Interpretación 

 

Basándonos en la aplicación del punto de equilibrio se determina que el 

negocio alcanza $ 2415,26 valor resultante de la venta de 120 banderas 

impermeables, tomando en cuenta que el punto de equilibrio es  la 

confección de 105 unidades correspondiente a $ 2160,00, es decir la 

elaboración del presente artículo posee demanda por parte del 

consumidor de tal forma que genera beneficio al propietario. 

 

 

VT= 2415,26 
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PE= 2160,00 

2500 

 BANDERA IMPERMEABLE 

CF= 1080,00 

Fuente: Xtremos Sport. 
Elaboración: La Autora 
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“XTREMOS SPORT " 

ESTADO DE COSTOS DE PRODUCCIÓN 

AL 31 DE DICIEMBRE DE 2011 
 

(+) MATERIALES DIRECTOS 12560,25 

(+) MANO DE OBRA DIRECTA 6350,00 

(+) COSTOS INDIRECTOS DE FABRICACIÓN 3125,60 

(=) COSTO DE PRODUCCIÓN (Normal) 22035,85 
(+) INVENTARIO INICIAL DE PRODUCTOS EN 
PROCESO 2780,00 

(-) INVENTARIO FINAL DE PRODUCTOS EN PROCESO 1250,00 

(=) COSTO DE PRODUCTO TERMINADO (Normal) 23565,85 

(+) INVENTARIO INICIAL DE PRODUCTO TERMINADO 1300,00 

(=) COSTO DE PRODUCTO DISPONIBLE PARA LA 
VENTA (Normal) 24865,85 

(+) INVENTARIO FINAL DE PRODUCTO TERMINADO 1050,00 

(=) COSTO DE PRODUCTOS VENDIDOS (Normal) 25915,85 

(+ O - )VARIACIÓN DE COSTOS INDIRECTOS 1520,00 

(=) COSTO DE PRODUCTOS VENDIDOS (Real) 24395,85 
 
 
 
Loja, 31 de Diciembre de 2011 

 

  

  

GERENTE 
CONTADOR 
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“XTREMOS SPORT " 

ESTADO DE RESULTADOS 

 DEL 1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2011 

INGRESOS 
 

  INGRESOS OPERACIONALES 

 
 

 VENTAS 57242,71  
 TOTAL INGRESOS OPERACIONALES  

57242,71 

 

 
  

 OTROS INGRESOS 
 

  CORRESPONDENCIA 289,94  
 TOTAL OTROS INGRESOS  

289,94 
 

TOTAL INGRESOS   57532,65 

 
  

 COSTOS Y GASTOS 
 

  COSTO DE VENTAS 
 

 
 COMPRA DE MATERIA PRIMA 25749,14 

 
 TRANSPORTE EN COMPRAS 379,27 

 
 TOTAL COSTO  

26128,41 

 

 
  

 GASTOS OPERACIONALES  
  SUELDOS 10189,95  

 GASTOS DE GESTIÓN  2833,29 
 

 LIQUIDACIONES PAGADAS 596,75 
 

 MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO 77,00 
 

 MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA 1200,00 
 

 GASTOS PUBLICIDAD 520,44 
 

 ARRIENDOS PAGADOS 1785,12 
 

 SERVICIOS BÁSICOS 486,74 
 

 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 1169,71 
 

 TOTAL GASTOS OPERACIONALES 18859,00 
 

 

 
  

 GASTOS NO OPERACIONALES 
 

  SERVICIOS BANCARIOS 2734,03 
 

 TOTAL GASTOS NO OPERACIONALES 2734,03 
 

 

 
  

 OTROS GASTOS 
  

 GASTOS VARIOS 2744,60 
 

 TOTAL OTROS GASTOS 2744,60 

  TOTAL GASTOS  
24337,63 

 

 
  

 TOTAL COSTOS Y GASTOS 
  50466,04 

 
 

 
 

UTILIDAD DEL EJERCICIO   7066,61 

 
  

 Loja, 31 de Diciembre de 2011  
  

 
  

 

 
 

  GERENTE 
 

CONTADOR 
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“XTREMOS SPORT " 

BALANCE GENERAL 

AL 31 DE DICIEMBRE DEL 2011 

ACTIVOS 
   ACTIVO CORRIENTE 
   CAJA  2200,00 

  BANCOS 5273,55 
  CUENTAS POR COBRAR 3153,46 
  MATERIA PRIMA 5391,51 
  TOTAL ACTIVO CORRIENTE 

 
16018,52 

 ACTIVO NO CORRIENTE 
   PLANTA DE PRODUCCIÓN 5454,54 

  VEHÍCULO 15000,00 
  MUEBLES Y ENSERES 2545,00 
  MAQUINARIA 9654,78 
  SUMINISTROS DE FÁBRICA 425,72 
  EQUIPO DE COMPUTACIÓN 3899,00 
  DEPRECIACION DE ACTIVOS 1169,71 
  TOTAL DE ACTIVO NO CORRIENTE 35809,33 

 TOTAL  ACTIVO  
  

51827,85 

PASIVOS 
   PASIVO CORRIENTE 
   DOCUMENTOS POR PAGAR 1309,09 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE 
 

1309,09 
 TOTAL PASIVO   

  

1309,09 

PATRIMONIO 
   CAPITAL 43452,15 

  TOTAL CAPITAL 
 

43452,15 
 RESULTADOS 

   UTILIDAD DEL EJERCICIO 7066,61 
  TOTAL RESULTADO 

 
7066,61 

 TOTAL PATRIMONIO 
  

50518,76 

TOTAL PASIVO+PATRIMONIO 
  

51827,85 

 
Loja, 31 de Diciembre de 2011 

    
 
GERENTE 

  

CONTADOR 
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ARQ. EDUARDO VÉLEZ ORTÍZ, PROPIETARIO DEL ALMACÉN  

XTREMOS SPORT, A PETICIÓN POR PARTE INTERESADA: 

 

CERTIFICO: 

 

Que la información que se presenta a continuación, es el detalle de las 

Compras y Ventas del ejercicio económico 2011, según reposan en los 

archivos y registros contables. 

VENTAS AÑO 2010 

MES VALOR 

DICIEMBRE 4851,30 

TOTAL 4851,30 

  VENTAS AÑO 2011 

MES VALOR 

ENERO 4354,02 

FEBRERO 3387,38 

MARZO 5021,16 

ABRIL 4374,25 

MAYO 4589,45 

JUNIO 4861,18 

JULIO 5385,02 

AGOSTO 5962,20 

SEPTIEMBRE 5139,10 

OCTUBRE 4200,22 

NOVIEMBRE 4517,54 

DICIEMBRE 5451,18 

TOTAL 57242,70 

 

Lo certifico y autorizo a la interesada hacer uso del presente documento 

para fines de carácter académico. 

Loja, 15 de agosto de 2015 

………………………………. 
Arq. Eduardo Vélez 

PROPIETARIO DE XTREMOS SPORT 
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PRONÓSTICO DE INGRESO DE VENTAS 

 

Para la elaboración del pronóstico de ventas se realiza el siguiente 

análisis: 

"XTREMOS SPORT" 

CUADRO DE  INGRESOS MENSUALES 

ENERO A DICIEMBRE 2011 

MES VALOR TOTALES 

ENERO 4354,02 4354,02 

FEBRERO 3387,38 3387,38 

MARZO 5021,16 5021,16 

ABRIL 4374,25 4374,25 

MAYO 4589,45 4589,45 

JUNIO 4861,18 4861,18 

JULIO 5385,02 5385,02 

AGOSTO 5962,20 5962,20 

SEPTIEMBRE 5139,10 5139,10 

OCTUBRE 4200,22 4200,22 

NOVIEMBRE 4517,54 4517,54 

DICIEMBRE 5451,18 5451,18 

TOTAL 57242,70 57242,70 

 
Procedimiento para el Cálculo del Pronóstico de Ingresos 

 

La forma para elaborar el pronóstico de ingresos mensuales, consiste 

tener en cuenta las ventas históricas; para ello se tomó como base el 

mayor general de ventas donde se analizó el aumento o disminución mes 

a mes; por ejemplo; los ingresos por venta de enero fueron de 

$4354.02, los del mes de febrero fueron de $ 33 8 7 . 3 8  

evidenciándose una disminución, mientras que el mes de Agosto fueron 

de $ 5962.20 donde se aumenta, debido a que en este mes el consumo 

en general es alto. Entonces lograríamos pronosticar que lo más 
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probable  es  que  los  ingresos  del  próximo  año  también  tengan  el  

mismo proceso en cuanto a los meses más altos y bajos, es por ello que 

se aplica el porcentaje según meses históricos, para proyectar en cada 

uno de los meses. 

 
DIFERENCIA= INGRESOS ENERO-INGRESOS DICIEMBRE 

 
DIFERENCIA= 4354,02-4851,30 

 
DIFERENCIA= -497,28 

 

PORCENTAJE = 
Diferencia * 100 

Ingresos Diciembre 
 

PORCENTAJE = 
-427,28 * 100 

4851,30 
 

PORCENTAJE = 
-10,25% 

 
 

IP= IR * IP 

PIM = IP + IR 

IP= Incremento porcentual 

I(R)= Ingresos del período real 

PIM= Pronóstico ingresos mensuales 

%IP= Porcentaje incremento porcentual 
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 XTREMOS SPORT 
BASE DE INGRESO PARA LA ELABORACIÓN DEL PRONÓSTICO 

ENERO-DICIEMBRE 2011 

MES INGRESOS 2011 DIFERENCIA 2012 INGRESOS 2012 DIFERENCIA 2013 INGRESOS 2013 DIFERENCIA 

DICIEMBRE 4851,30 
  

5451,18 
  

6384,82 
 

ENERO 4354,02 -497,28 -10,25% 4851,30 -599,88 -10,25% 5451,18 -933,64 

FEBRERO 3387,38 -966,64 -22,20% 4354,02 -497,28 -22,20% 4851,30 -599,88 

MARZO 5021,16 1633,78 48,23% 6654,94 2300,92 48,23% 8955,86 4104,56 

ABRIL 4374,25 -646,91 -12,88% 5021,16 -1633,78 -12,88% 6654,94 -2300,92 

MAYO 4589,45 215,20 4,92% 4804,65 -216,51 4,92% 5021,16 -1633,78 

JUNIO 4861,18 271,73 5,92% 5132,91 328,26 5,92% 5461,17 440,01 

JULIO 5385,02 523,84 10,78% 5908,86 775,95 10,78% 6684,81 1223,64 

AGOSTO 5962,20 577,18 10,72% 6539,38 630,52 10,72% 7169,90 485,09 

SEPTIEMBRE 5139,10 -823,10 -13,81% 5962,20 -577,18 -13,81% 6539,38 -630,52 

OCTUBRE 4200,22 -938,88 -18,27% 5139,10 -823,10 -18,27% 5962,20 -577,18 

NOVIEMBRE 4517,54 317,32 7,55% 4834,86 -304,24 7,55% 5139,10 -823,10 

DICIEMBRE 5451,18 933,64 20,67% 6384,82 1549,96 20,67% 7934,78 2795,68 

TOTAL 57242,70 599,88 31,38% 65588,20 933,64 31,38% 82210,60 1549,96 
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XTREMOS SPORT 

BASE DE INGRESO PARA LA ELABORACIÓN DEL PRONÓSTICO 

ENERO-DICIEMBRE 2011 
 

MES 2014 
INGRESOS 

2014 DIFERENCIA 2015 
INGRESOS 

2015 
 

DIFERENCIA 2016 
INGRESOS 

2015 DIFERENCIA 

DICIEMBRE 
 

7934,78 
  

10730,46 
 

  
15498,72 

 
ENERO -10,25% 6384,82 -1549,96 -10,25% 7934,78 

 
-2795,68 -10,25% 10730,46 -4768,26 

FEBRERO -22,20% 5451,18 -933,64 -22,20% 6384,82 
 

-1549,96 -22,20% 7934,78 -2795,68 

MARZO 48,23% 13060,42 7609,24 48,23% 20669,66 
 

14284,84 48,23% 34954,50 27019,72 

ABRIL -12,88% 8955,86 -4104,56 -12,88% 13060,42 
 

-7609,24 -12,88% 20669,66 -14284,84 

MAYO 4,92% 6654,94 -2300,92 4,92% 8955,86 
 

-4104,56 4,92% 4851,30 -15818,36 

JUNIO 5,92% 5901,18 -753,76 5,92% 6654,94 
 

-2300,92 5,92% 4354,02 -497,28 

JULIO 10,78% 7908,45 2007,27 10,78% 9915,72 
 

3260,78 10,78% 13176,50 8822,48 

AGOSTO 10,72% 7654,99 -253,46 10,72% 7908,45 
 

-2007,27 10,72% 5901,18 -7275,32 

SEPTIEMBRE -13,81% 7169,90 -485,09 -13,81% 7654,99 
 

-253,46 -13,81% 7908,45 2007,27 

OCTUBRE -18,27% 6539,38 -630,52 -18,27% 7169,90 
 

-485,09 -18,27% 7654,99 -253,46 

NOVIEMBRE 7,55% 5962,20 -577,18 7,55% 6539,38 
 

-630,52 7,55% 5908,86 -1746,13 

DICIEMBRE 20,67% 10730,46 4768,26 20,67% 15498,72 
 

8959,34 20,67% 24458,06 18549,20 

TOTAL 31,38% 100308,56 2795,68 31,38% 118347,64 
 

4768,26 31,38% 148502,76 8959,34 
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XTREMOS SPORT 

PRONÓSTICO DE  INGRESOS ENERO-DICIEMBRE 2012-2016 
ENERO-DICIEMBRE 2012-2016 

 

MES AÑO BASE PIM 2012 PIM 2013 PIM 2014 PIM 2015 PIM 2016 

ENERO 4354,02 4851,30 5451,18 6384,82 7934,78 10730,46 

FEBRERO 3387,38 4354,02 4851,30 5451,18 6384,82 7934,78 

MARZO 5021,16 6654,94 8955,86 13060,42 20669,66 34954,50 

ABRIL 4374,25 5021,16 6654,94 8955,86 13060,42 20669,66 

MAYO 4589,45 4804,65 5021,16 6654,94 8955,86 4851,30 

JUNIO 4861,18 5132,91 5461,17 5901,18 6654,94 4354,02 

JULIO 5385,02 5908,86 6684,81 7908,45 9915,72 13176,50 

AGOSTO 5962,20 6539,38 7169,90 7654,99 7908,45 5901,18 

SEPTIEMBRE 5139,10 5962,20 6539,38 7169,90 7654,99 7908,45 

OCTUBRE 4200,22 5139,10 5962,20 6539,38 7169,90 7654,99 

NOVIEMBRE 4517,54 4834,86 5139,10 5962,20 6539,38 5908,86 

DICIEMBRE 5451,18 6384,82 7934,78 10730,46 15498,72 24458,06 

TOTAL 57242,70 65588,20 82210,60 100308,56 118347,64 148502,76 
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Interpretación.- Según el gráfico y la tabla de proyecciones, el 

crecimiento de las ventas de la empresa  es del 31,38% anual. La 

proporción de ventas de la empresa no sobrepasa del 50%, por lo que se 

esperaría nuevas estrategias de ventas en el mercado  local, provincial y 

nacional para lograr un crecimiento superior  al calculado. 

 

Determinación del Pronóstico de Ingresos 

 

Para determinar el pronóstico de los ingresos de la Ventas, se han  

tomado como base el mismo procedimiento de cálculo del año anterior. 

 

Una vez obtenido los resultados pronosticados para los meses de enero 

a diciembre  del  2012  el  total  de  los  ingresos  ascienden  a  un  

valor  de   $57242,70,  el mismo que se obtiene sumando los valores de 

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

0,00 20000,00 40000,00 60000,00 80000,00 100000,00 120000,00 140000,00 160000,00

A
Ñ

O
S

INGRESOS

PRONÓSTICO DE INGRESOS

1
1

2
 

Fuente: Pronóstico de Ventas 2012-2016  “Xtremos Sport” 
Elaborado: La Autora 
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los doce meses pronosticados, el total de los ingresos ascienden de 

igual manera para el año 2013 – 2014 – 2015 – 2016 . 

 

PRONÓSTICO DE GASTOS POR INTERESES DE LAS 

OBLIGACIONES CON EL PÚBLICO 

 
Para la elaboración del pronóstico de gastos  por  intereses de las 

obligaciones con el público se realiza el análisis como se detalla a 

continuación: 

 

XTREMOS SPORT 

CUADRO DE GASTOS MENSUALES 
ENERO-DICIEMBRE 2011 

 

MES 

COMPRAS 

MATERIA PRIMA 

TRANSPORTE 

EN COMPRAS TOTALES 

ENERO 2112,23 31,60 2143,83 

FEBRERO 2067,18 30,83 2098,01 

MARZO 2084,23 27,90 2112,13 

ABRIL 2121,66 32,84 2154,50 

MAYO 2283,38 31,47 2314,85 

JUNIO 2034,53 27,29 2061,82 

JULIO 2144,47 29,76 2174,23 

AGOSTO 2148,29 35,41 2183,70 

SEPTIEMBRE 2209,69 30,57 2240,26 

OCTUBRE 2055,58 25,31 2080,89 

NOVIEMBRE 2247,18 39,98 2287,16 

DICIEMBRE 2240,72 36,30 2277,02 

TOTAL 25749,14 379,26 26128,40 

Fuente: Compras Mensuales 2011 “Xtremos Sport” 

Elaborado: La Autora 
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Procedimiento para el Cálculo del Pronóstico de Gastos 

 

La forma para elaborar el pronóstico de gastos mensuales, consiste en 

tener en cuenta los gastos históricos; para ello se tomó como base el 

mayor general de gastos donde se pudo analizar el aumento o 

disminución mes a mes; por ejemplo; los gastos de febrero fueron de $ 

2098,01 los del mes de marzo fueron de $ 2112,13 donde se evidencia un 

mínimo aumento, mientras que el mes de noviembre fueron de $ 2287,16 

donde se aumenta, debido a que en este mes el consumo en general es 

alto. Entonces podríamos pronosticar que lo más probable es que los 

gastos del próximo año también tengan el mismo proceso en cuanto a 

los meses más altos y bajos, es por ello que se aplica el porcentaje 

según años anteriores, para proyectar en cada uno de los meses. 

 

DIFERENCIA = GASTOS ENERO – GASTOS DICIEMBRE 

 
DIFERENCIA= 2143,83-2320,00      IP=IR*IP 

DIFERENCIA=  -176,17       PIM= IP + IR 

      IP= Incremento porcentual 

          I(R)= Ingresos del Período real 

PORCENTAJE = 
-176,17 * 100 

2320,00 

                                                                                          PEM=Pronóstico Egresos  

             Mensuales 

    

                                                                %IP= Porcentaje incremento       

porcentual

PORCENTAJE = 
Diferencia * 100 

Gastos Diciembre 

PORCENTAJE = 
-2,87% 
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XTREMOS SPORT 
 

BASE DE GASTOS PARA LA ELABORACIÓN DEL PRONÓSTICO 
 

ENERO-DICIEMBRE 2012-2016 
 

MES 2014 
GASTO 

2014 DIFERENCIA 2015 
GASTOS 

2015 DIFERENCIA 2016 
GASTOS 

2016 DIFERENCIA 

DICIEMBRE 
 

2493,43 
  

2746,60 
  

3196,38 
 ENERO -7,59% 2459,08 -34,35 -7,59% 2493,43 -253,17 -7,59% 2746,60 -449,78 

FEBRERO -2,14% 2362,98 -96,10 -2,14% 2459,08 -34,35 -2,14% 2493,43 -253,17 

MARZO 0,67% 2320,00 -42,98 0,67% 2362,98 -96,10 0,67% 2459,08 -34,35 

ABRIL 2,01% 2391,15 71,15 2,01% 3239,57 876,59 2,01% 4116,16 1657,08 

MAYO 7,44% 3239,57 848,42 7,44% 2753,53 -486,04 7,44% 3239,57 -876,59 

JUNIO -10,93% 2753,53 -486,04 -10,93% 3239,57 486,04 -10,93% 3725,61 486,04 

JULIO 5,45% 2475,20 -278,33 5,45% 2753,53 -486,04 5,45% 3239,57 -486,04 

AGOSTO 0,44% 2314,85 -160,35 0,44% 2475,20 -278,33 0,44% 2753,53 -486,04 

SEPTIEMBRE 2,59% 2514,30 199,45 2,59% 2713,75 238,55 2,59% 2952,30 198,77 

OCTUBRE -7,11% 2400,47 -113,83 -7,11% 2514,30 -199,45 -7,11% 2713,75 -238,55 

NOVIEMBRE 9,91% 3196,38 795,91 9,91% 3992,29 1477,99 9,91% 5470,28 2756,53 

DICIEMBRE -0,44% 2746,60 -449,78 -0,44% 3196,38 -795,91 -0,44% 3992,29 -1477,99 

TOTAL 
 

31347,54 -428,91 
 

34193,61 -1705,35 
 

39902,17 795,91 

  

 

 

 

 

 
 

1
1

7
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XTREMOS SPORT 
 

PRONÓSTICO DE GASTOS ENERO- DICIEMBRE 2012-2016 
 

ENERO-DICIEMBRE 2012-2016 
 

MES AÑO BASE PEM 2012 PEM 2013 PEM 2014 PEM 2015 PEM 2016 

ENERO 
 

2143,83 2320,00 2362,98 2459,08 2493,43 2746,60 

FEBRERO 2098,01 2143,83 2320,00 2362,98 2459,08 2493,43 

MARZO 2112,13 2126,25 2143,83 2320,00 2362,98 2459,08 

ABRIL 2154,50 2196,87 2267,49 2391,15 3239,57 4116,16 

MAYO 2314,85 2475,20 2753,53 3239,57 2753,53 3239,57 

JUNIO 2061,82 2314,85 2475,20 2753,53 3239,57 3725,61 

JULIO 2174,23 2286,64 2314,85 2475,20 2753,53 3239,57 

AGOSTO 2183,70 2193,17 2286,64 2314,85 2475,20 2753,53 

SEPTIEMBRE 2240,26 2296,82 2400,47 2514,30 2713,75 2952,30 

OCTUBRE 2080,89 2240,26 2296,82 2400,47 2514,30 2713,75 

NOVIEMBRE 2287,16 2493,43 2746,60 3196,38 3992,29 5470,28 

DICIEMBRE 2277,02 2266,88 2493,43 2746,60 3196,38 3992,29 

TOTAL 26128,40 27354,20 26594,35 31347,54 34193,61 39902,17 
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Interpretación 

 
Las compras aumentan anualmente a una tasa del 10,76%. Las 

ventas son mayores que las compras, por lo que se esperaría obtener  

ganancias antes que pérdida. La empresa deberá contar con estos 

ingresos mensuales para poder solventar el costo de materia prima en los 

años pronosticados y así evitar el desperdicio de mano de obra. Sin 

embargo, el aumento en la compra de materia prima significa que la 

producción también aumentará por lo que se recomienda buscar 

estrategias de mercado para poder llegar al consumidor. 

 

Determinación del Pronóstico de Gastos 

 

Para la determinación del pronóstico de los gastos por Compras de 

Materia Prima y Transportes en Compras, se han  tomado como   base 

2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

2017

0,00 5000,00 10000,00 15000,00 20000,00 25000,00 30000,00 35000,00 40000,00 45000,00

PRONÓSTICO DE GASTOS

Fuente: Pronóstico de Compras 2012-2016 “Xtremos Sport” 
Elaborado: La Autora 
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el mismo procedimiento de cálculo del año anterior. 

 

Una vez obtenido los resultados pronosticados para los meses de enero 

a diciembre del 2012 el total de gastos ascienden a un valor de $ 

26128,40, el mismo que se obtiene sumando los valores de los doce 

meses pronosticados, el total de los gastos ascienden de igual manera 

para el año 2013 – 2014 –2015 – 2016. 

 
PRESUPUESTO DEL EFECTIVO 

 

El Presupuesto del Efectivo permite determinar el total disponible de 

efectivo en la empresa, para su elaboración se toma como base el 

pronóstico de ingresos para determinar las entradas y salidas del 

efectivo. 

 
Para realizar el programa de salidas del efectivo se aplica el método 

porcentaje de ingresos; es decir calculando los gastos en relación a los 

ingresos por ejemplo: 

 

RUBRO 
= 

10190 
* 

100 
= 

17,80% 

INGRESOS 57243 
   

 

Aplicando el porcentaje obtenido a los ingresos proyectados se obtiene 

los gastos en un 17,80% en relación a los meses anteriores, con estos 

gastos se procede a elaborar el presupuesto de efectivo. 
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XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2012 

        

CUENTAS 2011 

2012 

ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO 

INGRESOS 4354,02 4851,30 4354,02 6654,94 5021,16 4804,65 5132,91 

VENTAS   4851,30 4354,02 6654,94 5021,16 4804,65 5132,91 

TOTAL   4851,30 4354,02 6654,94 5021,16 4804,65 5132,91 

 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 

CUENTAS JULIO AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL 

INGRESOS 5908,86 6539,38 5962,20 5139,10 4834,86 6384,82 65588,20 

VENTAS 5908,86 6539,38 5962,20 5139,10 4834,86 6384,82 65588,20 

TOTAL 5908,86 6539,38 5962,20 5139,10 4834,86 6384,82 65588,20 
 
 
 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2013 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

INGRESOS 5451,18 4851,30 8955,86 6654,94 5021,16 5461,17 6684,81 

VENTAS 5451,18 4851,30 8955,86 6654,94 5021,16 5461,17 6684,81 

TOTAL 5451,18 4851,30 8955,86 6654,94 5021,16 5461,17 6684,81 
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XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL 
 INGRESOS 7169,90 6539,38 5962,20 5139,10 7934,78 75825,78 
 VENTAS 7169,90 6539,38 5962,20 5139,10 7934,78 75825,78 
 TOTAL 7169,90 6539,38 5962,20 5139,10 7934,78 75825,78 
  

 
 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2014 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

INGRESOS 6384,82 5451,18 13060,42 8955,86 6654,94 5901,18 7908,45 

VENTAS 6384,82 5451,18 13060,42 8955,86 6654,94 5901,18 7908,45 

TOTAL 6384,82 5451,18 13060,42 8955,86 6654,94 5901,18 7908,45 
 
 
 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL   

INGRESOS 7654,99 7169,90 6539,38 5962,20 10730,46 92373,78   

VENTAS 7654,99 7169,90 6539,38 5962,20 10730,46 92373,78   

TOTAL 7654,99 7169,90 6539,38 5962,20 10730,46 92373,78   
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XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2015 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

INGRESOS 7934,78 6384,82 20669,66 13060,42 8955,86 6654,94 9915,72 

VENTAS 7934,78 6384,82 20669,66 13060,42 8955,86 6654,94 9915,72 

TOTAL 7934,78 6384,82 20669,66 13060,42 8955,86 6654,94 9915,72 

 

 
XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL   

INGRESOS 7908,45 7654,99 7169,90 6539,38 15498,72 118347,64   

VENTAS 7908,45 7654,99 7169,90 6539,38 15498,72 118347,64   

TOTAL 7908,45 7654,99 7169,90 6539,38 15498,72 118347,64   

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2016 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

INGRESOS 10730,46 7934,78 34954,50 20669,66 4851,30 4354,02 13176,50 

VENTAS 10730,46 7934,78 34954,50 20669,66 4851,30 4354,02 13176,50 

TOTAL 10730,46 7934,78 34954,50 20669,66 4851,30 4354,02 13176,50 

 



 

150 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE ENTRADA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL 

INGRESOS 5901,18 7908,45 7654,99 5908,86 24458,06 148502,76 

VENTAS 5901,18 7908,45 7654,99 5908,86 24458,06 148502,76 

TOTAL 5901,18 7908,45 7654,99 5908,86 24458,06 148502,76 

 

 

XTREMOS SPORT 
PORCENTAJE DE ENTRADAS EN RELACIÓN A LOS GASTOS 

          

MES 

2012 2013 2014 

CORRESPONDENCIAS CORRESPONDENCIAS CORRESPONDENCIAS 

Gastos % 
Ingreso 

Pronosticado Gastos % 
Ingreso 

Pronosticado Gastos % 
Ingreso 

Pronosticado 

ENERO 2320,00 1,11% 25,75 2362,98 1,11% 26,23 2459,08 1,11% 27,30 

FEBRERO 2143,83 1,11% 23,80 2320,00 1,11% 25,75 2362,98 1,11% 26,23 

MARZO 2126,25 1,11% 23,60 2143,83 1,11% 23,80 2320,00 1,11% 25,75 

ABRIL 2196,87 1,11% 24,39 2267,49 1,11% 25,17 2391,15 1,11% 26,54 

MAYO 2475,20 1,11% 27,47 2753,53 1,11% 30,56 3239,57 1,11% 35,96 

JUNIO 2314,85 1,11% 25,69 2475,20 1,11% 27,47 2753,53 1,11% 30,56 

JULIO 2286,64 1,11% 25,38 2314,85 1,11% 25,69 2475,20 1,11% 27,47 

AGOSTO 2193,17 1,11% 24,34 2286,64 1,11% 25,38 2314,85 1,11% 25,69 

SEPTIEMBRE 2296,82 1,11% 25,49 2400,47 1,11% 26,65 2514,30 1,11% 27,91 

OCTUBRE 2240,26 1,11% 24,87 2296,82 1,11% 25,49 2400,47 1,11% 26,65 

NOVIEMBRE 2493,43 1,11% 27,68 2746,60 1,11% 30,49 3196,38 1,11% 35,48 

DICIEMBRE 2266,88 1,11% 25,16 2493,43 1,11% 27,68 2746,60 1,11% 30,49 

TOTAL INGRESO 
PRONOSTICADO 303,63 

  
294,67 

  
346,03 
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XTREMOS SPORT 
PORCENTAJE DE ENTRADAS EN RELACIÓN A LOS GASTOS 

 

MES 

2015 2016 

CORRESPONDENCIAS CORRESPONDENCIAS 

Gastos % 
Ingreso 

Pronosticado Gastos % 
Ingreso 

Pronosticado 

ENERO 2493,43 1,11% 27,68 2746,60 1,11% 30,49 

FEBRERO 2459,08 1,11% 27,30 2493,43 1,11% 27,68 

MARZO 2362,98 1,11% 26,23 2459,08 1,11% 27,30 

ABRIL 2462,30 1,11% 27,33 2561,62 1,11% 28,43 

MAYO 4087,99 1,11% 45,38 5713,68 1,11% 63,42 

JUNIO 3239,57 1,11% 35,96 4087,99 1,11% 45,38 

JULIO 2753,53 1,11% 30,56 3239,57 1,11% 35,96 

AGOSTO 2475,20 1,11% 27,47 2753,53 1,11% 30,56 

SEPTIEMBRE 2713,75 1,11% 30,12 2952,30 1,11% 32,77 

OCTUBRE 2514,30 1,11% 27,91 2713,75 1,11% 30,12 

NOVIEMBRE 3992,29 1,11% 44,31 5470,28 1,11% 60,72 

DICIEMBRE 3196,38 1,11% 35,48 3992,29 1,11% 44,31 

TOTAL INGRESO PRONOSTICADO 385,73 
  

421,18 
 
 
 
 
 
 
 

1
4

0
 



 

152 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMA DE ENTRADAS DEL  EFECTIVO PROYECTADO  
AÑO 2012-2016 

 

RUBROS 
INGRESOS 

2012 
INGRESOS 

2013 
INGRESOS 

2014 
INGRESOS 

2015 
INGRESOS 

2016 

INGRESOS           

INGRESOS OPERACIONALES           

VENTAS 65588,20 82210,60 100308,56 118347,64 148502,76 

TOTAL INGRESOS OPERACIONALES 65588,20 82210,60 100308,56 118347,64 148502,76 

INGRESOS NO OPERACIONALES 
     

CORRESPONDENCIA 303,63 294,67 346,03 385,73 346,03 

TOTAL INGRESOS  NO OPERACIONALES 303,63 294,67 346,03 385,73 346,03 

TOTAL INGRESOS 65891,83 82505,27 100654,59 118733,37 148848,79 
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XTREMOS SPORT 
PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2012 

 

CUENTAS JULIO AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL 

Compra de Materia Prima 2061,82 4573,28 2193,17 2296,82 2240,26 2493,43 31755,78 

Transporte en compras    28,98    29,11     29,86     27,73     30,49     30,36    348,27 

TOTAL 2090,80 4602,39 2223,03 2324,55 2270,75 2523,79 32104,05 

 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2013 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

Compra de Materia Prima 2362,98 2320,00 2143,83 2267,49 2753,53 2475,20 2314,85 

Transporte en compras     31,22     30,55     30,76     31,38     33,71     30,03     31,67 

TOTAL 2394,20 2350,55 2174,59 2298,87 2787,24 2505,23 2346,52 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2013 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL   

Compra de Materia Prima 2286,64 2400,47 2296,82 2746,60 2493,43 28861,84   

Transporte en compras     31,81     32,63     30,31     33,31     33,16     380,54   

TOTAL 2318,45 2433,10 2327,13 2779,91 2526,59 29242,38 
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XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2014 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL   

Compra de Materia Prima 2314,85 2514,30 2400,47 3196,38 2746,60 13412,29   

Transporte en compras 34,75 33,12 36,40 36,24 33,16 379,07   

TOTAL 2349,60 2547,42 2436,87 3232,62 2779,76 13791,36 
  

 
XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2015 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

Compra de Materia Prima 2459,08 2362,98 2320,00 2391,15 3239,57 2753,53 2475,20 

Transporte en compras     31,22    30,55    30,76     31,38     33,71     30,03     31,67 

TOTAL 2490,30 2393,53 2350,76 2422,53 3273,28 2783,56 2506,87 

 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2014 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

Compra de Materia Prima 2459,08 2362,98 2320,00 2391,15 3239,57 2753,53 2475,20 

Transporte en compras 34,11     33,39     33,61     34,29     36,84     32,81     34,64 

TOTAL 2493,19 2396,37 2353,61 2425,44 3276,41 2786,34 2509,84 
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XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2015 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL   

Compra de Materia Prima 2314,85 2514,30 2400,47 3196,38 2746,60 31174,11   

Transporte en compras     31,81    32,63     30,31     33,31     33,16     380,54   

TOTAL 2346,66 2546,93 2430,78 3229,69 2779,76 31554,65   

 

 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2016 

CUENTAS ENERO FEBRERO MARZO ABRIL MAYO JUNIO JULIO 

Compra de Materia Prima 2746,60 2493,43 2459,08 2561,62 5713,68 4087,99 3239,57 

Transporte en compras     31,22     30,55     30,76     31,38     33,71    30,03     31,67 

TOTAL 2777,82 2523,98 2489,84 2593,00 5747,39 4118,02 3271,24 

 

 
 

XTREMOS SPORT 

PROGRAMAS DE SALIDA DEL EFECTIVO- PROYECTADO 2016 

CUENTAS AGOSTO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE TOTAL 
 Compra de Materia Prima 2753,53 2952,30 2713,75 5470,28 3992,29 41184,12 
 Transporte en compras     31,81    32,63     30,31    33,31    33,16    380,54 
 TOTAL 2785,34 2984,93 2744,06 5503,59 4025,45 41564,66 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS AÑO 2012  

 

MES 

SUELDOS GASTO DE GESTIÓN LIQUIDACIONES PAGADAS 

Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % Gasto Pronosticado 

ENERO 4851,30 17,80% 863,53 4851,30 4,95% 240,14 4851,30 1,04% 50,45 

FEBRERO 4354,02 17,80% 775,02 4354,02 4,95% 215,52 4354,02 1,04% 45,28 

MARZO 6654,94 17,80% 1184,58 6654,94 4,95% 329,42 6654,94 1,04% 69,21 

ABRIL 5021,16 17,80% 893,77 5021,16 4,95% 248,55 5021,16 1,04% 52,22 

MAYO 4804,65 17,80% 855,23 4804,65 4,95% 237,83 4804,65 1,04% 49,97 

JUNIO 5132,91 17,80% 913,66 5132,91 4,95% 254,08 5132,91 1,04% 53,38 

JULIO 5908,86 17,80% 1051,78 5908,86 4,95% 292,49 5908,86 1,04% 61,45 

AGOSTO 6539,38 17,80% 1164,01 6539,38 4,95% 323,70 6539,38 1,04% 68,01 

SEPTIEMBRE 5962,20 17,80% 1061,27 5962,20 4,95% 295,13 5962,20 1,04% 62,01 

OCTUBRE 5139,10 17,80% 914,76 5139,10 4,95% 254,39 5139,10 1,04% 53,45 

NOVIEMBRE 4834,86 17,80% 860,61 4834,86 4,95% 239,33 4834,86 1,04% 50,28 

DICIEMBRE 6384,82 17,80% 1136,50 6384,82 4,95% 316,05 6384,82 1,04% 66,40 

TOTAL GASTO 
PRONOSTICADO 11674,70 

  
2954,13 

  
682,12 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2012 

        

MES 

MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA GASTO PUBLICIDAD 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 4851,30 1,35% 65,49 4851,30 2,09% 101,39 4851,30 0,90% 43,66 

FEBRERO 4354,02 1,35% 58,78 4354,02 2,09% 91,00 4354,02 0,90% 39,19 

MARZO 6654,94 1,35% 89,84 6654,94 2,09% 139,09 6654,94 0,90% 59,89 

ABRIL 5021,16 1,35% 67,79 5021,16 2,09% 104,94 5021,16 0,90% 45,19 

MAYO 4804,65 1,35% 64,86 4804,65 2,09% 100,42 4804,65 0,90% 43,24 

JUNIO 5132,91 1,35% 69,29 5132,91 2,09% 107,28 5132,91 0,90% 46,20 

JULIO 5908,86 1,35% 79,77 5908,86 2,09% 123,50 5908,86 0,90% 53,18 

AGOSTO 6539,38 1,35% 88,28 6539,38 2,09% 136,67 6539,38 0,90% 58,85 

SEPTIEMBRE 5962,20 1,35% 80,49 5962,20 2,09% 124,61 5962,20 0,90% 53,66 

OCTUBRE 5139,10 1,35% 69,38 5139,10 2,09% 107,41 5139,10 0,90% 46,25 

NOVIEMBRE 4834,86 1,35% 65,27 4834,86 2,09% 101,05 4834,86 0,90% 43,51 

DICIEMBRE 6384,82 1,35% 86,20 6384,82 2,09% 133,44 6384,82 0,90% 57,46 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 885,44 
  

1247,30 
  

590,29 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2012 

        

MES 

ARRIENDOS PAGADOS SERVICIOS BÁSICOS DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 4851,30 3,11% 150,88 4851,30 0,85% 41,24 4851,30 2,04% 98,97 

FEBRERO 4354,02 3,11% 135,41 4354,02 0,85% 37,01 4354,02 2,04% 88,82 

MARZO 6654,94 3,11% 206,97 6654,94 0,85% 56,57 6654,94 2,04% 135,76 

ABRIL 5021,16 3,11% 156,16 5021,16 0,85% 42,68 5021,16 2,04% 102,43 

MAYO 4804,65 3,11% 149,42 4804,65 0,85% 40,84 4804,65 2,04% 98,01 

JUNIO 5132,91 3,11% 159,63 5132,91 0,85% 43,63 5132,91 2,04% 104,71 

JULIO 5908,86 3,11% 183,77 5908,86 0,85% 50,23 5908,86 2,04% 120,54 

AGOSTO 6539,38 3,11% 203,37 6539,38 0,85% 55,58 6539,38 2,04% 133,40 

SEPTIEMBRE 5962,20 3,11% 185,42 5962,20 0,85% 50,68 5962,20 2,04% 121,63 

OCTUBRE 5139,10 3,11% 159,83 5139,10 0,85% 43,68 5139,10 2,04% 104,84 

NOVIEMBRE 4834,86 3,11% 150,36 4834,86 0,85% 41,10 4834,86 2,04% 98,63 

DICIEMBRE 6384,82 3,11% 198,57 6384,82 0,85% 54,27 6384,82 2,04% 130,25 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 2039,79 
  

507,27 
  

1338,00 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2012 

      
 

MES 

SERVICIO BANCARIOS GASTOS VARIOS   

Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % Gasto Pronosticado   
  

ENERO 4851,30 4,78% 231,89 4851,30 4,79% 232,38   
  

FEBRERO 4354,02 4,78% 208,12 4354,02 4,79% 208,56   
  

MARZO 6654,94 4,78% 318,11 6654,94 4,79% 318,77   
  

ABRIL 5021,16 4,78% 240,01 5021,16 4,79% 240,51   
  

MAYO 4804,65 4,78% 229,66 4804,65 4,79% 230,14   
  

JUNIO 5132,91 4,78% 245,35 5132,91 4,79% 245,87   
  

JULIO 5908,86 4,78% 282,44 5908,86 4,79% 283,03   
  

AGOSTO 6539,38 4,78% 312,58 6539,38 4,79% 313,24   
  

SEPTIEMBRE 5962,20 4,78% 284,99 5962,20 4,79% 285,59   
  

OCTUBRE 5139,10 4,78% 245,65 5139,10 4,79% 246,16   
  

NOVIEMBRE 4834,86 4,78% 231,11 4834,86 4,79% 231,59   
  

DICIEMBRE 6384,82 4,78% 305,19 6384,82 4,79% 305,83   
  

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 3135,12 
  

2858,64   
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2013 

        

MES 

SUELDOS GASTO DE GESTIÓN LIQUIDACIONES PAGADAS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 5451,18 17,80% 970,31 5451,18 4,95% 269,83 5451,18 1,04% 56,69 

FEBRERO 4851,30 17,80% 863,53 4851,30 4,95% 240,14 4851,30 1,04% 50,45 

MARZO 8955,86 17,80% 1594,14 8955,86 4,95% 443,32 8955,86 1,04% 93,14 

ABRIL 6654,94 17,80% 1184,58 6654,94 4,95% 329,42 6654,94 1,04% 69,21 

MAYO 5021,16 17,80% 893,77 5021,16 4,95% 248,55 5021,16 1,04% 52,22 

JUNIO 5461,17 17,80% 972,09 5461,17 4,95% 270,33 5461,17 1,04% 56,80 

JULIO 6684,81 17,80% 1189,90 6684,81 4,95% 330,90 6684,81 1,04% 69,52 

AGOSTO 7169,90 17,80% 1276,24 7169,90 4,95% 354,91 7169,90 1,04% 74,57 

SEPTIEMBRE 6539,38 17,80% 1164,01 6539,38 4,95% 323,70 6539,38 1,04% 68,01 

OCTUBRE 5962,20 17,80% 1061,27 5962,20 4,95% 295,13 5962,20 1,04% 62,01 

NOVIEMBRE 5139,10 17,80% 914,76 5139,10 4,95% 254,39 5139,10 1,04% 53,45 

DICIEMBRE 7934,78 17,80% 1412,39 7934,78 4,95% 392,77 7934,78 1,04% 82,52 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 13496,99 
  

3422,48 
  

788,59 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2013 

        

MES 

MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO 
MANTENIMIENTO DE 

MAQUINARIA GASTO PUBLICIDAD 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 5451,18 1,35% 73,59 5451,18 2,09% 113,93 5451,18 0,90% 49,06 

FEBRERO 4851,30 1,35% 65,49 4851,30 2,09% 101,39 4851,30 0,90% 43,66 

MARZO 8955,86 1,35% 120,90 8955,86 2,09% 187,18 8955,86 0,90% 80,60 

ABRIL 6654,94 1,35% 89,84 6654,94 2,09% 139,09 6654,94 0,90% 59,89 

MAYO 5021,16 1,35% 67,79 5021,16 2,09% 104,94 5021,16 0,90% 45,19 

JUNIO 5461,17 1,35% 73,73 5461,17 2,09% 114,14 5461,17 0,90% 49,15 

JULIO 6684,81 1,35% 90,24 6684,81 2,09% 139,71 6684,81 0,90% 60,16 

AGOSTO 7169,90 1,35% 96,79 7169,90 2,09% 149,85 7169,90 0,90% 64,53 

SEPTIEMBRE 6539,38 1,35% 88,28 6539,38 2,09% 136,67 6539,38 0,90% 58,85 

OCTUBRE 5962,20 1,35% 80,49 5962,20 2,09% 124,61 5962,20 0,90% 53,66 

NOVIEMBRE 5139,10 1,35% 69,38 5139,10 2,09% 107,41 5139,10 0,90% 46,25 

DICIEMBRE 7934,78 1,35% 107,12 7934,78 2,09% 165,84 7934,78 0,90% 71,41 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 1023,65 
  

1445,05 
  

682,43 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2013 

        

MES 

ARRIENDOS PAGADOS SERVICIOS BÁSICOS DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 5451,18 3,11% 169,53 5451,18 0,85% 46,34 5451,18 2,04% 111,20 

FEBRERO 4851,30 3,11% 150,88 4851,30 0,85% 41,24 4851,30 2,04% 98,97 

MARZO 8955,86 3,11% 278,53 8955,86 0,85% 76,12 8955,86 2,04% 182,70 

ABRIL 6654,94 3,11% 206,97 6654,94 0,85% 56,57 6654,94 2,04% 135,76 

MAYO 5021,16 3,11% 156,16 5021,16 0,85% 42,68 5021,16 2,04% 102,43 

JUNIO 5461,17 3,11% 169,84 5461,17 0,85% 46,42 5461,17 2,04% 111,41 

JULIO 6684,81 3,11% 207,90 6684,81 0,85% 56,82 6684,81 2,04% 136,37 

AGOSTO 7169,90 3,11% 222,98 7169,90 0,85% 60,94 7169,90 2,04% 146,27 

SEPTIEMBRE 6539,38 3,11% 203,37 6539,38 0,85% 55,58 6539,38 2,04% 133,40 

OCTUBRE 5962,20 3,11% 185,42 5962,20 0,85% 50,68 5962,20 2,04% 121,63 

NOVIEMBRE 5139,10 3,11% 159,83 5139,10 0,85% 43,68 5139,10 2,04% 104,84 

DICIEMBRE 7934,78 3,11% 246,77 7934,78 0,85% 67,45 7934,78 2,04% 161,87 

TOTAL GASTO 
PRONOSTICADO 2358,18 

  
587,70 

  
1546,85 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2013 

      

MES 

SERVICIO BANCARIOS GASTOS VARIOS 

Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % Gasto Pronosticado 

ENERO 5451,18 4,78% 260,57 5451,18 4,79% 261,11 

FEBRERO 4851,30 4,78% 231,89 4851,30 4,79% 232,38 

MARZO 8955,86 4,78% 428,09 8955,86 4,79% 428,99 

ABRIL 6654,94 4,78% 318,11 6654,94 4,79% 318,77 

MAYO 5021,16 4,78% 240,01 5021,16 4,79% 240,51 

JUNIO 5461,17 4,78% 261,04 5461,17 4,79% 261,59 

JULIO 6684,81 4,78% 319,53 6684,81 4,79% 320,20 

AGOSTO 7169,90 4,78% 342,72 7169,90 4,79% 343,44 

SEPTIEMBRE 6539,38 4,78% 312,58 6539,38 4,79% 313,24 

OCTUBRE 5962,20 4,78% 284,99 5962,20 4,79% 285,59 

NOVIEMBRE 5139,10 4,78% 245,65 5139,10 4,79% 246,16 

DICIEMBRE 7934,78 4,78% 379,28 7934,78 4,79% 380,08 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 3624,47 
  

3311,85 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2014 

        

MES 

SUELDOS GASTO DE GESTIÓN LIQUIDACIONES PAGADAS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 6384,82 17,80% 1136,50 6384,82 4,95% 316,05 6384,82 1,04% 66,40 

FEBRERO 5451,18 17,80% 970,31 5451,18 4,95% 269,83 5451,18 1,04% 56,69 

MARZO 13060,42 17,80% 2324,75 13060,42 4,95% 646,49 13060,42 1,04% 135,83 

ABRIL 8955,86 17,80% 1594,14 8955,86 4,95% 443,32 8955,86 1,04% 93,14 

MAYO 6654,94 17,80% 1184,58 6654,94 4,95% 329,42 6654,94 1,04% 69,21 

JUNIO 5901,18 17,80% 1050,41 5901,18 4,95% 292,11 5901,18 1,04% 61,37 

JULIO 7908,45 17,80% 1407,70 7908,45 4,95% 391,47 7908,45 1,04% 82,25 

AGOSTO 7654,99 17,80% 1362,59 7654,99 4,95% 378,92 7654,99 1,04% 79,61 

SEPTIEMBRE 7169,90 17,80% 1276,24 7169,90 4,95% 354,91 7169,90 1,04% 74,57 

OCTUBRE 6539,38 17,80% 1164,01 6539,38 4,95% 323,70 6539,38 1,04% 68,01 

NOVIEMBRE 5962,20 17,80% 1061,27 5962,20 4,95% 295,13 5962,20 1,04% 62,01 

DICIEMBRE 10730,46 17,80% 1910,02 10730,46 4,95% 531,16 10730,46 1,04% 111,60 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 16442,53 
  

4181,03 
  

960,69 

 

 



 

165 

 

 

XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2014 

        

MES 

MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA GASTO PUBLICIDAD 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 6384,82 1,35% 86,20 6384,82 2,09% 133,44 6384,82 0,90% 57,46 

FEBRERO 5451,18 1,35% 73,59 5451,18 2,09% 113,93 5451,18 0,90% 49,06 

MARZO 13060,42 1,35% 176,32 13060,42 2,09% 272,96 13060,42 0,90% 117,54 

ABRIL 8955,86 1,35% 120,90 8955,86 2,09% 187,18 8955,86 0,90% 80,60 

MAYO 6654,94 1,35% 89,84 6654,94 2,09% 139,09 6654,94 0,90% 59,89 

JUNIO 5901,18 1,35% 79,67 5901,18 2,09% 123,33 5901,18 0,90% 53,11 

JULIO 7908,45 1,35% 106,76 7908,45 2,09% 165,29 7908,45 0,90% 71,18 

AGOSTO 7654,99 1,35% 103,34 7654,99 2,09% 159,99 7654,99 0,90% 68,89 

SEPTIEMBRE 7169,90 1,35% 96,79 7169,90 2,09% 149,85 7169,90 0,90% 64,53 

OCTUBRE 6539,38 1,35% 88,28 6539,38 2,09% 136,67 6539,38 0,90% 58,85 

NOVIEMBRE 5962,20 1,35% 80,49 5962,20 2,09% 124,61 5962,20 0,90% 53,66 

DICIEMBRE 10730,46 1,35% 144,86 10730,46 2,09% 224,27 10730,46 0,90% 96,57 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 1247,05 
  

1765,33 
  

831,36 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2014 

        

MES 

ARRIENDOS PAGADOS SERVICIOS BÁSICOS DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 6384,82 3,11% 198,57 6384,82 0,85% 54,27 6384,82 2,04% 130,25 

FEBRERO 5451,18 3,11% 169,53 5451,18 0,85% 46,34 5451,18 2,04% 111,20 

MARZO 13060,42 3,11% 406,18 13060,42 0,85% 111,01 13060,42 2,04% 266,43 

ABRIL 8955,86 3,11% 278,53 8955,86 0,85% 76,12 8955,86 2,04% 182,70 

MAYO 6654,94 3,11% 206,97 6654,94 0,85% 56,57 6654,94 2,04% 135,76 

JUNIO 5901,18 3,11% 183,53 5901,18 0,85% 50,16 5901,18 2,04% 120,38 

JULIO 7908,45 3,11% 245,95 7908,45 0,85% 67,22 7908,45 2,04% 161,33 

AGOSTO 7654,99 3,11% 238,07 7654,99 0,85% 65,07 7654,99 2,04% 156,16 

SEPTIEMBRE 7169,90 3,11% 222,98 7169,90 0,85% 60,94 7169,90 2,04% 146,27 

OCTUBRE 6539,38 3,11% 203,37 6539,38 0,85% 55,58 6539,38 2,04% 133,40 

NOVIEMBRE 5962,20 3,11% 185,42 5962,20 0,85% 50,68 5962,20 2,04% 121,63 

DICIEMBRE 10730,46 3,11% 333,72 10730,46 0,85% 91,21 10730,46 2,04% 218,90 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 2872,82 
  

717,96 
  

1884,43 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2014 

      
 

MES 

SERVICIO BANCARIOS GASTOS VARIOS   

Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % Gasto Pronosticado   
  ENERO 6384,82 4,78% 305,19 6384,82 4,79% 305,83   
  FEBRERO 5451,18 4,78% 260,57 5451,18 4,79% 261,11   
  MARZO 13060,42 4,78% 624,29 13060,42 4,79% 625,59   
  ABRIL 8955,86 4,78% 428,09 8955,86 4,79% 428,99   
  MAYO 6654,94 4,78% 318,11 6654,94 4,79% 318,77   
  JUNIO 5901,18 4,78% 282,08 5901,18 4,79% 282,67   
  JULIO 7908,45 4,78% 378,02 7908,45 4,79% 378,81   
  AGOSTO 7654,99 4,78% 365,91 7654,99 4,79% 366,67   
  SEPTIEMBRE 7169,90 4,78% 342,72 7169,90 4,79% 343,44   
  OCTUBRE 6539,38 4,78% 312,58 6539,38 4,79% 313,24   
  NOVIEMBRE 5962,20 4,78% 284,99 5962,20 4,79% 285,59   
  DICIEMBRE 10730,46 4,78% 512,92 10730,46 4,79% 513,99   
  TOTAL GASTO PRONOSTICADO 4415,47 

  
4045,89   
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2015 

        

MES 

SUELDOS GASTO DE GESTIÓN LIQUIDACIONES PAGADAS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 7934,78 17,80% 1412,39 7934,78 4,95% 392,77 7934,78 1,04% 82,52 

FEBRERO 6384,82 17,80% 1136,50 6384,82 4,95% 316,05 6384,82 1,04% 66,40 

MARZO 20669,66 17,80% 3679,20 20669,66 4,95% 1023,15 20669,66 1,04% 214,96 

ABRIL 13060,42 17,80% 2324,75 13060,42 4,95% 646,49 13060,42 1,04% 135,83 

MAYO 8955,86 17,80% 1594,14 8955,86 4,95% 443,32 8955,86 1,04% 93,14 

JUNIO 6654,94 17,80% 1184,58 6654,94 4,95% 329,42 6654,94 1,04% 69,21 

JULIO 9915,72 17,80% 1765,00 9915,72 4,95% 490,83 9915,72 1,04% 103,12 

AGOSTO 7908,45 17,80% 1407,70 7908,45 4,95% 391,47 7908,45 1,04% 82,25 

SEPTIEMBRE 7654,99 17,80% 1362,59 7654,99 4,95% 378,92 7654,99 1,04% 79,61 

OCTUBRE 7169,90 17,80% 1276,24 7169,90 4,95% 354,91 7169,90 1,04% 74,57 

NOVIEMBRE 6539,38 17,80% 1164,01 6539,38 4,95% 323,70 6539,38 1,04% 68,01 

DICIEMBRE 15498,72 17,80% 2758,77 15498,72 4,95% 767,19 15498,72 1,04% 161,19 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 21065,88 
  

5367,38 
  

1230,82 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2015 

        

MES 

MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA GASTO PUBLICIDAD 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 7934,78 1,35% 107,12 7934,78 2,09% 165,84 7934,78 0,90% 71,41 

FEBRERO 6384,82 1,35% 86,20 6384,82 2,09% 133,44 6384,82 0,90% 57,46 

MARZO 20669,66 1,35% 279,04 20669,66 2,09% 432,00 20669,66 0,90% 186,03 

ABRIL 13060,42 1,35% 176,32 13060,42 2,09% 272,96 13060,42 0,90% 117,54 

MAYO 8955,86 1,35% 120,90 8955,86 2,09% 187,18 8955,86 0,90% 80,60 

JUNIO 6654,94 1,35% 89,84 6654,94 2,09% 139,09 6654,94 0,90% 59,89 

JULIO 9915,72 1,35% 133,86 9915,72 2,09% 207,24 9915,72 0,90% 89,24 

AGOSTO 7908,45 1,35% 106,76 7908,45 2,09% 165,29 7908,45 0,90% 71,18 

SEPTIEMBRE 7654,99 1,35% 103,34 7654,99 2,09% 159,99 7654,99 0,90% 68,89 

OCTUBRE 7169,90 1,35% 96,79 7169,90 2,09% 149,85 7169,90 0,90% 64,53 

NOVIEMBRE 6539,38 1,35% 88,28 6539,38 2,09% 136,67 6539,38 0,90% 58,85 

DICIEMBRE 15498,72 1,35% 209,23 15498,72 2,09% 323,92 15498,72 0,90% 139,49 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 1597,69 
  

2266,23 
  

1065,13 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2015 

        

MES 

ARRIENDOS PAGADOS SERVICIOS BÁSICOS DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 7934,78 3,11% 246,77 7934,78 0,85% 67,45 7934,78 2,04% 161,87 

FEBRERO 6384,82 3,11% 198,57 6384,82 0,85% 54,27 6384,82 2,04% 130,25 

MARZO 20669,66 3,11% 642,83 20669,66 0,85% 175,69 20669,66 2,04% 421,66 

ABRIL 13060,42 3,11% 406,18 13060,42 0,85% 111,01 13060,42 2,04% 266,43 

MAYO 8955,86 3,11% 278,53 8955,86 0,85% 76,12 8955,86 2,04% 182,70 

JUNIO 6654,94 3,11% 206,97 6654,94 0,85% 56,57 6654,94 2,04% 135,76 

JULIO 9915,72 3,11% 308,38 9915,72 0,85% 84,28 9915,72 2,04% 202,28 

AGOSTO 7908,45 3,11% 245,95 7908,45 0,85% 67,22 7908,45 2,04% 161,33 

SEPTIEMBRE 7654,99 3,11% 238,07 7654,99 0,85% 65,07 7654,99 2,04% 156,16 

OCTUBRE 7169,90 3,11% 222,98 7169,90 0,85% 60,94 7169,90 2,04% 146,27 

NOVIEMBRE 6539,38 3,11% 203,37 6539,38 0,85% 55,58 6539,38 2,04% 133,40 

DICIEMBRE 15498,72 3,11% 482,01 15498,72 0,85% 131,74 15498,72 2,04% 316,17 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 3680,61 
  

921,67 
  

2414,29 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2015 

      
 

MES 

SERVICIO BANCARIOS GASTOS VARIOS   

Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % Gasto Pronosticado   
  ENERO 7934,78 4,78% 379,28 7934,78 4,79% 380,08   
  FEBRERO 6384,82 4,78% 305,19 6384,82 4,79% 305,83   
  

MARZO 20669,66 4,78% 988,01 20669,66 4,79% 990,08   
  ABRIL 13060,42 4,78% 624,29 13060,42 4,79% 625,59   
  MAYO 8955,86 4,78% 428,09 8955,86 4,79% 428,99   
  JUNIO 6654,94 4,78% 318,11 6654,94 4,79% 318,77   
  

JULIO 9915,72 4,78% 473,97 9915,72 4,79% 474,96   
  AGOSTO 7908,45 4,78% 378,02 7908,45 4,79% 378,81   
  SEPTIEMBRE 7654,99 4,78% 365,91 7654,99 4,79% 366,67   
  OCTUBRE 7169,90 4,78% 342,72 7169,90 4,79% 343,44   
  

NOVIEMBRE 6539,38 4,78% 312,58 6539,38 4,79% 313,24   
  DICIEMBRE 15498,72 4,78% 740,84 15498,72 4,79% 742,39   
  TOTAL GASTO PRONOSTICADO 5657,02 

  
5193,89   
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2016 

        

MES 

SUELDOS GASTO DE GESTIÓN LIQUIDACIONES PAGADAS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 10730,46 17,80% 1910,02 10730,46 4,95% 531,16 10730,46 1,04% 111,60 

FEBRERO 7934,78 17,80% 1412,39 7934,78 4,95% 392,77 7934,78 1,04% 82,52 

MARZO 34954,50 17,80% 6221,90 34954,50 4,95% 1730,25 34954,50 1,04% 363,53 

ABRIL 20669,66 17,80% 3679,20 20669,66 4,95% 1023,15 20669,66 1,04% 214,96 

MAYO 4851,30 17,80% 863,53 4851,30 4,95% 240,14 4851,30 1,04% 50,45 

JUNIO 4354,02 17,80% 775,02 4354,02 4,95% 215,52 4354,02 1,04% 45,28 

JULIO 13176,50 17,80% 2345,42 13176,50 4,95% 652,24 13176,50 1,04% 137,04 

AGOSTO 5901,18 17,80% 1050,41 5901,18 4,95% 292,11 5901,18 1,04% 61,37 

SEPTIEMBRE 7908,45 17,80% 1407,70 7908,45 4,95% 391,47 7908,45 1,04% 82,25 

OCTUBRE 7654,99 17,80% 1362,59 7654,99 4,95% 378,92 7654,99 1,04% 79,61 

NOVIEMBRE 5908,86 17,80% 1051,78 5908,86 4,95% 292,49 5908,86 1,04% 61,45 

DICIEMBRE 24458,06 17,80% 4353,53 24458,06 4,95% 1210,67 24458,06 1,04% 254,36 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 26433,49 
  

6698,65 
  

1544,43 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2016 

        

MES 

MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO 
MANTENIMIENTO DE 

MAQUINARIA GASTO PUBLICIDAD 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 10730,46 1,35% 144,86 10730,46 2,09% 224,27 10730,46 0,90% 96,57 

FEBRERO 7934,78 1,35% 107,12 7934,78 2,09% 165,84 7934,78 0,90% 71,41 

MARZO 34954,50 1,35% 471,89 34954,50 2,09% 730,55 34954,50 0,90% 314,59 

ABRIL 20669,66 1,35% 279,04 20669,66 2,09% 432,00 20669,66 0,90% 186,03 

MAYO 4851,30 1,35% 65,49 4851,30 2,09% 101,39 4851,30 0,90% 43,66 

JUNIO 4354,02 1,35% 58,78 4354,02 2,09% 91,00 4354,02 0,90% 39,19 

JULIO 13176,50 1,35% 177,88 13176,50 2,09% 275,39 13176,50 0,90% 118,59 

AGOSTO 5901,18 1,35% 79,67 5901,18 2,09% 123,33 5901,18 0,90% 53,11 

SEPTIEMBRE 7908,45 1,35% 106,76 7908,45 2,09% 165,29 7908,45 0,90% 71,18 

OCTUBRE 7654,99 1,35% 103,34 7654,99 2,09% 159,99 7654,99 0,90% 68,89 

NOVIEMBRE 5908,86 1,35% 79,77 5908,86 2,09% 123,50 5908,86 0,90% 53,18 

DICIEMBRE 24458,06 1,35% 330,18 24458,06 2,09% 511,17 24458,06 0,90% 220,12 

TOTAL GASTO 
PRONOSTICADO 2004,79 

  
2828,32 

  
1336,52 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2016 

        

MES 

ARRIENDOS PAGADOS SERVICIOS BÁSICOS DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 

Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado 

ENERO 10730,46 3,11% 333,72 10730,46 0,85% 91,21 10730,46 2,04% 218,90 

FEBRERO 7934,78 3,11% 246,77 7934,78 0,85% 67,45 7934,78 2,04% 161,87 

MARZO 34954,50 3,11% 1087,08 34954,50 0,85% 297,11 34954,50 2,04% 713,07 

ABRIL 20669,66 3,11% 642,83 20669,66 0,85% 175,69 20669,66 2,04% 421,66 

MAYO 4851,30 3,11% 150,88 4851,30 0,85% 41,24 4851,30 2,04% 98,97 

JUNIO 4354,02 3,11% 135,41 4354,02 0,85% 37,01 4354,02 2,04% 88,82 

JULIO 13176,50 3,11% 409,79 13176,50 0,85% 112,00 13176,50 2,04% 268,80 

AGOSTO 5901,18 3,11% 183,53 5901,18 0,85% 50,16 5901,18 2,04% 120,38 

SEPTIEMBRE 7908,45 3,11% 245,95 7908,45 0,85% 67,22 7908,45 2,04% 161,33 

OCTUBRE 7654,99 3,11% 238,07 7654,99 0,85% 65,07 7654,99 2,04% 156,16 

NOVIEMBRE 5908,86 3,11% 183,77 5908,86 0,85% 50,23 5908,86 2,04% 120,54 

DICIEMBRE 24458,06 3,11% 760,65 24458,06 0,85% 207,89 24458,06 2,04% 498,94 

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 4618,44 
  

1150,27 
  

3029,46 
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XTREMOS SPORT 

PORCENTAJE DE SALIDAS EN RELACIÓN A LOS INGRESOS PRONOSTICADOS 

AÑO 2016 

      
 

MES 

SERVICIO BANCARIOS GASTOS VARIOS   

Ingresos % Gasto Pronosticado Ingresos % 
Gasto 

Pronosticado   
  

ENERO 10730,46 4,78% 512,92 10730,46 4,79% 513,99   
  

FEBRERO 7934,78 4,78% 379,28 7934,78 4,79% 380,08   
  

MARZO 34954,50 4,78% 1670,83 34954,50 4,79% 1674,32   
  

ABRIL 20669,66 4,78% 988,01 20669,66 4,79% 990,08   
  

MAYO 4851,30 4,78% 231,89 4851,30 4,79% 232,38   
  

JUNIO 4354,02 4,78% 208,12 4354,02 4,79% 208,56   
  

JULIO 13176,50 4,78% 629,84 13176,50 4,79% 631,15   
  

AGOSTO 5901,18 4,78% 282,08 5901,18 4,79% 282,67   
  

SEPTIEMBRE 7908,45 4,78% 378,02 7908,45 4,79% 378,81   
  

OCTUBRE 7654,99 4,78% 365,91 7654,99 4,79% 366,67   
  

NOVIEMBRE 5908,86 4,78% 282,44 5908,86 4,79% 283,03   
  

DICIEMBRE 24458,06 4,78% 1169,10 24458,06 4,79% 1171,54   
  

TOTAL GASTO PRONOSTICADO 7098,43 
  

6482,13   
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XTREMOS SPORT 

PROGRAMA DE  SALIDAS DEL  EFECTIVO PROYECTADO  

AÑO 2012-2016 

RUBROS INGRESOS 2012 INGRESOS 2013 INGRESOS 2014 INGRESOS 2015 INGRESOS 2016 

COSTOS Y GASTOS           

COSTOS 32104,05 29242,38 13791,36 31554,65 41564,66 

COMPRAS DE MATERIA PRIMA 31755,78 28861,84 13412,29 31174,11 41184,12 

TRASNPORTE EN COMPRAS 348,27 380,54 379,07 380,54 380,54 

GASTOS OPERACIONALES 
     SUELDOS 11674,70 13496,99 16442,53 21065,88 26433,49 

GASTOS DE GESTIÓN  2954,13 3422,48 4181,03 5367,38 6698,65 

LIQUIDACIONES PAGADAS 682,12 788,59 960,69 1230,82 1544,43 

MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO 885,44 1023,65 1247,05 1597,69 2004,79 

MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA 1247,30 1445,05 1765,33 2266,23 2828,32 

GASTOS PUBLICIDAD 590,29 682,43 831,36 1065,13 1336,52 

ARRIENDOS PAGADOS 2039,79 2358,18 2872,82 3680,61 4618,44 

SERVICIOS BÁSICOS 507,27 587,70 717,96 921,67 1150,27 

DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 1338,00 1546,85 1884,43 2414,29 3029,46 

TOTAL GASTOS DE OPERACIÓN 21919,04 25351,91 30903,19 39609,70 49644,37 

GASTOS NO OPERACIONALES 
     SERVICIOS BANCARIOS 3135,12 3135,12 4415,47 5657,02 7098,43 

TOTAL GASTO NO OPERACIONAL 3135,12 3135,12 4415,47 5657,02 7098,43 

OTROS GASTOS 
     GASTOS VARIOS 2858,64 3311,85 4045,89 5193,89 6482,13 

TOTAL OTROS GASTOS 2858,64 3311,85 4045,89 5193,89 6482,13 

TOTAL GASTOS 27912,80 31798,88 39364,55 50460,61 63224,93 

TOTAL COSTOS Y GASTOS 60016,85 61041,26 53155,91 82015,26 104789,59 
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XTREMOS SPORT 

PRESUPUESTO DEL EFECTIVO 

ENERO-DICIEMBRE 2012-2017  

DESCRIPCION 

AÑO 

2012 2013 2014 2015 2016 

Total de Ingreso en Efectivo 65891,83 82505,27 100654,59 118733,37 148848,79 

(-) Total de Egreso en Efectivo 60016,85 61041,26 53155,91 82015,26 104789,59 

(=) FLUJO NETO DEL EFECTIVO 5874,98 21464,02 47498,68 36718,12 44059,21 

(+) Efectivo Inicial 679,41 9039,91 19018,08 31181,06 45892,89 

(=) Efectivo Final 6554,39 30503,93 66516,76 67899,18 89952,10 

(-) Saldo Efectivo Mínimo 784,11 981,81 1197,79 1412,93 1771,30 

FINANCIAMIENTO TOTAL REQUERIDO 
     

(=) SALDO DE EFECTIVO EXCEDENTE 5770,28 29522,11 65318,97 66486,25 88180,80 
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Determinación del Presupuesto de Efectivo 

 

Para determinar el Presupuesto del Efectivo para el año 2012,  se 

puede apreciar que existe un excedente positivo para los años 

pronosticados, lo que significa  que  hay  liquidez  para  invertir.    

Además  se  puede  observar,  que cuando el saldo de efectivo 

excedente aumenta  a medida que transcurre el tiempo, debido a que 

los ingresos se incrementan por las ventas, los gastos también  

aumentan    casi  en  un  mismo  nivel  lo  cual  es  favorable  para  la 

empresa. 

 

ESTADOS FINANCIEROS PROFORMA 

 

Estado de Resultados Proforma Periodo Enero a Diciembre 2012 
 

Para el desarrollo del Estado de Resultados Proforma, se parte de los 

ingresos en donde se toman las ventas de años anteriores para 

proyectar con el método porcentaje de ingresos. Para proyectar el 

Estado de Resultados se ha considerado los costos y gastos los 

cuales se incrementan en base a los ingresos proyectados, y por la 

naturaleza de la cuenta. 
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XTREMOS SPORT 

ESTADO DE RESULTADOS PROYECTADO 

AÑO 2012-2016 

No CUENTAS 
AÑO BASE 2011 

PROYECCIONES 

2012 2013 2014 2015 2016 

  INGRESOS   
     

  INGRESOS OPERACIONALES   
     

1 VENTAS 57242,71 65588,20 82210,60 100308,56 118347,64 148502,76 

  TOTAL INGRESOS OPERACIONALES 57242,71 65588,20 82210,60 100308,56 118347,64 148502,76 

2 CORRESPONDENCIAS 289,94 303,63 294,67 346,03 385,73 346,03 

  
TOTAL INGRESOS NO 
OPERACIONALES 

289,94 303,63 294,67 346,03 385,73 346,03 

  TOTAL INGRESOS 57532,65 65891,83 82505,27 100654,59 118733,37 148848,79 

  COSTOS Y GASTOS       

  COSTOS 26128,40 32104,05 29242,38 13791,36 31554,65 41564,66 

3 COMPRAS DE MATERIA PRIMA 25749,14 31755,78 28861,84 13412,29 31174,11 41184,12 

4 TRASNPORTE EN COMPRAS 379,26 348,27 380,54 379,07 380,54 380,54 

  GASTOS OPERACIONALES       

5 SUELDOS 10189,95 11674,70 13496,99 16442,53 21065,88 26433,49 

6 GASTOS DE GESTIÓN  2833,29 2954,13 3422,48 4181,03 5367,38 6698,65 

7 LIQUIDACIONES PAGADAS 596,75 682,12 788,59 960,69 1230,82 1544,43 
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XTREMOS SPORT 

ESTADO DE RESULTADOS PROYECTADO 

AÑO 2012-2016 

No CUENTAS 

AÑO BASE 
2011 

PROYECCIONES 

2012 2013 2014 2015 2016 

8 MANTENIMIENTO DE VEHÍCULO 77,00 885,44 1023,65 1247,05 1597,69 2004,79 

8 MANTENIMIENTO DE MAQUINARIA 1200,00 1247,30 1445,05 1765,33 2266,23 2828,32 

10 GASTOS PUBLICIDAD 520,44 590,29 682,43 831,36 1065,13 1336,52 

11 ARRIENDOS PAGADOS 1785,12 2039,79 2358,18 2872,82 3680,61 4618,44 

12 SERVICIOS BÁSICOS 486,74 507,27 587,70 717,96 921,67 1150,27 

13 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 1169,71 1338,00 1546,85 1884,43 2414,29 3029,46 

  TOTAL GASTOS DE OPERACIÓN 18859,00 21919,04 25351,91 30903,19 39609,70 49644,37 

  GASTOS NO OPERACIONALES       

14 SERVICIOS BANCARIOS 2734,03 3135,12 3135,12 4415,47 5657,02 7098,43 

  TOTAL GASTO NO OPERACIONAL 2734,03 3135,12 3135,12 4415,47 5657,02 7098,43 

  OTROS GASTOS       

15 GASTOS VARIOS 2744,60 2858,64 3311,85 4045,89 5193,89 6482,13 

  TOTAL OTROS GASTOS 2744,60 2858,64 3311,85 4045,89 5193,89 6482,13 

  TOTAL GASTOS 24337,63 27912,80 31798,88 39364,55 50460,61 63224,93 

  TOTAL COSTOS Y GASTOS 50466,03 60016,85 61041,26 53155,91 82015,26 104789,59 

  UTILIDAD DEL EJERCICIO 7066,61 5874,98 21464,02 47498,68 36718,12 44059,21 
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XTREMOS SPORT 
DETERMINACIÓN DE PORCENTAJES BASE  

CUENTAS PATRIMONIALES CON RESPECTO A LOS INGRESOS AÑO 2012-2016 

 

No CUENTAS 
AÑO 

BASE 
2011 

% BASE 
AÑO 

2012 2013 2014 

  INGRESOS TOTALES 57242,70 
 

65588,20 DIFERENCIA 82210,60 DIFERENCIA 100308,56 
DIFERENCI

A 

  ACTIVOS                 

  ACTIVO CORRIENTE                 

 1 CAJA  2200,00 3,84% 2472,04 272,04 2777,71 305,67 3121,18 343,47 

 2 BANCOS 5273,55 9,21% 5925,64 652,09 6658,37 732,73 7481,69 823,32 

 3 CUENTAS POR COBRAR 3153,46 5,51% 3543,40 389,94 3981,55 438,15 4473,88 492,33 

 4 MATERIA PRIMA 5391,51 9,42% 6058,19 666,68 6807,3 749,11 7649,04 841,74 

  TOTAL ACTIVO CORRIENTE 16018,52 27,98% 17999,27 1980,75 22725,79 2225,66 22725,79 2500,86 

  ACTIVO NO CORRIENTE 
         5 PLANTA DE PRODUCCIÓN 5454,54 9,53% 6129,02 674,48 6886,89 757,87 7738,47 851,58 

 6 VEHÍCULO 15000,00 26,20% 17473,06 2473,06 20215,93 2742,87 23374,41 3158,48 

 7 MUEBLES Y ENSERES 2545,00 4,45% 2859,93 314,93 3213,57 353,64 3610,93 397,36 

 8 MAQUINARIA 9654,78 16,87% 10848,62 1193,84 12190,09 1341,47 13697,43 1507,34 

 9 SUMINISTROS DE FÁBRICA 425,72 0,74% 478,36 52,64 537,51 59,15 603,97 66,46 

 10 EQUIPO DE COMPUTACIÓN 3899,00 6,81% 4381,12 482,12 4922,86 541,74 5531,59 608,73 

 11 DEPRECIACION DE ACTIVOS 1169,71 2,04% 1314,35 144,64 1476,87 162,52 1659,49 182,62 

  
TOTAL DE ACTIVO NO 
CORRIENTE 35809,33 62,56% 43006,10 5046,43 46489,98 5634,22 52897,31 6407,33 

  TOTAL  ACTIVO  51827,85 90,54% 61005,37 7027,18 69215,77 7859,88 75623,10 8908,19 

1
7

4
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XTREMOS SPORT 

DETERMINACIÓN DE PORCENTAJES BASE  

CUENTAS PATRIMONIALES CON RESPECTO A LOS INGRESOS AÑO 2012-2016 

 

No CUENTAS 
AÑO BASE 

2011 
% BASE 

AÑO 

2012 2013 2014 

  INGRESOS TOTALES 57242,70 
 

65588,20 DIFERENCIA 82210,60 DIFERENCIA 100308,56 DIFERENCIA 

  PASIVOS 
        

  PASIVO CORRIENTE 
        

 12 DOCUMENTOS POR PAGAR 1309,09 2,29% 1470,96 161,87 1652,85 181,89 1857,23 204,38 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE 1309,09 2,29% 1470,96 161,87 1652,85 181,89 1857,23 204,38 

  TOTAL PASIVO   1309,09 2,29% 1470,96 161,87 1652,85 181,89 1857,23 204,38 

  PATRIMONIO 
        

 13 CAPITAL 43452,15 75,91% 44252,15 800,00 45504,03 1251,88 46012,00 507,97 

  TOTAL CAPITAL 43452,15 75,91% 44252,15 800,00 45504,03 1251,88 46012,00 507,97 

  RESULTADOS 
        

 14 UTILIDAD DEL EJERCICIO 7066,61 12,34% 8016,61 950,00 8502,04 485,43 8610,00 107,96 

  TOTAL RESULTADOS 7066,61 12,34% 8016,61 950,00 8502,04 485,43 8610,00 107,96 

  TOTAL PATRIMONIO 50518,76 88,25% 52268,76 1750,00 54006,07 1737,31 54622,00 615,93 

  TOTAL PASIVO+PATRIMONIO 51827,85 0,91 53739,72 1911,87 55658,92 1919,20 56479,23 820,31 
 
 
 
 

1
7

3
 

1
7

5
 1
8

5
 



 

183 

 

XTREMOS SPORT 

DETERMINACIÓN DE PORCENTAJES BASE  

CUENTAS PATRIMONIALES CON RESPECTO A LOS INGRESOS 

AÑO 2012-2016 

No CUENTAS AÑO BASE 2011 % BASE 
AÑO 

2015 2016 

  INGRESOS TOTALES 57242,70 
 

118347,64 DIFERENCIA 148502,76 DIFERENCIA 

  ACTIVOS 
        ACTIVO CORRIENTE 
       1 CAJA  2200,00 3,84% 3507,13 385,95 3940,8 433,67 

 2 BANCOS 5273,55 9,21% 8406,83 925,14 9446,36 1039,53 

 3 CUENTAS POR COBRAR 3153,46 5,51% 5027,09 553,21 5648,7 621,61 

 4 MATERIA PRIMA 5391,51 9,42% 8594,87 945,83 9657,66 1062,79 

  TOTAL ACTIVO CORRIENTE 16018,52 27,98% 25535,92 2810,13 28693,52 3157,60 

  ACTIVO NO CORRIENTE 
       5 PLANTA DE PRODUCCIÓN 5454,54 9,53% 8695,36 956,89 9770,57 1075,21 

 6 VEHÍCULO 15000,00 26,20% 26882,99 3508,58 30825,42 3942,43 

 7 MUEBLES Y ENSERES 2545,00 4,45% 4057,44 446,51 4559,15 501,71 

 8 MAQUINARIA 9654,78 16,87% 15391,16 1693,73 17294,33 1903,17 

 9 SUMINISTROS DE FÁBRICA 425,72 0,74% 678,66 74,69 762,57 83,91 

 10 EQUIPO DE COMPUTACIÓN 3899,00 6,81% 6215,59 684,00 6984,17 768,58 

 11 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 1169,71 2,04% 1864,69 205,20 2095,27 230,58 

  TOTAL DE ACTIVO NO CORRIENTE 35809,33 62,56% 63107,23 7159,20 68100,94 8044,43 

  TOTAL  ACTIVO  51827,85 90,54% 88643,15 9969,33 96794,46 11202,03 
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XTREMOS SPORT 

DETERMINACIÓN DE PORCENTAJES BASE  

CUENTAS PATRIMONIALES CON RESPECTO A LOS INGRESOS AÑO 2012-2016 

 
No CUENTAS 

AÑO BASE 
2011 

% BASE 
AÑO 

2015 2016 

  INGRESOS TOTALES 57242,70 
 

118347,64 DIFERENCIA 148502,76 DIFERENCIA 

  PASIVOS 
      

  PASIVO CORRIENTE 
      

 12 DOCUMENTOS POR PAGAR 1309,09 2,29% 2086,88 777,79 2344,94 258,06 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE 1309,09 2,29% 2086,88 777,79 2344,94 258,06 

  TOTAL PASIVO   1309,09 2,29% 2086,88 777,79 2344,94 258,06 

  PATRIMONIO 
      

 13 CAPITAL 43452,15 75,91% 46200,00 188,00 46455,00 255,00 

  TOTAL CAPITAL 43452,15 75,91% 46200,00 188,00 46455,00 255,00 

  RESULTADOS 
      

 14 UTILIDAD DEL EJERCICIO 7066,61 12,34% 8765,32 155,32 8950,21 184,89 

  TOTAL RESULTADOS 7066,61 12,34% 8765,32 155,32 8950,21 184,89 

  TOTAL PATRIMONIO 50518,76 88,25% 54965,32 343,32 55405,21 439,89 

  TOTAL PASIVO+PATRIMONIO 51827,85 90,54% 57052,20 1121,11 57750,15 697,95 
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XTREMOS SPORT 
BALANCE GENERAL PROYECTADO 

AÑO 2012-2016 

No CUENTAS AÑO BASE 2011 
AÑO 

2012 2013 2014 2015 2016 

  ACTIVOS             

  ACTIVO CORRIENTE             

1 CAJA  2200,00 2472,04 2777,71 3121,18 3507,13 3940,8 

2 BANCOS 5273,55 5925,64 6658,37 7481,69 8406,83 9446,36 

3 CUENTAS POR COBRAR 3153,46 3543,40 3981,55 4473,88 5027,09 5648,7 

4 MATERIA PRIMA 5391,51 6058,19 6807,30 7649,04 8594,87 9657,66 

  TOTAL ACTIVO CORRIENTE 16018,52 17999,27 20224,93 22725,79 25535,92 28693,52 

  ACTIVO NO CORRIENTE 

      5 PLANTA DE PRODUCCIÓN 5454,54 6129,02 6886,89 7738,47 8695,36 9770,57 

6 VEHÍCULO 15000,00 17473,06 20215,93 23374,41 26882,99 30825,42 

7 MUEBLES Y ENSERES 2545,00 2859,93 3213,57 3610,93 4057,44 4559,15 

8 MAQUINARIA 9654,78 10848,62 12190,09 13697,43 15391,16 17294,33 

9 SUMINISTROS DE FÁBRICA 425,72 478,36 537,51 603,97 678,66 762,57 

10 EQUIPO DE COMPUTACIÓN 3899,00 4381,12 4922,86 5531,59 6215,59 6984,17 

11 DEPRECIACIÓN DE ACTIVOS 1169,71 1314,35 1476,87 1659,49 1864,69 2095,27 

  TOTAL DE ACTIVO NO CORRIENTE 35383,61 40377,40 45952,47 52293,34 59377,85 67338,37 

  TOTAL  ACTIVO  51402,13 58376,67 66177,40 75019,13 84913,77 96031,89 

  PASIVOS 

        PASIVO CORRIENTE 

      12 DOCUMENTOS POR PAGAR 1309,09 1470,96 1652,85 1857,23 2086,88 2344,94 

  TOTAL PASIVO CORRIENTE 1309,09 1470,96 1652,85 1857,23 2086,88 2344,94 

  TOTAL PASIVO   1309,09 1470,96 1652,85 1857,23 2086,88 2344,94 

  PATRIMONIO 

      13 CAPITAL 43452,15 44252,15 45504,03 46012,00 46200,00 46455,00 

  TOTAL CAPITAL 43452,15 44252,15 45504,03 46012,00 46200,00 46455,00 

  RESULTADOS 

      14 UTILIDAD DEL EJERCICIO 7066,61 8016,61 8502,04 8610,00 8765,32 8950,21 

  TOTAL RESULTADOS 7066,61 8016,61 8502,04 8610,00 8765,32 8950,21 

  TOTAL PATRIMONIO 50518,76 52268,76 54006,07 54622,00 54965,32 55405,21 

  TOTAL PASIVO+PATRIMONIO 51827,85 53739,72 55658,92 56479,23 57052,20 57750,15 
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Determinación del Estado de Resultados  Proforma 

 

Los Estados de Resultados proyectados en comparación de un año a 

otro muestra en el año 2011, los ingresos arrojan un valor de $ 51402,13 

en relación al año 2012 que es de $; en cuanto al grupo de los costos y 

gastos en el año 2011 refleja un valor de $ 50466,03 en relación al 

periodo 2012 que es de $ 60016,85 donde se refleja que existió 

aumento en estos rubros; de igual manera tenemos en los ingresos 

del año 2013 un valor de $ 82505,27 con un incremento en relación al 

2012; en cuanto a los costos y gastos el año 2013 tiene un valor de $ 

61041,26 con un incremento en relación al año 2012 y así 

sucesivamente con los diferentes años proyectados 

 

Determinación del Estado de Situación Financiera Proforma 

 

Los Estados de Situación Financiera proyectados en comparación de un 

año a otro muestra en el año 2011, en el grupo de los activos arroja 

un valor de $ 51402,13y para el año  2012  es de $ 58376,67; en 

cuanto al grupo de los pasivos para el año 2011 refleja un valor de $ 

1309,09 y para el 2012 el valor de $ 1470,96 su patrimonio refleja un 

valor de $ 50518,76 y para el año 2012 presenta un valor de $ 

52268,76y así sucesivamente con los diferentes años. 
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XTREMOS SPORT 
 VALOR PRESENTE NETO 

 

AÑO INGRESOS 
COSTOS 

DE 
INVERSIÓN 

INGRESOS  
ACTUALIZADOS 

COSTOS 
ACTUALIZADOS 

FLUJO 
DE CAJA 

2011 57242,70 50000,00 
 

50000,00 
 2012 65588,20 32104,05 65588,20 34792,94 30795,26 

2013 82210,60 29242,38 82210,60 49621,09 32589,51 

2014 100308,56 13791,36 100308,56 70768,74 29539,82 

2015 118347,64 31554,65 118347,64 100929,16 17418,48 

2016 148502,76 41564,66 148502,76 143943,42 4559,34 

TOTAL 514957,76 400055,35 114902,41 

 
RESUMEN 

VAN= I(a)-C(a) 

TOTAL FLUJO DE EFECTIVO = 114902,21 

(-) INVERSIÓN INICIAL         = 50000,00 

(=) VALOR ACTUAL NETO     = 64902,41 

 
VAN calculado para el proyecto en cinco años, asciende a $ 64902,41 es 

positivo y mayor que cero, por lo que la inversión es recomendable, esta 

inversión con VAN positivo incrementara el valor de la empresa 

(maquinaria) puesto que tiene un rendimiento mayor que el mínimo 

aceptable. 

XTREMOS SPORT 
RELACIÓN COSTO BENEFICIO 

 

AÑO INGRESOS 
COSTOS DE 
INVERSIÓN 

INGRESOS  
ACTUALIZADOS 

COSTOS 
ACTUALIZADOS 

2011 
 

50000,00 
 

50000,00 

2012 65588,20 32104,05 65588,20 34792,94 

2013 82210,60 29242,38 82210,60 49621,09 

2014 100308,56 13791,36 100308,56 70768,74 

2015 118347,64 31554,65 118347,64 100929,16 

2016 148502,76 41564,66 148502,76 143943,42 

TOTAL 514957,76 400055,35 
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RC/B = 
Ingresos Actualizados 

Costos Actualizados 

 

RC/B = 
514957,76 

400055,35 

 

RC/B = 
          

1,29 

 
Al establecer la relación costo-beneficio el proyecto es igual a $ 1,29 valor 

que es mayor a la unidad, por lo tanto es financieramente aceptado, lo 

que significa que por cada dólar invertido se obtendrá 0,29 centavos de 

rentabilidad (resultante de la diferencia entre $ 1,29– 1 = 0,29 * 100 = 

29% de la inversión) 

 
Este indicador permite al propietario comparar los beneficios con los 

costos obtenidos en la actividad de la confección, es decir, identifica la 

rentabilidad que obtiene en su negocio. 

 
Entre los beneficios de un buen servicio se puede nombrar: calidad, 

durabilidad, satisfacción, elegancia y garantía. En cambio los costos de 

producción son valores cuantificables expresados en términos monetarios, 

los mismos que son variables de acuerdo a la estabilidad económica de 

nuestro entorno: inflación, variedad de mercado para adquirir los diversos 

materiales para la confección. 
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XTREMOS SPORT 

PERIODO DE RECUPERACIÓN 

 

PERIODOS AÑOS FLUJO DE CAJA TOTAL ACUMULADO 

0       

1 2012 30795,26 30795,26 

2 2013 32589,51 63384,77 

3 2014 29539,82 92924,59 

4 2015 17418,48 110343,07 

5 2016 4559,34 114902,41 

TOTAL 114902,41 412350,10 

 

PRI= VALOR DE LA INVERSIÓN- VALOR ACUM. MENOR A LA INVERSIÓN 

 
FLUJO DE CAJA POSTERIOR 

 

PRI= 
50000,00-30795,26 

92924,59 
 

PRI= 
19204,74 

92924,59 
 

PRI= 0,20 
 

Determinando que la inversión se recuperará en un periodo de 20 meses. 

Por lo tanto el proyecto se acepta. 

 
ANÁLISIS DE LA RENTABILIDAD 

 
Se caracteriza como la relación entre la utilidad y alguna variable ventas, 

activos, capital, etc., permitiendo analizar y evaluar las ganancias que 
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obtiene el propietario, sus resultados materializan la eficiencia en la 

gestión de la empresa, es decir la forma en que el propietario ha utilizado 

los recursos. 

 

 

 
Interpretación 

En cuanto se refiere al grupo de los Activos las cuentas que más 

sobresalen son $ 15000.00 en vehículo que es utilizado para el traslado 

de mercadería, seguido de maquinaria con $ 9654,78 la misma que es 

indispensable para el funcionamiento de la empresa dentro de este rubro 

se encuentran las máquinas de coser y bordadora, posteriormente se 

ubica la cuenta de materia prima con $ 5391,51, conformada por 

terciopelo, gamuza, tela impermeable, pellón, tricot, entre otros materiales 

que son necesarios para la confección de bandas y banderas, bancos con 

$ 5273,55 que representa a la disponibilidad inmediata para saldar 
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facturas a corto plazo; así como también se puede evidenciar que la 

cuenta suministros de fábrica con $ 425,72 es la cuenta de menor valor ya 

que en ella se registran lo referente a hilos, tizas, moldes, etc. 

 

 

 

Interpretación 

 

En el grupo de  los pasivos corrientes existe únicamente la cuenta 

Documentos por Pagar con un valor de $ 1309,09 monto que representa a 

las obligaciones que tiene pendientes con terceras personas; mientras 

que en el grupo de patrimonio está representada por $ 43452,15 lo que 

significa que la empresa es rentable para cubrir con sus obligaciones y 

actividades mediante el dinero que dispone la misma. 
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Interpretación 

 
Los ingresos están representados por un valor de $57242,71 que 

corresponde a las ventas las mismas que generan una rentabilidad de $ 

7066,61 que sirven para solventar las obligaciones contraídas por 

Xtremos Sport. 

 
RENTABILIDAD ECONÓMICA 

 

UTILIDAD ANTES DE INT. E 
IMP. 

 

UTILIDAD ANTES DE INT. E 
IMP. 

= 
VENTAS NETAS 

ACTIVO TOTAL VENTAS NETAS 
ACTIVOS 
TOTALES 

 

 

7066,61 
= 

7066,61 
= 

57532,65 

51827,85 57532,65 51827,85 
 

  0,14     0,12            1,11 

Rentabilidad Económica   Margen  Rotación 
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La rentabilidad  económica, se la obtiene a través de la relación entre la 

Utilidad antes de interés e impuestos y el total de los activos, con su 

aplicación para el año 2011, es de $ 0,14, valor que representa la utilidad 

obtenida por cada dólar antes de intereses e impuestos en el servicio de 

confección de bandas y banderas, esto origino el aumento del margen de 

ventas en $ 0,12,  y en la rotación de activos en $ 1,11, esto es debido a 

la adquisición de maquinaria. 

 
 
RENTABILIDAD FINANCIERA 

 
 

UTILIDAD NETA 
= 

UTILIDAD NETA 
* 

VENTAS 
* 

ACTIVOS TOTALES 

CAPITAL VENTAS NETAS ACTIVOS TOTALES CAPITAL 

 

 

7066,61 
= 

7066,61 
* 

57532,65 
* 

51827,85 

43452,15 57532,65 51827,85 43452,15 
 

 0,16      0,12       1,11                   1,19 

 

Rentabilidad Financiera    Margen    Rotación   Apalancamiento 

 

Rentabilidad financiera es la relación entre la utilidad neta y capitales 

propios con su aplicación al propietario en año 2011, es de $ 0,16 de 

rentabilidad financiera valor que representa la utilidad neta después de 

intereses e impuestos y cada dólar aportado de capital propio; se originó y 

aumento del margen de ventas en $ 0,12 la rotación de activo provoco el 

aumento de $ 1,11 dólares , y por último el aumento del apalancamiento 
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es $1,19 siendo conveniente para elevar la rentabilidad financiera a través 

de la deuda contraída. 

 

EFICIENCIA EN LA ROTACIÓN DEL ACTIVO FIJO 

 

ROTACIÓN ACTIVO FIJO = 
VENTAS TOTALES 

* 100 
ACTIVOS FIJOS 

     

 
 
ROTACIÓN ACTIVO FIJO 

 
 
= 

 
 

57532,65 

 
 
* 

 
 
100 

35809,33   
     
 

ROTACIÓN ACTIVO FIJO  =  160,66 

 
 
Este índice indica la eficacia relativa con la que la empresa utiliza sus 

recursos con el fin de obtener producción, en su aplicación obtenemos 

que las ventas corresponden al $ 57532,65 del total de activos o que por 

cada dólar que se tenga en activos $ 1,60 corresponden a las ventas. 

 
 

EFICACIA EN EL RENDIMIENTO DE LA INVERSIÓN  

 
 

RENDIMIENTO DE LA INVERSIÓN = 
UTILIDAD NETA 

* 100 

ACTIVOS TOTALES 

 

 

RENDIMIENTO DE LA INVERSIÓN = 
7066,61 

* 100 
51827,85 
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RENDIMIENTO DE LA INVERSIÓN = 0,13% 
 

 
Este índice determina la efectividad total de la administración para 

producir utilidades con los activos disponibles, mientras mayor sea este 

índice la rentabilidad del propietario será mejor aplicando esto, se refleja 

que el 100% obtenido de utilidades netas en un 0,13 % pertenece a la 

utilización del activo. 
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g.- DISCUSIÓN 

 

  

Mediante la  entrevista realizada al propietario de “Xtremos Sport” se 

logró evidenciar que no realizan ningún tipo de identificación de los 

costos en la fabricación de sus artículos, además reconoce la 

importancia de utilizar un procedimiento para el cálculo del costo unitario 

de: bandas y banderas, sin embargo, no disponen de una guía de costos 

y de esta manera obtener el costo real-unitario de cada artículo 

confeccionado, es por ello que al momento de establecer los costos no 

incluyen todos los costos indirectos de fabricación (servicios básicos, 

mano de obra indirecta, suministros de fábrica, depreciaciones, etc.) 

también se pudo evidenciar que no llevan un registro de ingresos y 

gastos, que demuestren la situación económica del negocio. 

 
La información analizada y presentada en los resultados se deriva del 

proceso de cálculo lo que permitió conocer la situación real en la que se 

desenvuelve la empresa, por tal razón se ha visto la necesidad de 

realizar una determinación y evaluación del costo-beneficio de bandas y 

banderas confeccionadas, aplicando métodos de cálculo contables que 

le sirva para la ejecución de sus actividades como herramienta de 

apoyo, el presente documento se constituirá en el referente de consulta 

de su propietario y de quienes se interesen por conocer este 

procedimiento. 

 
Con estos antecedentes es indispensable determinar los costos 
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incurridos en el proceso de fabricación de dichos artículos, así como 

también contar con una Evaluación Financiera que le permita minimizar 

el riesgo,  aprovechar las oportunidades y recursos financieros, decidir 

anticipadamente sobre las necesidades de dinero y su correcta  

aplicación, buscando su mejor rendimiento y su máxima seguridad 

financiera, para alcanzar los objetivos y metas propuestas. 

 
Para tener un conocimiento interno y externo de la empresa se realizó la 

recolección de la información que permitió la identificación de los 

Costos, estados financieros del año 2011, los mismos que permitieron 

realizar una Evaluación Financiera para lo cual se realizó el pronóstico 

de ingresos y gastos, por medio del método del Pronóstico 

Porcentual, indispensables para la elaboración del presupuesto del 

efectivo, dándonos como resultado un excedente positivo, lo que 

significa que hay liquidez para invertir.  

 
En base a las proyecciones efectuadas la empresa obtendrá  $ 

258316,93, valor promedio resultante de sus ventas durante los años 

2011-2016. 

 

Al finalizar se elabora los estados financieros proforma en los que se 

demuestran el incremento de los ingresos y gastos, así como de la 

posición financiera, es decir del activo, pasivo y patrimonio al finalizar 

un período pronosticado; también se determinó el Punto de Equilibrio 

al que debe llegar la empresa para poder cubrir sus costos y gastos sin 
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tener excedente alguno. Además se realizó la determinación del Costo- 

Beneficio, Valor Actual Neto,  Período de Recuperación de la Inversión. 
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h. CONCLUSIONES 

 

Luego de haber realizado el trabajo de tesis titulado “ DETERMINACIÓN 

Y EVALUACIÓN DEL COSTO-BENEFICIO EN XTREMOS SPORT DE 

LA CIUDAD DE LOJA, PERIODO 2011” se ha llegado a determinar las 

siguientes conclusiones, en relación a los objetivos propuestos: 

 

 No realiza ningún proceso de identificación de los materiales, 

mano de obra y costos indirectos de fabricación que intervienen 

en la confección de bandas y banderas. 

 
 No conoce un procedimiento de cálculo que le permita 

determinar el costo real-unitario de los artículos confeccionados, 

por ende resulta imposible establecer con veracidad los costos 

incurridos, ocasionando que lo haga de forma empírica. 

 
 El propietario de Xtremos Sport, no establece el costo-beneficio 

de los artículos elaborados, que le permita conocer cuál es la 

rentabilidad o pérdida generada por los mismos. 
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i. RECOMENDACIONES 

 
 

Frente a cada una de las conclusiones establecidas se plantea las 

siguientes alternativas: 

 

 

 Se sugiere llevar un registro de los materiales, mano de obra y 

costos indirectos de fabricación de manera que le facilite conocer 

con exactitud la cantidad utilizada en cada artículo confeccionado. 

 
 Que el propietario de Xtremos Sport aplique el procedimiento de 

cálculo expuesto en el desarrollo de la presente tesis para que 

conozca con precisión cuánto le cuesta confeccionar cada 

artículo. 

 
 Se propone al propietario de la empresa determinar el costo-

beneficio por lo menos una vez al año, de manera que le ayude a 

conocer la rentabilidad y si cada artículo elaborado es conveniente 

seguirlo confeccionando.  
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a.- TEMA 

  
DETERMINACIÓN Y EVALUACIÓN DEL COSTO-BENEFICIO EN 

XTREMOS SPORT DE LA CIUDAD DE LOJA, PERÍODO 2011. 

 
b.- PROBLEMÁTICA 

 
La globalización en que vivimos a nivel mundial es hoy en día 

intrínsecamente el factor que interviene en el ámbito económico, social, 

político, ambiental, que sin lugar a duda en la mayoría de las familias cada 

una busca de manera eminente la satisfacción de su hogar. 

 
Uno de los problemas que afecta a la sociedad global en el factor 

industrial esta los costos, que día a día, se incrementan y por ende bajan 

la producción en las distintas áreas de este sector. 

 
La economía ha otorgado a la industria una función preponderante en el 

desarrollo de los países industrializados de tal forma que esta ocupa el 

segundo lugar de los tres sectores básicos en los que se divide la 

actividad económica como son: las industrias extractivas, manufactureras 

y comerciales. 

 
El costo constituye el desembolso de valores que invierte una empresa 

para la fabricación de un producto o prestación de un servicio, todo con el 

fin de obtener ganancias. Actualmente las consecuencias sociales reflejan 
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altas tasas de desempleo, reducción de personal e inclusive la quiebre de 

negocios. 

 
En nuestra ciudad y provincia de Loja la economía es crítica, existe un 

elevado índice de inflación, que genera graves problemas, y que dificultan 

a las  personas satisfacer sus necesidades prioritarias. Es importante 

indicar que estos problemas se dan por el desinterés y la falta de 

incentivación por parte de los gobiernos de turno para apoyar lo nuestro y 

traen productos importados de China, Japón, Taiwán, entre otros. 

 
Xtremos Sport de la ciudad de Loja se encuentra ubicado en la calle 

Sucre 09-66 y  Miguel Riofrío bajo la dirección de su propietario el Arq. 

Flavio Eduardo Vélez Ortiz, quien ofrece sus servicios a las diferentes 

instituciones públicas y privadas, así como al público en general la 

confección de: bandas, banderas, banderines, pancartas, bonetes: con 

materiales de alta calidad e implementos deportivos a precios cómodos. 

 
Xtremos Sport es una casa comercial que no cuenta con un sistema de 

contabilidad, ni procedimientos para el manejo de los mismos, lo que 

implica desconocer los elementos del costo utilizada en cada orden de 

producción de manera que le permita a su propietario determinar el costo 

real del producto. 

 
En cuanto a lo mencionado anteriormente se ha detectado la presencia de 

algunos problemas tales como: 
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 No existe control adecuado en sus inventarios tanto de productos 

terminados como de las materias primas que utiliza en la producción. 

 

 Igualmente en cuanto a la mano de obra que utiliza para su producción 

a pesar de contar con una planta fija no aplica controles en el 

cumplimiento de las labores productivas en forma escrita o mediante la 

utilización de algún equipo. 

 

 Así mismo no se toma en cuenta para la producción los costos por 

depreciación de maquinaria, energía eléctrica, agua, arriendo, 

impuestos y otros suministros de mantenimiento. 

 

Es por ello que ante esta situación se plantea el presente problema de 

investigación: ¿DE QUE MANERA AFECTA LA INEXISTENCIA DE LA 

DETERMINACIÓN Y EVALUACIÓN DEL COSTO-BENEFICIO EN 

XTREMOS SPORT DE LA CIUDAD DE LOJA, PERÍODO 2011? 

 
c.- JUSTIFICACIÓN 

Académica 

 
El presente trabajo de investigación está sujeto a las disposiciones y 

Normas Generales para la graduación de los estudiantes de la Carrera de 

Contabilidad y Auditoría de la Universidad Nacional de Loja, con la 

aplicación práctica de las enseñanzas impartidas por los docentes de 

nuestra Universidad, permitirá aplicar los conocimientos relativos a la 
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determinación y evaluación del costo-beneficio en la fabricación, 

convirtiéndose en un requisito previo a la obtención del Grado de 

Ingeniera en Contabilidad y Auditoría, Contador Público - Auditor, además 

se constituirá en una fuente de consulta para los estudiantes que 

requieran información de este amplio e importante tema.   

 

Institucional 

 

Al realizar la determinación y evaluación del Costo-Beneficio en el área de 

fabricación se pretende comprobar el manejo y control adecuado de los 

costos, gastos y beneficios, de manera que sirva de aporte a Xtremos 

Sport de la ciudad de Loja, planteando y proponiendo alternativas de 

solución al problema  las mismas que servirán de guía al gerente 

propietario, basándose en un informe que será presentado, para la toma 

de decisiones adecuadas en relación de los objetivos planteados. 

 

Económica 

 

Al realizar el trabajo de tesis se pretende proporcionar información útil y 

confiable referente a la Determinación y Evaluación del Costo-Beneficio 

para que de esta forma se puedan optimizar recursos y materiales en un 

correcto desenvolvimiento empresarial. 
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d.- OBJETIVOS 

 

OBJETIVO GENERAL 

 

 Determinar el Costo-Beneficio de las actividades productivas en 

Xtremos Sport de la ciudad de Loja, período 2011. 

 
OBJETIVOS ESPECÍFICOS 

 

 Identificar los costos que intervienen en la fabricación de bandas y 

banderas. 

 Establecer el costo-beneficio en el proceso de fabricación de bandas y 

banderas durante el año 2011. 

 Determinar el punto de equilibrio en la producción de bandas y 

banderas. 

 
e.- MARCO TEÓRICO 

 
EL COSTO 

 
“El costo constituye los desembolsos de valores que invierte una empresa 

para la fabricación de un producto o prestación de un servicio, con la 

finalidad de obtener ganancias; estos desembolsos pueden darse ya sea 

por pago de salarios, arrendamiento, servicios básicos, adquisición de 

materiales., es por ello que los costos se pueden establecer a más de la 
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producción industrial para actividades de servicios o comerciales.”36 

Costos es el conjunto de valores que se generan en la fabricación de un 

producto; estos costos se recuperan una vez que se ha vendido el artículo 

elaborado con la utilidad. 

 
Elementos del Costo 

 
“Los costos son susceptibles de clasificarse en tres elementos distintos: 

materiales, mano de obra, y costos indirectos.”37 

 

 Materiales.- Se considera el primer elemento del costo, pues sin 

material no se podría elaborar nada y son todos aquellos elementos de 

consumo que integran físicamente el bien o el servicio. 

 

 Mano de Obra.- Está conformado por el valor de las remuneraciones y 

demás prestaciones sociales de las personas que intervienen 

directamente o indirectamente en el proceso de producción de bienes 

o servicios. 

 

 Costos indirectos.- Lo componen los gastos que no pueden cargarse 

directamente al costo de la unidad de producción, sin embargo son 

necesarios para complementar el proceso de producción. 

 

 

                                                           
36 HARGADON, Bernard y MUNERA, Armando, Contabilidad de Costos, Editorial Norma: Segunda Edición, 

Bogotá-Colombia, 1997, pág.2. 
37 CHAMBA, Verónica, Contabilidad de Costos, Departamento de Publicaciones de la Unidad Educativa “Santa 
Mariana de Jesús”, Loja-Ecuador 2005, pág. 15 
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Características del Costo 

 
“Se entiende por características de los costos al grado en que los costos 

tienden a ser variables en relación con el volumen de operaciones en 

comparaciones con su tendencia a ser fijos o independientes del monto 

de las operaciones.”38 

 
Clasificación del Costo.- Se clasifica en: 

 

 Costos Fijos.- Son aquellos que se mantienen fijos durante el ciclo 

productivo independientemente del volumen de producción. 

 

 Costos Variables.- Estos costos varían conforme cambia el volumen 

o cantidad de producción de tal o cual fruto o producto, es decir se 

mueve en función directa al volumen de producción. 

 

 Costos Mixtos.- son aquellos que hasta cierto volumen de producción 

se mantienen fijos y, a partir de un incremento en el volumen de la 

producción es necesario incrementar el costo. 

 

 Costos Directos.- Son aquellos que en la confección de un producto o 

prestación de un servicio son perfectamente medibles y cargables a 

una unidad identificada. 

 

                                                           
38 CHAMBA, Verónica, Contabilidad de Costos, Departamento de Publicaciones de la Unidad Educativa “Santa 
Mariana de Jesús”, Loja-Ecuador 2005, pág. 22.    
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 Costos Indirectos.- Constituyen aquellos costos que benefician al 

conjunto de unidades de fabricación, pero que por su naturaleza de 

servicio general, no se pueden cargar a uno de ellos. Ejemplo la 

energía eléctrica. 

 

 Costos Comunes.- Llamados también indirectos; son aquellos que 

también se capitalizan en el producto pero son de difícil  cuantificación 

o su valor es muy insignificante. 

 

 Costos Históricos.- Se los obtiene a través del tiempo transcurrido 

desde la iniciación hasta el término de la producción de un artículo. 

Son la historia contable de los egresos realmente obtenidos.  

 

 Costos Predeterminados.- Son aquellos que se establecen antes del 

periodo de producción, es decir son costos supuestos o estimados. 

 

 Costos Primos.- Son los materiales directos y la mano de obra 

directa. Estos costos se relacionan en forma directa con la producción.  

 

PRESUPUESTO EN LAS EMPRESAS INDUSTRIALES 

 
“Significa un planteamiento, minucioso por adelantado de todas las 

funciones de una empresa; el mismo que representa un estándar a 

medida que permite valorar los resultados de las diferentes actividades, 
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es el esquema de un plan proyectado de una empresa para un período de 

tiempo definido”39. 

 
Los presupuestos siempre van ligados al tipo de entidad, a sus objetivos, 

a su organización, y a sus necesidades, además deben ser flexibles 

tomando a consideración los gastos fijos, gastos variables o gastos 

semivariables, fija un objetivo por alcanzar, proporciona una herramienta 

para medir la exactitud de los esfuerzos realizados. Constituye así mismo, 

una prueba de habilidad de la dirección de la empresa para hacer que las 

cosas sucedan de acuerdo con los planes previstos adecuadamente. 

 
Clasificación de los presupuestos.- El objetivo que se percibe en la 

preparación del presupuesto es la estimación detallada de cada uno de 

los siguientes presupuestos: 

 

 Presupuesto de Compras.- Es el cómputo de las compras anuales de 

los materiales comprometidos con la manufactura los cuales pueden 

representarse en términos de rotación que pueden asociarse a las 

necesidades estimadas para el siguiente subperíodo o puede 

calcularse en función de los consumos anuales o promedios 

mensuales. 

 

 Presupuesto de venta.-  Es el volumen de ventas expresadas en 

términos monetarios que es posible lograr por una empresa, que 

                                                           
39 BURBANO, Jorge y Ortiz G. Alberto, Presupuestos, Segunda Edición 
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integra información sobre cantidades y precios por clases, forma y 

marca de productos y que representa un documento para el 

planeamiento de las compras, la producción, el financiamiento, los 

inventarios y la liquidez.  

  

 Presupuesto de Producción.- Comprende un conjunto de reglas 

básicas que ordenan las tareas del sistema productivo, para que 

aseguren la máxima productividad, debe basarse en la información 

proveniente del estudio de mercado y en las decisiones que regulan 

las existencias de bienes terminados. 

 

 Presupuesto de Materia Prima.- En lo que respecta al volumen de la 

existencias de materias primas, el volumen económico de los lotes en 

las compras, de la situación financiera de la compañía, del estado del 

mercado y de otros factores semejantes, el encargado de compras es 

el más capacitado para combinar esas diferentes consideraciones y 

hacer un programa de compras basadas en las necesidades de los 

materiales. Tomando en cuenta que una vez que se sabe cuánta 

materia prima se va a necesitar entonces se puede planear las 

compras, pero imaginando que al igual que la producción las compras 

se realizan de acuerdo con los inventarios, es decir que se debe definir 

los inventarios máximos y mínimos para cada unidad. 
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 Presupuesto de Mano de Obra.- Incorpora los costos de la mano de 

obra directa que asumirá la empresa para cumplir el plan de 

producción previamente seleccionado. 

 

 Presupuesto de Gastos Indirectos de Fabricación.- “Este es el 

último paso para obtener el costo total de los productos por fabricar y 

consiste en calcular aquellos costos que habrá de absorber, además 

de la materia prima y mano de obra, tales como los costos de luz 

eléctrica y mantenimiento. Para algunas empresas este presupuesto 

es una oportunidad para economizar costos, debido a que a menudo 

la materia prima y la mano de obra está determinada por factores fuera 

del control de la empresa, como precio de materia prima de una 

determinada calidad. Es necesario considerar que cierto costo es 

influenciado por las horas de mano de obra, costo de materia prima, 

las horas máquina que utilizan, por lo que es necesario dividirlos en 

costos fijos y costos variables. Para efecto de un mejor control, los 

gastos fijos y variables se asignan tasa, basadas en horas de mano de 

obra”40. 

 

 Presupuesto de Inventarios.- Tiene como fin primordial estimar las 

cantidades óptimas de existencias de producto terminado para cubrir 

las ventas estimadas, así como establecer niveles adecuados del 

inventario de materia prima, que permita cumplir con los compromisos 

                                                           
40 MORALES, Felgueres, Carlos. Presupuestos y Control en las Empresas, 19a ed. México: Ediciones 

contables, Administrativas y Fiscales, 2000. 
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de producción, sin incurrir en una inversión excesiva con altos costos 

de adquisición y almacenamiento. La administración de inventarios de 

productos terminados, productos en proceso e insumos, requiere una 

atención especial por parte de la gerencia, debido a los costos 

correspondientes a su tenencia, teniendo en cuenta que en muchas 

organizaciones estos representan gran parte de la inversión. 

 

BENEFICIO 

 
“El beneficio también llamada ganancia  se refleja en la cuenta pérdida y 

ganancias al establecer la diferencia entre ingresos y gastos de una 

operación, es la retribución a los que realizan la función empresarial, el 

residuo luego de cancelar los salarios, impuestos, intereses entre otros. 

Además el beneficio no es solo para el empresario”41. Es la ganancia, o 

excesos de los ingresos sobre los gastos, producidos en el transcurso de 

una operación o en la liquidez de una empresa. 

 
Clases de Beneficio 

 

 Beneficio Económico.- Son los ingresos deducidos de todos los 

costos monetarios como implícitos. Es decir, es el resultante de las 

ventas menos sus costos.  

 Beneficio Social.- Constituye invertir capital humano, que permitan 

mejorar la economía y bienes del país como es en turismo, vialidad, 

                                                           
41 LEÓN, Gladis. 2009. Establecimiento del Costo Beneficio. Pág. 37 
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puesto que si se invierte en recursos humanos con talento, dinamismo 

entre otras características que mantienen los profesionales es la base 

que ayudará a mejorar o incrementar la economía de una sociedad. 

 

 Beneficio Normal.- Retribución mínima que aceptará el propietario de 

una empresa como compensación por la realización de su función 

empresarial, es una parte de los costos económicos de una empresa 

puesto que es la gratificación que el propietario debe recibir para hacer 

y no retira su capital. 

  

 Beneficio Suplementario.- Constituye la forma de compensación a 

los trabajadores, obreros distintos de los salarios básicos totales como 

bonificación y pago por fiestas, vacaciones, etc. 

 

RELACIÓN COSTO-BENEFICIO 

 
El costo-beneficio es el proceso de colocar cifras en dólares en los 

diferentes costos y beneficios de una actividad. Al utilizarlo, se puede 

estimar el impacto financiero acumulado de lo que se desea lograr. 

Además permite medir o establecer la relación entre el valor presente de 

los beneficios netos y la inversión puede ser utilizada por el inversionista 

con el fin de analizar qué tan rentable resulta una inversión y de esta 

forma tomar decisiones sobre sus resultados.    
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“Es un método para la determinación del valor social del cambio 

económico. Es particularmente útil para determinar la conveniencia, o no, 

de grandes proyectos.”42 

 
El análisis costo-beneficio están encaminados a determinar la aplicación 

de una determinada actividad, es decir si es factible o no, si conlleva su 

aplicación a la obtención de una pérdida o ganancia. Por ende esté 

análisis está orientado a la toma de decisiones gerenciales a través de la 

aplicación de estrategias, puesto que si un producto o servicio no es 

adecuado o no trae beneficios tanto económicos como sociales, identifica 

cuales deben ser objeto de su reemplazo, modificados o dados de baja. 

De manera general la relación costo - beneficio utilizado  ampliamente en 

el sector público y en organismos internacionales por ser considerados  

como un método de valoración de proyectos, es una herramienta que 

permite desarrollar en forma sistemática información útil y necesaria para 

determinar acerca de las consecuencias positivas y negativas.   

 

R.C.B = 
BENEFICIOS 

COSTOS 

 

¿Cómo se debe interpretar el resultado de la relación beneficio 

costo?  

Si el resultado es mayor que 1, significa que los ingresos netos son 

superiores a los egresos netos.  En otras palabras, los beneficios 
                                                           
42 CONGDON, Tim, “Diccionario de Economía”, Ediciones Grijalbo. Barcelona, 3era Edición. Pag.231 
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(ingresos) son mayores a los sacrificios (egresos) y, en consecuencia, el 

proyecto generará riqueza a una comunidad.  Si el proyecto genera 

riqueza con seguridad traerá consigo un beneficio social. Si el resultado 

es igual a 1, los beneficios igualan a los sacrificios sin generar riqueza 

alguna.  Por tal razón sería indiferente ejecutar o no el proyecto.  

  
Métodos para el análisis  Costo-Beneficio.- 

“Diferentes métodos pueden ser utilizados para calcular la relación 

Costo/Beneficio. Los métodos más comunes son: 

 Punto de  equilibrio 

 Valor Actual Neto (VAN) 

 Tasa Interna de Retorno (TIR)”43 

 
Punto de Equilibrio.- “El punto de equilibrio es aquel que demuestra la 

actividad de una empresa en donde los ingresos totales son iguales a los 

egresos totales, así mismo es una herramienta financiera que permite 

establecer el momento en el cual las ventas cubrirán exactamente los 

costos, expresados en valores, porcentajes y utilidades, además muestra 

la magnitud de las utilidades o pérdidas de la empresa cuando las ventas 

exceden o se hundan por debajo de este punto de tal forma que este 

viene a ser un punto de referencia a partir del cual incrementa en el 

volumen de venta y genere utilidades.  

 

                                                           
43 MOLINA, Antonio, Contabilidad de Costos, Editorial Impretec, Tercera Edición, Quito-Ecuador, 2002, pág. 27. 
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Observar el punto de equilibrio para realizar un esfuerzo por mejorar es 

una de las formas más sencillas de hacer el análisis de Costo - Beneficio. 

“El punto de equilibrio es el tiempo que tomaría para que el total de 

ingresos incrementados y/o la reducción de gastos sea igual al costo total. 

Sin embargo, no toma en cuenta el valor del dinero en el tiempo.”44 

 
Determinación del Punto de Equilibrio 

 
“Para determinar el punto de equilibrio se debe conocer los costos fijos y 

variables de la empresa, entendiendo por costos variables aquellos que 

cambian en proporción directa con los volúmenes de producción y ventas. 

Mientras que los costos fijos son aquellos que no cambian en proporción 

directa con las ventas y cuyo importe es constante. Mismo que se basará 

en las siguientes fórmulas:  

 

P.E =  
Costos Fijos 

1- 
Costos Variables 

Ventas Totales 

  

 
Cuando se requieren obtener el punto de equilibrio en porcentaje se 

manejan los mismos conceptos pero el desarrollo de la fórmula es 

diferente:  

 

P.E = 
Costos Fijos 

* 100 
Ventas Totales-Costos Variables 

 

                                                           
44 http://www.valoryempresa.com/archives/costobeneficio.pdf. 
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Otro análisis del punto de equilibrio se refiere a las utilidades, para este 

análisis los costos variables, así como el punto de equilibrio obtenido en 

valores y las unidades totales producidas, aplicando la siguiente fórmula:  

 

P.E = 
Costos Fijos *Unidades Producidas 

Ventas Totales-Costos Variables   

 

El análisis que resulta del punto de equilibrio en sus actividades, ayuda al 

empresario a la toma de decisiones en las tres diferentes vertientes sobre 

las que cotidianamente se tiene que resolver y revisar el avance de una 

empresa, al vigilar que los gastos no se excedan y las ventas no bajen de 

acuerdo a los parámetros establecidos.”45 

 
Criterio de Decisión 

 
“Conjunto de reglas o normas que permiten adoptar decisiones para la 

solución de un determinado problema. Cuando ello no es así, para 

objetivar el comportamiento del decisor en los casos de total 

incertidumbre, son varios los criterios que han sido propuestos. Como 

cada uno de los criterios suele conducir a resultados distintos, el problema 

se ha trasladado de nivel sin lograr resolverlo; la arbitrariedad se halla 

ahora en la elección del criterio.”46 

 

                                                           
45 MOLINA, Antonio, “Contabilidad de Costos”, Editorial Impretec, tercera Edición, Quito–Ecuador, 2002, Pág. 
30. 
46http://www.elcomercial.net/diccionario/c.htm 

http://www.elcomercial.net/diccionario/c.htm
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Valor Actual Neto 

 
El Valor Actual Neto consiste en determinar el valor presente de los flujos 

de los costos e ingresos generados a través de la vida útil de un proceso 

productivo o proyecto correspondiente a la estimación del valor actual 

presente de los ingresos y gastos que se utilizaran en todos los años de 

operación económica. En términos matemáticos el VAN se lo define como 

la sumatoria de los beneficios netos multiplicados por el factor de 

descuento. 

 
Los criterios para tomar una decisión son: 

 Si el VAN es positivo y mayor a 1, es conveniente la ejecución. 

 Si el VAN es igual a 0. La ejecución del mismo es indiferente, se lo 

puede o no realizar. 

 Si el VAN es negativo y menor a 1, no es factible su ejecución y no es 

conveniente financieramente. 

 
Tasa Interna de Retorno (TIR) 

 
La Tasa Interna de Retorno es un método de evaluación, se define como 

la tasa de rentabilidad máxima que ofrecerá un proyecto, constituye 

también la tasa máxima que se podría pagar por un crédito que financie la 

inversión. La TIR utilizada como criterio para tomar decisiones de 

aceptación o rechazo de un proyecto se toma en cuenta lo siguiente: 

 Si la TIR es mayor que el costo de capital, se acepta. 
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 Si la TIR es igual que el costo de capital, es diferente la ejecución del 

proyecto. 

 Si la TIR es menor que el costo de capital, debe rechazarse el 

proyecto. 

 
INVERSIÓN 

 
“Es la actividad económica por la que se renuncia a consumo, con la idea 

de aumentar la producción en el futuro. Comprende el capital tangible 

como las viviendas y las inversiones intangibles como  la educación. La 

inversión son los gastos realizados por las empresas o es el aumento de 

la reserva de bienes productivos.”47 

 
Inversión son aquellos gastos que se efectúa con el objetivo de aumentar 

la riqueza futura y posibilitar un crecimiento de la producción. La 

materialización de la inversión depende del agente económico que la 

realice. Para un individuo o una familia, la inversión se puede reducir a la 

compra de activos financieros (acciones o bonos) así como la compra de 

bienes duraderos (una casa o un automóvil) 

 
Clasificación de la Inversión.- Se divide en: 

 

 Inversión Privada.- Se refiere a todas las compras de capital por las 

personas, negocios e instituciones. 

                                                           
47 CONTENTO, Ángela. 2009. Análisis de Costo Beneficio a Salinas Asociados y Cía. “Zona Limpia”. Tesis de 
Grado de Ingeniería en Contabilidad  y Auditoría de la Universidad Nacional de Loja. 
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 Inversión Extranjera.- Un país puede invertir en el extranjero, en la 

medida solamente en la que exporta más bienes y servicios de la que 

está importando. Además es el movimiento de capital entre 

instituciones especializadas. 

Determinación de la Inversión: Los determinantes de la inversión son: 

 Los ingresos.- Para poder invertir deben haber ingresos que generen 

la situación de la actividad económica global. Las empresa invierten 

con el fin de obtener una rentabilidad o beneficio, dada la demanda de 

producción generada por la nueva inversión. 

 Los costos.- En la inversión se deben tomar en cuenta el costo que 

incluye interés, impuestos causados al invertir. 

 Las expectativas.- Constituyen las expectativas de los empresarios 

sobre la situación de la economía, es decir la confianza el inversionista 

sobre los rendimientos a obtener a futuro. Una inversión se puede dar 

para distintos objetivos, como beneficio social y económico. 

 
Período de Recuperación de la Inversión 

  
El Periodo de Recuperación es el tiempo requerido para recuperar el 

monto inicial de una inversión de capital. Este método calcula la cantidad 

de tiempo que se tomaría para lograr un flujo de caja positivo igual a la  

inversión total. Toma en cuenta beneficios, tales como el valor asegurado. 
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Este método muestra la liquidez del esfuerzo por mejorar un proceso en 

vez de su rentabilidad. 

 
El Periodo de Recuperación de la Inversión es considerado como un 

indicador que mide la liquidez del proyecto como también el riesgo 

relativo, permite anticipar los eventos a corto plazo. 

 
 Es importante destacar que este indicador es un instrumento financiero 

que al igual que el Valor Presente Neto y la Tasa Interna de Retorno, 

permite optimizar el proceso de toma de decisiones. 

 
¿En qué consiste el PRI? 

 
Es un instrumento que permite medir el plazo de tiempo que se requiere 

para que los flujos netos de efectivo de una inversión recuperen su costo 

o inversión inicial.”48 

 
RAZONES DE RENTABILIDAD 

 
Estas miden el éxito o fracaso que tiene la empresa durante un período 

de tiempo por lo general un año.  Estas razones son las que nos muestran 

las utilidades o pérdidas operacionales.  

 
Tasa de Rendimiento 

“Es el rendimiento anual que obtiene la empresa por un año de gestión 

administrativa, tomándose como base la inversión sobre el capital pagado, 

                                                           
48http://www.pymesfuturo.com/pri.htm 

http://www.pymesfuturo.com/pri.htm
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esto significa que la empresa tendrá un rendimiento superior al de colocar 

su  capital en fondos de inversión a plazo fijo.  En otras palabras resulta 

ser los beneficios que obtiene la empresa.”49 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
49http://www.pymesfuturo.com/pri.htm 

http://www.pymesfuturo.com/pri.htm
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f.- METODOLOGÍA 

 
Para llevar a cabo la ejecución del presente trabajo investigativo será 

necesario seguir un proceso y lineamientos metodológicos  que permitirán 

encaminar el proceso de investigación, para lo cual se realizará un estudio 

minucioso para conocer el trabajo y actividades que  desarrolla Xtremos 

Sport. 

 
Método Científico 

 
Este método permitirá conocer las bases conceptuales, y constatar la 

realidad de los hechos que se relacionan con el movimiento económico 

que invierten en la fabricación en Xtremos Sport, para confrontar con las 

teorías, técnicas que facilitarán el alcance de los objetivos.  

 
Método Deductivo 

 
A través del método deductivo que parte de aspectos generales a 

particulares servirá para seleccionar principios, conceptos que permitirán 

extraer las conclusiones y recomendaciones sobre la base de 

afirmaciones generales, ya que este método se aplicará en el estudio de 

la determinación y evaluación del costo-beneficio en Xtremos Sport. 

 
Método Inductivo 

 
La aplicación de este método permitirá obtener conclusiones que serán 

empleados en la definición del costo, métodos para la determinación del  
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costo – beneficio, así como también la relación costo-beneficio. 

 
Método Analítico 

 
Este método se lo utilizará para analizar la información recolectada en 

Xtremos Sport sobre las actividades de fabricación, con el fin de 

estudiarlas detalladamente y determinar la utilidad.   

 
Método Sintético 

 
Con el método sintético se estructurará la información teórica, la cual será 

guía  de apoyo para ejecutar todo el trabajo de investigación.  

 
TÉCNICAS 

 
Observación 

 
Consiste en ver, oír hechos y fenómenos que se quiere investigar. Servirá 

para recolectar la información en forma preliminar del objeto de estudio 

dentro de Xtremos Sport. 

 
Entrevista 

 
Consiste en la conversación mediante la cual se obtiene información oral 

de parte del entrevistado en forma directa. Se aplicará entrevistas al 

gerente-propietario de Xtremos Sport,  inmerso en el objeto de estudio. 
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Recopilación Bibliográfica 

 
Es elaborar una fundamentación técnica, conceptual para formar un 

cuerpo de ideas sobre el objeto de estudio, Se utilizará en la construcción 

del marco teórico. 
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g. CRONOGRAMA 

ACTIVIDADES 

2012 2013 

MARZO 
ABRIL MAYO JUNIO JULIO SEPTIEMBRE OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE ENERO FEBRERO MARZO 

1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 1 2 3 4 

Selección y  
aprobación del 
tema.       X                                                                                         

Presentación y 
aprobación del 
proyecto de 
tesis.                                     x                                                           

Desarrollo de la 
fundamentación 
teórica                                       x x x x x x                                               

Recolección de 
información 
referente a los 
costos de 
producción                                                   x X x x x                                     

Procesamiento 
de información 
obtenida                                                             X x x X x                           

Concreción de 
los resultados 
de 
investigación                                                                         x X x                   

Levantamiento 
del texto final 
de la 
investigación                                                                               x x x x x x       

Presentación 
del borrador de 
Tesis.                                                                                           x     
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h. PRESUPUESTO Y FINANCIAMIENTO 

 
En todo el proyecto de tesis se hace necesario contar con recursos 

económicos, materiales y humanos que permitan la ejecución del trabajo. 

 

PRESUPUESTO  

INGRESOS 

Aportes Valor 

Ramos Campoverde Alexandra María 1000,00 

TOTAL INGRESOS 1000,00 

EGRESOS 

Material de escritorio 350,00 

Servicio de internet 120,00 

Impresiones 100,00 

Empastado 50,00 

Fotocopias 180,00 

Imprevistos 200,00 

TOTAL EGRESOS 1000,00 

 

FINANCIAMIENTO.- El total de los gastos asciende a la suma de MIL 

DÓLARES AMERICANOS, que serán financiados con recursos propios 

de la autora. 
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